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162 Molter Károly?:?: Szétkergették Hitler hadseregét 

een- MHKiscbbsési ábécé eg 
ámu ; 
gye- Dr. Ferenczi Zsigmond, Marosvásárhely volt 
ség. kamarai képviselője irt egy könyvet „ABC" 2 b 
tt a cimen, Az erdélyi magyarság munkakompen- fly é 

diumát készitette el, Trianon óta pariagon . a 

vuégsles elbocsáotial, a föbbit g. kat foglalta össze ebben a józan müben, mely ; 9 ! 
sza flig népkönyv, félig szociográfia és némi- i ! 

képpen utópia is. Annyiban az, mert álló, 
vagy védekező helyzetünket „dinamikussá' 
szeretné tenni, aztán alapot és utmutatást 
igér megmaradhatásunkhoz és először érezte- 
ti egységes szervezetnek a romániai magyar 

nos és Kisgazda Péter jól megértse a köteles- 

ból, de ugyanakkor rendelkezni kiván 

val tartozik a tömegnek, mely kezemunkáját 

peti szabályzatot épitett könyvbe az erdélyi 
tlagyarság nemzet-tudatának és összeérzésé- 
1ek a fölerősitésére. 
A könyv, mely az elemi iskola ábécéjét vá- 

lasztotta szerényen, vagy éppen a legnagyobb 
Pretenzióval cimnek, persze többet akart, 
mnint amennyit egykettőre elérhet. Minden 

káté igy jár, ha jó, ha rossz, sőt ha már ka- 
echizálnak is belőle, akkor is sokan lehetnek 
felekezetben, de kevesen hiszik és követik a 

logmákat. Ferenczi dogmatikus rövidségre 
örekszik, hogy meglepjen; folyamatos, nem 
mindig a szög fejére ütő és seholsem szép, 
agy fölemelő nyelve, rövidmondatos pa- 
ancsnokstilusa rovatos összefoglalásokra, ve- 
ényszavakra, és törvényparagrafusokra tö- 
nörül akárhányszor. Tudatosan egyszerü, is- 
olás naivságot sem restel, a könyv elején 
eréneket kinál, én nem tudom, hogy fülünk- 
be mászik-e, mint a szászoknak a „Siebenbür. 
ken, Land des Segens'? Szerző kőtáblák hiá- 
iyában papirra vetette az itteni magyarság 
izparancsolatát is. S kommandója közben 
zeme folyton gazdasági élettelenségünkön 
ibrál, nyomoruságunk főokait ismét szeret- 
hé kiküszöbölni. 
Diagnosztikája szabatos, bár általában jól- 
smert. Csak néha aján! ujszerü recepteket 
s győgykezelése nem egyszer a bizalmas há- 
ziorvos csalhatatlanságára emlékeztet. Mia- 
lenesetre otthon van házunkban, raportiban 
artja betegét, nem is gondol konziliumra, Az 
mber ugy hallgatja könyvét, mintha alőtte 
álunk senki se próbált volna orvoslást és vé- 
ül az olyan ember, aki nem sokat szokott 
ivasni, lényegében elhiszi ennek a kicsit 
épdoktornak a kura helyességét 
Mint minden „ABCS, ez is kissé a „mester' 
álcájára emlékeztet. Sürgető, sőt fenyegető 
nodora van, ugyhogy az olvasó nem sokat 

ner gondolkodni, vagy kételkedni, mikor Fe- 
neczi minden kisebbségi fogalmat magának 
s népének ujra fogalmaz meg. Eszembe jut 
uncz Aladár, aki ugyancsak tudott irni és 
ezérkedni nálunk, mégis az összes curopai 
isebbségek iróinak ankétját rendezte meg az 
rdélyi Helikonban, hogy erednényeket szür- 
essen ide hozzánk, tanulságul, a kisebbségi 
unkakczdésre. Félt a vicinális látkörtől. Fe- 
nezi nem fél, friss bátorsággal mindent ma- 
a kezd előlről és hangosan fedez föl ismert 
ldrészeket. A jelentéktelent is jelentékenv- 
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ek hallatja, nincs akkribiája, műgondja, 
ak igazságait hozza dönthetetlen iró-igaza 

yitá Melyett. 
eré „A nemzetfogalom létkérdés"1! - mondja és 

lelmetlen tárgyilagossággal osztja föl köny- 
t fejezetcimekre, melyekre gyakorlati szem- 
ntból dicsérőn bólintunk, csak éppen indit- 
tást nem kapunk belőlük a cselekvéshez. 
sztázódik előttünk jósok féltiszta helyzet. 
ak eppen a kisebbségi tennivalót bizzuk to- 
pbra is a szerzőre. Érezzük tempóját, sod- 
t csak rajtal De hol maradt a müvészi su- 
Hat, a hatás reánk, akikről szó van? Mert 

néptestet. Először akarja, hogy Kisgazda Já- 

ségét, még pedig nem egyháza kalendáriumá- 
ól, Dr. 
Intellektüel Istoánnak is, hogy milyen példá- 
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kicseréli a szellem áruival. Kátészerü szerve- 

herdozó, - jóval kevesebb gáncsot, sőt 
kább elismerést irhatok az „ÁBC-ről. Külön. 
ben sem kivánhatom, hogy bármely kisebbsé- 

gi vezető olyan csábitó néprendszert vázoljon 

„Emegtisziiijál 
15.000 munkás véres tüntetése Hitlerék ellen Saarbrückenben 

: Páris, julius 7. 
A Havas-ügynökeég jelentése szerint a 
németországi forradalom alatt 
hioatalosan 46 embert végeztek ki. Eb- 
ben a számban azonban nincsenek ben- 
ne azok, akiket az összeütközések során 
megöltek, vagy, akik „öngyilkosságot" 
köpvettek el. 
Seisser, volt müncheni rendőrfőnököt, 

az 1925-as Hitler-puccs egyik vezérét 
szintén kivégezték. 
A Neues Wiener Tageblatt 

szerint 
a kivégzettek holttestét elégették és a 

legnagyobb titokban, ismeretien helyen 
temették el. 
A budapesti Függetlenség berlini tudó- 

értesülése 

sitója százhét emberre teszi a kivégzeftek 
számát. 

Lemondott a párisi és londoni 
német nagyköpet. 

A párisi és a londoni német nagyköve- 
tek a forradalom alatti kipégzések miatt 
benyujtották lemondásukat. 
A lemondást nem fogadták el és amikor 

a két nagykövet ragaszkodott hozzá, tu- 
domásukra adták, hogy 
amennyiben továbbra is ragaszkodnak 
a lemondáshoz, megfosztják német ál- 
lampolgárságuktól és külföldi emigrán- 
sokként kezelik őket. 
A nagykövetek ezekután visszavonták 

lemondásukat. 
A francia és angol lapok még mindig 

szélesen tárgyalják Schleicher tábornok 
és feleségének meggyilkolását és leszöge- 
zik, hogy sem a gyilkosság első pillanatá- 
ban nem volt, amint moet sincs mentsé- 
gük rá a gyilkosoknakk 

Felsősziléziában az idegenből hozott 

H Vatikán 
Az Osservatore Romano - a Vatikán 

hivatalos lapja - tovább folytatja cikk- 
sorozatát a német eseményekről. 

A konkordátumra vonatkozó egyez- 

mény - irja a lap - már junius 30-án 

teljesen befejeződött és csak az aláirása 

következett volna. Amikor a Szentatya 

értesült Klausner tanácsos meggyilkolásá. 

ról, azonnal utasitást adott mindennemü 

további tárgyalás megszakitására és az 

egyezmény aláirását is megtiltotta. 

Ugyancsak megerősiti az OÖsservatore 

azt az értesülést is, hogy a Vatikán uta- 

sitást adott a saarvidéki katolikus pap- 

ságnak, hogy a lakosság között fejtsenek 

lki agitációt a népszövetségi uralom fen- 

tartása mellett a Saar-vidékre. 

csapatokkal már egyszer elnyomták a ro- 
hamosztagosok lázadását. Csütörtökön a 
felsősziléziai rohamcsapatok között ismet 
forrongás tört ki. 
A lázadás részleteiről nem adtak ki je- 

lentést, de igen komolynak tartják, mert 
a kormány a birodalmi véderő csapatait 
küldte ki a lázadók megfékezésére. 

nem békül 
Egymillió rohmosztagost elbocsá- 
tottak 

A Reuter ügynökség jelenti: Németor- 
szágban megkezdték a rohamosztagosok 
tömeges elbocsátását. Eddig a rohamosz- 
tagosok 40 százalékát: egymillió embert 
bocsátottak el. 

Véres tüntetés Saarbrückenben 

A németországi események elleni tilta- 
kozásul Saarbrücken szocialista és kom- 
munista munkássága nagyarányu tünte. 
tést rendezett. 

Tizenötezer munkás vonult -ki az ut- 
cára és tiltakozott a nemzetiszocializmus 
és a vérengzések ellen. A rendőrség 
meg akarta akadályozni a tüntetők fela 
vonulását, de a munkások ellenszegültek 

és összeütköztek a rendőrséggel. O1 
rendőr és igen sok munkás megsebe- 

hiányzik a könyvből az irás lehellete, aromá- 
ja, sőt a kor szinvonalán álló magyar irnitu- 
dás, mely nélkül bajos még akármely ipar- 
ágat is rábirni mestersége reformjára. 
Titka van a tálalásnak is, mikor uj ét- 

ket kinálnak. Ami azonban nem azt jelenti, 
heogy kisebbségi éhségünkben ne fogadjuk el 
ezt a kissé fürészporos kenyeret is Ferenczi 
kezéből: eddig Romániában bizony nem kap- 
tunk ebben a müfajban ilyet sem! Mert tar- 
talmilag, - bár laikus politikus és gazda va- 
gyok, csak sulyosan érdekelt kisebbségi gula- 

in- 

ma elém, amelybe szivesen illeszkedünk bele 
eleven adatnak. Senki sem hallja örömmel, 
hogy ő kisebbségi egyed is, azonkivül, hogy 
adóalany, ember és magyar, református és 
békebarát, vagy tekesportmivelő és kultur- 
lény. Az ember már savanyuan, kénytelen-kel- 
letlen fog neki minden ujabb megváltó igé- 
retnek: lássuk, hová ráncigálnak megint a ki- 
sebbségi sárgafolttal hátamon... 
S akkor egyszerre jólesik az önérzet, a han- 

gosság, az imperativ dobszó, mellyel Feren- 
czi berendel valamely disztelen kategóriájába. 
Én például némán helyezkedtem bé e kisebb- 
ségi kapitány közmivelődési szakaszába. Nem 
éppen krtitika nélkül, nem is tiszteletből, ha- 
nem - ugyan kérem, mit tehetek egyebet? És 
Ferenczi ugy pattog, olyan erősen hiszi, hogy 
ugy kell tennem, hogy nem mondok neki cel- 
lent, sőt lelkesedást mntatok azért, amit mu- l 

l száj tennem. Különben meggyanusit, hogy 
nincs létjogosultságom ebben a történelmi 
korba (a fene egye meg!) és hogy nem aka- 
rok kombattáns lenni. Pedig akarok, csak pró- 
báljak nem akarnil - - 
És morcogva olvasom a fejezeteket: Hitval- 

lás; közoktatás, kultura, a gazdaságban értel- 
mi munka, falu-, mező-, kertgazdaság, (ez 
György József dr. meggyőző irása), erdőgaz- 
daság és bányaipar. Mezőgazdaipar, házi-, 
kisipar, gyár, bérmunka, kiskereskedelem, 
pénzvállalat. Különbség magántulajdon és 
kapitaliznmus közt: a kispolgár bölcselete. 
Érdekesebb a szövetkezeti forma, a nemzeti 
munkaközösség hálózatának elképzelése, 
majd a szakértők izekre szedik. A ralu és 
város gazdasági viszonya és politikánk célja, 
hogy egyetemes magyar mühellyé tartalma- 
sodjék a Magyar Párt, - itt már élénken he- 
lyeslünk. Hát még mikor az iró azt követeli, 
hogy a pártvezetőség emelkedjék arra a mi- 

. 

nőségi magaslatra,, ahol a pártegységet a nép- 

. 

lehetetlen itt éljen-t nem kiáltani! 
Nem baj, hogy banális a szerző „Világszem- 

lélet"-e. „Társadalomképe" s az „Erők dina- 
mikája" érdekessé válik a nemzeti „ügynök" 
állásának kitalálásánál. Ez az ötlet annyira 
eredeti, hogy már látom is a kofferes magyart, 
amint a munkaközösség meginditásának „me- 
netrendjét" tanulmányozza és a Ferenczi bölcs 
bibliaidézetével házal Erdélyben: „Egymásnak 
terhét hordozzátok!" És mint népegyed és mint 
könyvbiráló, egyaránt megbékélten, helyeslő- 
en teszem le a népünk kollektin „ABC"jét, 

egységgel egynek tudják mutatni, - ugyebár, 

1 

bár megtanulnánk belőle sorsunk könyvét ol- 
vasni... 

Milyen kár, hogy éppen most olvastam a 
„Tanu"-ban a „Novum organum" tervét, a 
magyarországi reformvágy erőteljes irását, 
Az uj nemesség toborzóját, a minőség forra- 
dalmát, mely fasizmus és bolsevizmus után a 
naiv elszántságon kivül még az irásmüvészet 
hatalmával is elsodor magával a lélek magyar 
torlaszaira. Milyen kár, hogy az ilyen erdélyi 
jószándék és reális tettvágy, mint a Ferenczi 
Zsigmondé, nem talált még politikai tollra, 
mely méltó volna hozzá. Lehet az is, hogy igy 
van rendjén. Erdélyben kevesebb szükség van 
szép és nagy szóra, mint szép és nagy csele- 
kedetre. Az utóbbinál pedig elsősorban Fe- 
renczire gonloltam, már „ÁBC"-je előtt, de 
utána még inkább. Mert ilyeneket mond a 
szivünkből: „Ha nem tudnánk automatikus 
szellemi és anyagi munkaközösséget teremteni 
s elnéznők, hogy nemzetlétünknek továbbra is 
csak a mult, - és nyelovközösség maradjon 
kriteriuma: a terpszerü elszegényitésben s az 
ezzel járó lelki elnyomorodásban, holtbiztosan 
elsorovadunk." 
Vagy ami még hasznosabb: „A munkakot 

zösség etikai erői megszülik a kimult tekin- 
télynek észszerü pótlását, ami nélkül társadal 
mi alakulat nem létezhet." 
Az eddigi herekultusz után én bizony szi 

vesen ismerném el Ferenezi Zsigmondot muni 
katekintélynek. De vajjon adnak neki muni 
ee fogják továbbra is irásra kénysza 
riteni .



ló juliusi koraestben a fáknak és a füvek- 

ni: kemény református pap és költő. Be- 

tühordozója az uj magyar reformációnak, 

z. oldal 

a 

Ujabb 16 magyar vasutas... 
Csikszereda, julius 7 

Brassóban tizenhat csikmadéfalvai 
magyar vasutast állitottak ujra fegyelmi 
biróság elé. A tizenhat vasutas négyszeri 
sikeres nyelvvizsga után került a fe- 
gyelmi elé, melynek bizottsága sem őket, 

ASZTALOS SÁNDOR: 
RBucsuztató halotti ének 

Szombati Szabó István koporsójánál 
Szombati Szabó István meghalt. 

Bevallom, hölgyeim és uraim, ebben a 

pillanatban nem érdekel: kiváncsiak-e 

önök a költő sorsára, a költőre, a költé- 

szetre, a versre, - ami, állitólag, idejét 

multa - kiváncsiak-e a halott költőre. 

aki tegnap végre kiköpte roncsolt tüdejé- 

nek utolsó foszlányait. 
Nem érdekel. 

Megirnám ezt a néhány sort akkor is, 

ha tudnám, sohasem kap nyomdafeestéket 

s ha nem tudnám megirni, elmondanám 

eme őszi alkonyathoz kisértetiesen hason- 

nek a Cenkalján. 
Fojtogató orditás bennem Szombati 

Szabó István sorsa, melyet muszáj kimon- 

dani, mert máskülönben megfojt. 

Mire gondolt a debreceni teológiai hall- 

gató, amikor Csokonai Vitéz Mihály lába- 

nyomát kereste a Nagyerdőn? 

Uristen! Debrecenben, ahol akkor még 

nem volt viz és villany, a Péterfia utcán 

rettegve és szivdobogva siettél haza a 

nyugtalanitó holdvilág alatt, nehogy bele- 

üiközz valahol Hatvani professzor száz- 

galléru köpenyébe. 

A teológiai hallgató Londonra és Edin- 

burgra gondolt. És nem félt Hatvani pro- 

fesszor szellemétől, akiről tudta, hogy 

megtört szivü zseni volt és nem a magyar 

legendák játékos szelleme. 

És ő nem akart megtört szivü zseni len- 

megtisztult utóda Csokonainak, aki tud- 

ja, hogy a bor és Lillák nem minden: de 

a reformáció minden és igaz őszinte hittel 

teljes pap akkor ie, ha nem rabja az Is- 

tennek. Mert az Isten sem akar rabokat. 

El is jutott. Londonba is, Edinhurgba is 

és amikor hazajött, talált egy ifjuságot, 

amelyik büszkén vállalta az öregek által 

hátrahagyott romok eltakaritását. 

Szombati Szabó István az elsők között 

volt. Költő akart lenni és költő is lett ab- 

ban a korban, amikor a tehetséget a zseni 

mértékével mérték; költő tudott lenni a 

magyar irodalomtörténetnek azon a lap- 

ján, amelyen Ady Endre nepe ragyogotlt 

örökre elhaloányíthatatlan fényességgel. 

* 

Mi közünk azonban már mindebkez? 

Hol pvan London, hol van Edinburg ! vagy 
hol van Debrecen ? 
Lugoson vagyunk, református pap va- 

gyunk és az Erős várunk... éncekébe 

nemcsak kétkedés, hanem fuldoklás is 

vegyül: sipol, zihál a nagytiszteletü ur 

rozzant tüdeje. .. 

Versek? Igen, néha még egy-egy kese- 

rü, ángoló irás, perzselő belső tüz, uj or- 

mok, uj magasságok a lihegve menekülő 
vadról, a vadászról, olyan nemesvetetü 

farmamüvészet, ahová a középkerni ötvö- 

sök is csak késő aggkorukba jutottak el.. 

mig le nem tört egészen és nem maradt 

más, mint a Temes kietlen partjának si- 

vársága, a nyomorusag és a kezet ökölbe 

szoró tehetetlenség beletérődése a sem- 

nDe. 

hogy nyomorgott. A lugosi nagytiszteletü 

* 

bAnIsi KöLNIVIZ 

AjVbInositó. 
VALASSZAK E kIVXU GYART 
ROMANIA VEZÉRKÉDVHELET: N-HBALTNAZAR BUKAREST5ELARI? 

sem ügyvédjeiket még csak megszólalni 

sem engedte. Még eredményt sem közöl- 
tek velük. Otthon kézbesitették a végzé- 

seket, amelyekből azonnali elbocsátásu- 

kat vették tudomásul - minden indoko- 
lás nélkül. A bizottság különös kegyként 
még azt is közli a vasutasokkal, hogy, ha 
elérték az 57 éves korhatárt, élhetnek a 
nyugdijaztatás kérésének jogával. 

Visszaesni egy félszézaddal és dudolni, 
„száraz ágon hallgatag ajakkal..." 

De enni kell. A papnak is, az asszony- 
nak és a három gyereknek is. Nincs az a 
kereskedősegéd, aki ne szégyelné azt a 
jövedelmet, amit az Edinburgban végzett 
magyar pap Lugoson „élvezett". Ugy él- 
vezte, hogy ebben a rohamos élvezetláz- 
ban már csaknem elfogyott a tüdeje. 
Amelyik ép, egészséges volt; amit nem 
tört meg sem háboru, sem bor, sem éjsza- 
ka, sem öröklött kór, hanem megtörte az, 

ur éppugy szerezte a tüdőbajt, mint 
akármelyik proletár, akinek nem jut egy 
kis napfényre, amikor a nyomoruság ágy- 
ba dönti. 
Nem jutott napfényre, mintahogy nem 

jutott egyéb, reálisabb mindennapi szük- 
ségletekre. Nélkülözött Szombati Szabó 
István, amikor pedig már nem irt verse- 
ket. Rendőri hireket irt és nőegyleti be- 
számolókat irt egy temesvári lapnak. Ez 

egyszer egy évben rendez bált. Hiába sza- 

ladt a Nagytiszteletü ur rossz tüdejével 

kellett. Ezért fizettek soronként egy lejt. 
Dehát, uramisten, Lugos olyan csendes 

Freud Márkus megjelent a szatmári 
ügyészségen s letartóztatását kérte 

A 

1 

Győgypuder! Higganymentes zsiros és 
használja a 

FLOREÁL-pudert! 
Kapható hatféle szinben. Dobozonként 30-50-90 lejért. - Vezérképviselet: 

DROGUERIA „CENTRALA, Oradea. 

pattanásos arcbőrhöz 

város, a betörők elkerülik, a Nőegylet 

hérek után, mint egy 18 éves volontőr... 

Egy temesparti séta után - olyan jó 

barát tudott lenni, ugy tudott simogatni ! 

-- mikor hazaérkeztem, a vonatról egye- 

nesen elmentem - friss keserüséggel - az 

egyház egyik főemberéhez. Kedves, jószi- 

vü magyar ur. 

Ugy írissiben eldadogtam: Nagyon be- 

teg, . . . mégse lehet Szombati Szabó Ist- 

pánt hagyni ilyen nyomorultan elpusz- 
tulni.... 

Kicsit hallgatott, aztán mintha az én 

keserüségem ráragadt volna, kitört belőle: 

- ő az oka, miért hagyja magát, miért 

olyan gyámoltalan! Ötmillióért tudnak 

palotát épiteni? ! Én tehetetlen vagyok... 
.........

.........
.. 

Néhány hét mulva telefonáltatott az 

egyik temesvári lapszerkesztőnek: Átuta- 

zom Temesváron, várjál az állomáson. 

A vonatból már nem volt ereje kiszál- 

l 
gére, utazik Pestre, pénz nélkül; anélkül. 
hogy tudná, hol, melyik kórházba fogad- 

ják be: próbáljon közben Pestre telefo- 

nálni, hogy helyezzék el valamelyik sza- 

natóriunba. . 

Negyvennegyedik életévét még nem töl- 
tölte be Szombati Szabó István reformá- 

tus pap és az ujabbkori magyar irodalom 

egyik legragyogóbb igérete, amikor v 

melyik - kegyelemből kapott - szanatól 
riumi ágyon kiköpte a fent már idézett 
tüdőroncsot. 
Ha látnám valami értelmét, ennek a 

nyomoruságtól véget ért életnek a halotti 

ágyához idézném mindazokat, akik Er. 

délyben magyarságról szavalnak parla- 

mentben, szószékeken; magyar irodalom- 

ról veszekednek finom és kevésbé finom 

papirra nyomott revük hasábjain, minden 
melldöngető prófétáját egy cinizmusba 

eüllyedt generációnak. Ha hinnék a te- 

temrehivás javitó voltában, névszerint 

idézném mindazokat, ehhez a csontig 

aszott halotti ábrázathoz, akiknek mód- 

jukban volt és nem siettek Szombati Sza- 

Dó Istvánt megmenteni, amig lehetett. Íro- 

dalmi társaságokat, céheket - és azt az 
ötmilliós lugosi palotát. .. 
A nyomoruságtól elpusztult lagosi 

bolttestéhez, amit most csak egy siró 

szony és három sötét bizonytalanság fe! 

induló gyermek áll özül. 

De, ugye, nincs értelme, kis, szorga 

ruságtól meghalni ? 

lani. Azért hivatta, hogy legyen segitsé- 

Eddig csak egy feljelenfés érkezeli De asz 

érmibaálytalvai 
Szatmár, julius 7 

Pár héttel ezelőtt megirtuk, hogy 

Freud Márkust az érmihályfalvai hir- 
hedt valutacsempészt, aki üzletfeleinek 
mintegy hatmillió lejével eltünt az or- 
szágból, a pozsonyi rendőrség letartóz- 

tatta. Utóbb sikerült magát tisztáznia az 

ellene hozott vádak alól s a pozsonyi 
rendőrség szabadlábra is helyezte Freu- 
dot, aki kiszabadulása után Románia felé 

vette utját. 
Tegnap a szatmári ügyészségen egy 

elegáns ur jelent meg, aki Vasvári 
ügyészt kereste. Bevezették az ügyész 
szobájába, ahol igy mutatkozott be: 
nezzzemmcek azemen 

valutasiber ellen 

-Freud Márkus vagyok, kérem tar- 

tőztasson le!/ 
Az ügyész örömmel tett eleget a kérés- 

nek, egyben széleskörü nyomozást ren- 

delt el FÉreud romániai szereplése körül- 
ményeinek tisztázására. Érdekes, hogy 
Freud ellen eddig csak egyetlen feljelen- 

tés érkezett be. holott Föztudomásnan 
igen nagy azoknak a száma, akiket meg- 

kárositott. A többiek ugylátszik nem 
mernek jelentkezni azok miatt a gyanus 
üzletek miatt, amiket Freuddal közösen 
bonyolitottak le. A vizsgálat folyik s 

előreláthatólag meglepetésekkel fog szol- 
gálni. 

Hiltakozik a marosvásárhelyi 
magyarság 

Az éretiségi-rendszer legyilkolja ainkat, a nyelvvizsga megtize- 

deli tanitóinkat és tanárainkat, a község- és utcanevek elrendelt 

románnyelvü használata pedig lehetetlen helyzetbe hozza a sajtót 

Marosvásárhely, julius 7 
A marosvásárhelyi magyarpárti tago- 

zat ma népes intézőbizottsági ülést tar- 
tott, amelyen dr. Sebess Jenő elnökölt. 

Dr. Sebess elnök megnyitójában Vajda 

Marosvásárhelyen tett kisebbségellenes 

kijelentései ellen tiltakozott, majd Radó 

Sándor főmérnök, volt helyettes polgár- 

mester számol be arról, hogy a jelenlegi 
időközi bizottság életbeléptette a kétsze- 

res vizdijakra vonatkozó szabályrendele- 

tei. Bernády György dr. inditványára, a 
ki nyilvános tiltakozást javasol, elhatá- 

rozza az intézébizottság, hogy ennek a 
sérelemnek az ügyében Porubschy Fe- 

renc dr. marosmegyei megyefőnükhöz 
küldöttséget vezet. 

Kovács Elek az erdélyi kisebbségi 

érettségi eredmények megdöbbentősége- 
e ről tesz jelentést és javasolja, hogy a 

Magyar Párt a jövőben minden kapcso- 

iatot szüntessen be a liberális párttal. - 

Dr. Bernády György és dr. Eerenczy 

Zsigmond ismételt felszólalására elhatá- 
rozták, hozy a tanügyi sérelmek orvos- 

lása érdekében az egyházi főhatóságokat 

is megkeresik és egyuttal a felekezeti ta- 
nitók és tanárok tervbevett ujabb nyelv- 

vizsgája ellen is tiltakozni fognak. 
Ezután Sebestyén László lapszerkesztő 

ismerteti azt a rendeletet, amely a ma- 
rosvásárhelyi és még több más erdélyi 
városban levő magyar lapokat arra köte- 
lezte, hogy a helység és utcaneveket ro- 
mán nyelven irják. 
Dr. Sebess Jenő és dr. Bernády helyes- 

lő felszólalásai után az intézőbizottság 
egyhangulag a következő előterjesztett 
határozati javaslatot fogadta el: 
A Magyar Párt marosvásárhelyi ta- 
gozatának intézőbizottsága f. hó 4-én 

fartott ülésén kimondja, hogy tiltako- 
zik azon 41.264 számmal ellátott, 1934 
V. 31-éről keltezett belügyminiszteri 
rendelkezés ellen, mely elrendeli, hogy 
a helység és utcaneveket a marosvásár- 
helyi magyar lapok kizárólag román 
nyelven közöljék. 

Elhatározza az intézőbizottság, hogy 
a rendeletet továbbitó marosvármegyei 
prefektus ur előtt ugy a városi, mint a 
megyei tagozat vezetőségéből álló kül- 

magyarok, akik sohasem fogtok a nyomo- 

Nincs. Nincs értelme. 

ágyékreumánál, iechiásnál, 
idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábánál a' 

természetes „Ferenc József keserüviz rendki- 

vül hasznos háziszer, mert korán reggel egy po- 

hárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan 

kitisztitja és méregteleniti. 

-Fej., váll- és 

k 

döttség ntján tiltakozni for ezen reni 

delet alkalmazása ellen. illetve felké- 
ri a vármegyei prefektus urat, hasson 

oda, hogy Marosvármegyén, illetve Ma- 

rosvásárhelyen, akárcsak Kolozsváron 

is, a magyar helység- és utcanevek 
minden korlátozás nélkül, szab 
használhatók legyenek a sajtóbann 

Elhatározza továbbá az intézőbizoi 
ság, hogy a mai ülésből kifolyólag a 
Magyar Párt központját és annak 
lamenti csoportját kérje fel a sérelm 
rendelet visszavonásának ker 
vitelére. ; 

A Magyar Párt mindezen tilta 
arra alapitja, hogy 

1) Az 1919 december 19-én kelt pi 
risi kisebbségvédő szerződés, amel 

ma is jogérvényes, határozottan ki- 
mondja. hogy „egyetlen román állam 
polgárt sem szabad valamely nyel 
szabad használatában meggátolmi, se 
személyi, vagy gazdasági vi ; 
ban, sem pedig a vallási, 
vagy bármilyen más megn 
rületén, sőt nyilvános gyüléseken sem 

Ennek megfelelően az országban nem 
létezik olyan törvényes intézkedés, a 
mely a helységnevek használatát vala- 
mely kisebbség nyelvén, akár a sajtői 
ban, akár a magánéletben eltiltaná. 

2-szor a kolozsvári tábla negyed 
szekciójának 2795-931 sz. itéletére tá- 
maszkodik, amelyet 1933 junius 17 én 
mondott ki e tárgyban a biróság. Kife- 
jezetten megállapitja a tábla ebben az 
itéletben, hogy a helységneveknek 
a kisebbségek anyanyelvén való hasz 
nálatát eltiltani nem lehet. 

Helyi képnpiselőkert 
keresünk Erdély és a Regát nagyobb 
városaiban, füszeresek droguerják, ven- 
déglők és bőrkereskedők látogatására 
nyugdijasokat. leépített tisztviselőket, 
esetleg nőket, akik könnyen eladható 

tömegcikkel szerény, de biztos existen- 
ciát biztosithatnak maguknak. Csak 
azok jelentkezzenek, akik elsőrendü re- 
ferenciákra bivatkozhatnak és legalább 
5000 lei készpénzovadékkal, vaguy más 
elflogadható garanciával rendelkeznek 
Ajánlatokat Szorgalom" jeligére Ru- 

dolt Mosse hirdetőirodába Oradea. 



1934. julius 8. 

7 Athén, julius lóta elsimultak, legalább is a felszinen 
1- Az elmult héten nagy feltünést okozott nem vetettek ujabb hullámokat, de ugy- 

az olasz flotta egyik egységének megje- látszik, sulyos következményekkel járt 
a- lenése a durazzói kikötőben. Az olasz az albán belpolitikára. 

haditengerészetnek ez a fünotése az al- Athéni jelentés szerint 
4 bán kikötőben A bánia uj, jugoszláv or1- . . : 
1 entációja ellen irányult és főleg: figyel- flbánióban kitött a orradalom es 
á meztetés volt Zogu király számára, aki nultatják fel a tönme get. 
mi olasz segitséggel jutott az albán trónra. ultaljak a en 
az A flottatüntetést követő izgalmak az- A belgrádi albán követség cáfolatot 

tt ; [ . . . .. 

Itt a módositott elemi oktatási törvény 
a zemesszas 

j e I Í 

Jaj az iskolamulasztó 
ba " G g gyermekek szi 
tig 
5d- 

Bukarest, julius 7 

A hivatalos lap tegnapi, 152-ik száma 
közli az elemi oktatásról szóló törvény 
minap megszavazott módositását, amely 
közérdekü részében valósággal drákói 
intézkedéseket tartalmaz az iskolakötele- 
zettség betartása tekintetében, amennyi- 
ben sulyos birságokat ir elő azokra a 
zülőkre és gyámokra, akiknek gyerme- 
kei elmaradnak az iskolából. 

A módositás elsőő szakasza előirja, 
hogy minden évben községenként össze 

és 12-16 éves gyermekek jegyzékét s 
gy az ovónőknek, mint az elemi iskolai 
anerőknek számon kell tartaniok a ha- 
áskörükbe tartozó gyermekek névsorát s 
ibba pontosan be kell vezetniök a tanu- 

dását. 

adás kezdetétől számitott 3 napon belül 
ertesiteniök kell erről a tanitót s legfel, 
ebb 5 napon belül igazolniok kell gyer- 
nekük mulasztását. 

Az indokolatlan távolmaradásokért a 
birságot azokban a helységekben, ahol 
sak egy müködik, a tanitó, ahol pedig 
öbb, az egész tantestület rójja ki. Azo- 
kat a szülőket, akiknek gyermekei az el- 
ő alkalommal hiányoznak, az igazgató- 
anitó magához hivja s figyelmezteti, 
isszaesés alkalmával pedig már megbir- 
ágolja. Az igazgató minden hónap 15- 
kén és 30-ikán beterjeszti az adóhivatal- 
nak a megbirságolt szülők névsorát. 
A birságokat kéthetenként mondják 

ki. Amikor a tanuló a szüleinek adott fi- 
yelmeztetés ellenére is indokolatlanul 
nulaszt, a birság minden elmulasztott 
lap után a végrehajtási utasitásban meg- 
llapitandó napszám egy negyedrészét 
eszi ki, az első birságot azonban felfüg- 
esztik s ha a gyerek a következő 3 hó- 
1ap alatt egyszer sem hiányzik az isko- 
ából, nem is hajtják be. Ellenben ha az 
vódából, vagy iskolából való távolmara- 
lás a következő két hétben is megismét- 
ődik, akkor a birság minden elmulasz- 
ott nap ufán a napszám fele lesz, a har- 
nadik 15 nap alatti távolmaradásnál a 
lapszám háromnegyedrésze, mikor pe- 
dig a mulasztás a következő negyedik 15 
ap folyamán is folytatódik, vagy meg- 
"métlődik, a szülőre a gyermek által 
Imulasztott minden egyes nap után egy 
gez napszámot szabnak ki birság gya- 
nt. 

Azokat a 
üntetés ellenére sem küldik iskolába 
ermekeiket, járásbiróság elé állitjak, 

mely az iskolaigazgató megállapitásai 
lapján itélkezik. A járásbiróság gyor- 
tott eljárással itélkezik s az alperest 
0-50 lej büntetéssel sujtja minden 

őket, gyes nap után, mégpedig mindaddg, a 
ható ig a gyerek nem kezd ujra ovódába, 
aten agy iskolába járni, esetleg az egész tan- 

v alatt köteles naponta 20-50 lejt fizet- birságként. A járásbirósági tárgyalás raán az alperesnek nincs védekezési jo- 
anem csak megfellebbezheti az ité- 

H 
[ 

ók indokolt és indokolatlan távolmara- 

A szülőknek és gyámoknak a távolma- 

szülőket, akik e négyszeri 

annak kihirdetésétől, vagy ha nem 

kell állitani a mindkét nemü 5-7, 7-12, 

Athéni és budapesti jelentés szerint Albániában kitört 
a lorradalom - A belgrádi albán követ cálol 

adott ki, amely szerint Albániában nincs 
forradalom, Rend és nyugalom uralkodik. 
A budapesti Az Est 
az albán követség cáfolata ellenére is 
fenntartja jelentését ; 

az albán forradalomról. Sőt ujabb jelen- 
tésekkel megerősiti első hirét. Eszerint 
a forradalom rendkivül komoly mére- 

volt jelen a tár yaláson, annak vele va- 
ló hivatalos közlésétől számitott 5 nap 
alatt. A járásbiróság és törvényszék 
megküldi itéletét az adóhivatalnak vég- 
rehajtás céljából. 

A magánjellegü iskolákba járó gyer- 
mekek távolmaradásai után is ugyan- 
ezeket a birságokat rójják ki s a magán- 
iskolák vezetői kötelesek közölni a tan- 
felügyelőséggel az indokolatlan mulasztá- 
sokat. 

teket öltött és Zogu király ellen egyre 
szélesebb körben terjed a felkelés. 

í 

í 

Egész keresetüket lefoglalják, ha nem járatják gyermekeiket 
rendesen iskolába és nem látják el őket tanszerekkel 

lők kötelesek beszerezni gyerekeiknek a 
szükséges tankönyveket és iskolai tan- 
szereket. Ha ezt megtagadják, gyereke- 
iket az iskolából indokolatlanul távolma- 
radottaknak fogják tekinteni s mulasz- 
tási birságot vetnek a szülőkre ki mind- 
addig, amig a könyveket be nem szerzik. 
A községek és megyék kötelesek költség- 
vetésükben bizonyos összeget előirányoz- 
ni a szegény gyermekek segélyezésére. A 
szegénységet az iskolaszék mondja ki az 

A 40. szakasz azt irja elő, hogy a szü- 

végze 

60. szakasza kimondja, hogy az elemi is- 
kola mind a hét osztályának elvégzésé- 
ről szóló bizonyitvány egyenjogusitható 
a liceum harmadik osztályának végbizo- 
nyitványával, tehát az ugynevezett kis- 
érettségivel, ha a tanuló leteszi a külön- 
bözeti vizsgát. A 7. elemi osztály elvég- 
zése csökkentett katonai szolgálati időre 
is jogosit, valamint inasbizonytványnak 
is számit, amellyel tulajdonosa munkás- 
ként elhelyezkedhetik az általa tanult 
szakmában. 

* 
Amint látszik, Angelescu közoktatás- 
ügyi miniszter ur a rendkivül gyi ter u szigoru 
birságok előirásával snylegessé akarja 
tenni az általános iskolakötelezettséget s 

felavatták 
mányiól a jobbszé 

Bukarest, julius 7. 
A kormány tagjai és a liberális párt 

vezetőszemélyiségei, élükön Bratianu Di- 
nu pártelnökkel és Tatarescu miniszterel- 
nökkel, pénteken reggel fél 8 órakor kü- 
lönvonaton Szinajába utaztak, hogy fel- 
avassák azt a bronz emléktáblát és ke- 
resztet, amellyel a pályaudvaron Duca 
néhai miniszterelnök meggyilkolásának a 
helyét megjelölték. 
A különvonat háromnegyed 10 órakor 

futott be a szinajai állomásra. Az ünnep- 
ség istentisztelettel kezdődött, amelynek 
során felszentelték az emlékkeresztet és a 
bronztáblát. 
Az emléktáblán a következő szöveg ol- 

vasható- 

( 

A módositott törvény IV. fejezetének 

nemesebb elgondolásokat is. 

A kegyele: és 6inevés jegyében 

Braiianu Dinuerélyes magatartást kiván a kor- 
lső mozgalmakkal szemben 

Augusztus 13-án lesz a nemzeti parasztpárt országos nagygyülése 

adóhivatal bélyegmentes bizonyitványa 
alapján. 

Mire jogosit az elemi iskolai itség? 
ovódába és iskolába akar kényszeriteni 
minden egyes gyereket, felusit és városit 
egyaránt. Magasztos törekvés, hiszen az 
irástudatlanság kiküszöbölését és az 
alapmüveltség általános elterjesztését 
igyekszik elérni vele. Csak az a hiba, 
hogy az iskolaminiszter 
gondoskodni arról, hogy a szülők zömé- 
nek legyen miből előteremteniök iskola- 
köteles gyermekeiknek a cipőt és meleg 
ruhát, amiben télviz idejéen iskolába 
tudjanak járni, meg a drága tankönyve- 
ket és tanszereket. 
A szociális szempont teljesen elsikkadt 

ezeknél a módositásoknál. Ujból kide- 
rült, hogy a törvénykezés legtöbbször 
a valóságok ismeretének teljes hiányával 
történik, ami haszontalanokká teszi a leg 

* erytey ER 
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Szinajá 

Ezen a helyen gyilkolták meg I. G. 
Duca miniszterelnököt, a nemzet- és haza- 
szeretetének áldozatát. 1933. XII. 29". 
A miniszterek és a kormánypárt veze- 

tői délután tértek vissza a fővárosba. 

Bratianu Dinu a szélsőjobboldal 
teljes lehengerelését követeli a 
kormánytól 

A kormánypárt állandó választmánya 
tegnap este ülést tartott Bratianu Dinu 
pártelnök lakásán. Elsősorban a párt szer- 
vezeti és propaganda kérdéseit vitatták 
meg s elhatározták, hogy azokban a me- 
gyékben, amelyekben a községi választá- 
sok már lezajlottak, rövidesen megtartják 
a párttagozati tisztujitó közgyüléseket. 

elfelejtkezett 

3. olda 
ayéó ék tyér 

Az országos pártkongresszus szeptember- 
ben, a nemzeti parasztpárt nagygyülése 
után lesz Bukarestben. 

Tekintettel arra, hogy Tatarescu mi- 
niszterelnök nem vehetett részt az ülésen, 
mert a nemzetvédelmi tanácsban volt el- 
foglalva, a vitát pénteken este folytatták. 
Amint az Adeperul a pártelnökség köré- 
ből értesült, Bratianu Dinu felveti a kor- 
mány magatartásának a kérdését az utób- 
bi időben történt egyes szélsőjobboldali 
megzyiloánulásokkal szemben. Követeli a 
kormánytól hogy oldja meg a szélsőjobb- 
oldali mozgalmak problémáját s tegyen 
erélyes intézkedéseket ennek érdekében. 

A francia hadiipar kapja a had- 
felszerelési megrendeléseket 

A nemzetvédelmi tanács - amint je- 
lentettük - tegnap az uralkodó elnökle- 
tével ülést tartott, amelyen három óra 
hosszat a hadsereg felszerelésének a kér- 
déseivel foglalkoztak. A Tatarescu mi- 
niszterelnök által kidolgozott program 
alapján elhatározták, hogy a főbb meg- 
rendeléseket a francia hadianyaggyárak- 
nak adják. Evégből a miniszterelnökkel 
együtt Párisba utazik Antonescu tábor- 
nok, a nagyvezérkar főnöke és Tanasescu 
tábornok, a hadügyminisztérium hadfel- 
szerelési osztályának főnöke is. 

Egy regáti képviselőt is ki- 
zárt a nemzeti-parasztpárt 

A parlamenti vakáció küszöbén tegnap, 
este a nemzeti-parasztpárt parlamenti 
csoportja is ülést tartott. Mihalache párt- 
elnök felszólitotta a képviselőket és sze- 
nátorokat, gondoskodjanak arról, hogy a 
központ által az ország minden részébe 
szétküldött kérdőiveket a helyi szerveze- 
tek gondosan megválaszolják, mert a 
pártvezetőség ezen a réven kimeritő és 
pontos képet akar nyerni a falusi lakos- 
ság pénzügyi, mezőgazdasági, egészség- 
ügyi és közmüvelődési helyzetéről. 
Ezután Mihalache javaslatára elhatá- 

rozták, hogy az országos pártkongresszust 
augusztus 13-án tartják meg. 
Végül a párt parlamenti csoportja tu- 

domásul vette Georgescu-Bárlad képvise- 
lőnek a pártból való kizárását. Miután az 
utóbbi időben csupa erdélyit zártak ki, 

ifeltünést kelt, hogy most fehér hollóként, 
sor került egy regáti vezetőember kizárá- 
sára is. 

t r e ez éeg i et 

...... 

Borzalmas erdőtüz pusztit 
Németországban 

Berlin, junius 7 

A poroszországi Merseburg város mel- 

lett fekvő Elsterweldából érkezett jelen- 
tés szerint, a falu környékén óriási erdő- 

tüz pusztit, amely a tőzeges talajon a 

föld alatt is igen gyorsan terjed. 

Az oltási munkálatokban az egész 

környék többezer főnyi lakossága vesz 

részt. A kár egyelőre felbecsülhetetlen 

A sebesültek és a halálos áldozatok szá- 

ma még ismeretlen. 
.
.
.
.
.
.
.
 

hat a Togal-tabletta minden 
Müléses megbetegedés 

ldegfájdalom, Spanyolnátha 
és mindennemü Ha 

Rheumatikus betegség 
esetén. 

Togal!l oldja a hogysavat 
/ , mya és eltávolitja a szervezetre káros anyagokat! 

Minden gyógyszertárban és drogériában. 
Lei 52: - vagy Lei 130-. B ztos hatásu csakis a 
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Svájci készitményi 
: grenekyerouzyr ... 
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4. oldal 
1 

SOHASEM 

anyagokat. 

Azt szeretnők, hogy összes régi, 
kedves vevőink használják ki rek- 
lámkiárusitásunk 

il oOLCcsó ÁRAIT 
Végek - Maradékok - Ruhánakvalók - 
Bluznakvalók - Alkalmi véltelek 

árultak még ilyen olcsó árakon selyem- 

Fiók : Brassó, 
Szabadság-tér 3. (Buzasor) 

Kun Béla, a kicsapott, bosszuálló diák 
és Maniu, a hálás növendék, aki vissza- 

adja a kollégium nyilvánossági jogát 
Ahol a nagy Wesselényi szellemi hagyatékát ápolják... - Románia miniszterelnöke, 

aki „szorgalmáért és jó magaviseletéért könyvjutalomban részesült" - Mit üzent 
Kun Béla 1919-ben a zilahi menekülteknek? - Gyerekes, verébfej-betük, melyek 

ma történelmi értéket képviselnek 

Z. Zilah, julius 

Zilah főterén hatalmas bronzalak áll. Szin- 

te a földből nő ki. Tekintélyt sugárzó, még- 

sem büszke fej. A ruha rajta: egyszerü, zsi- 

nóros mente, lábhoztapadó nadrág és ala- 

csonyszáru csizma: a mult század kisnemesei- 

pek és polgárainak Petőfin is annyiszor látott 

szokványos öltözéke. / 

Pedig, aki viselte, főur volt, a szabadság- 

harcot megelőző idők egyik legnagyobb poli- 

tikai vezére: Wesselényi Miklós báró, Zsibó 

ura, az erdélyi diéta liberális balszárnyának 

szószólója, a nép őszinte barátja, aki még a 

forradalmi földindulás előtt törvényjapastatot 

terjesztett be az erdélyi románság politikai és 

kulturális jogainak kiszélesitéséről és a job- 

bágyság felszabaditásáról. 

Ezt a történelmi, abban az időben vakme- 

rőnek minősitett állásfoglalást igyekszik meg- l 

örökiteni a szobor is, mely Fadrusz János 
egyik legmüvészibb alkotása. A bronzalak a 
szimbólikus lépcsőzet utolsó fokán áll és ke- 
zét nyujtja a szürös paraszt felé, akinek ar- 
cát messziről jövő nagy szenvedések árkolják, 
de ugyanakkor hitet és bizalmat tükröz, 
amint felnéz a hozzá közeledő, törhetetlen 
akaratot és komoly céltudatosságot sugátzó 
daliás főurra. 

A GÖRCSÖNI ROMAÁN BÉRESGAZDA 

Tiborc unokája ez a paraszt, aki hosszu 
hajában vasfésüt visel. A Zsibó környéki 
földmüvelő parasztok ma is abban a viselet- 
ben járnak, amit őseik hordtak, amikor Wes- 
selényi báró forradalmi jelszavait kezdte 
hangoztatni. Talán véletlen volt, de a mai 
időkben mindenesetre nagy tanitásul szolgál- 
hat az a körülmény, hogy Fadrusz a paraszt- ri önfeláldozását hirdető szoborcsoportozatát. 

H. 

indokolatian a szászvolkányi szénbánya 
1934. julius 8. 

157 munkásának elhocsátás; 
Munkakamarai bizottság szállott ki a szénbányához, 

hogy igazságot tegyen 
Brassó, julius 7 

Csütörtökön délután a brassói munka- 
ügyi felügyelőség részéről Bediteanu fel- 
ügyelő és Donea alfelügyelő, a brassói 
munkakamara részéről pedig Manea tit- 
kár és Flügner kamarai tag kiutaztak a 
szászvolkányi szénbányához, hogy ki- 
vizsgálják a munkásolbocsátások ügyét. 
A bizottság mindenek előtt megállapi- 

totta, hogy a téli hónapok alatt a bánya- 
vállalat nem szállitott kevesebbet a ren- 
des kvótánál, tehát indokolatlan a lét- 
számcsökkentés. 
A bányatársasá azzal védekezett a 

bizottság megállapitásával szemben, 
hogy a petrozsényi és más két bányánál 
emelték a szállitási mennyiséget, mig a 
Concordia bányánál nem. szállitási 
mennyiség csökkentésere vonatkozólag 
azonban sem a vasut sem a hivatalos lap 
emmit sem közölt. A kiszállott bizottság 
a fentebbiek alapján megállapitotta, 

alak megmintázásához modellnek 
a görcsöni bárói birtok román béresgazdá- 
ját, Pop Jánost választotta ki, akinek utó- 
dai ma is Görcsön községben gazdálkodnak 
az agrárreform során kisajátitott főuri bir- 
tokon. 
A szobor felállitása után többen kifogásol- 

ták, hogy Fadrusz az akkori divatnak megfe- 
lelően, miért nem helyezte müvét magasabb 
talapzatra, 
- Azt akarom, válaszolta Fadrusz, hogy a 

szobor ne fölöttetek, hanem közöttetek legyen. 
Hogy mindig magatok mellett érezzétek ezt 
a nagy szellemet, aki életében azokért har- 
colt, akik a földön jártak és a föld gyerme- 
kei voltak... 
Aminthogy Rodin, a nagy francia szobrász 

"is a földre helyezte a calais-i polgárok egyko- 

A megértés és a nemzetiségi béke hajléka 
A Wesselényi-szoborral átellenben emelke- 

dik a református kollégium modern, kéteme- 

letes épülete, ahol kegyelettel ápolják ma is 

Szilágymegye nagy szülöttjének szellemi ha- 

gyatékát. Nyilvánossági jogát csak 1928-ban 

kapta vissza, Maniu Gyula akkori miniszter- 

elnöknek, az iskola egykori növendékének 

közbelépésére. 
- A kollégium évszázadokon keresztül a 

megértés és a nemzetiségi béke hajléka volt 

- mondja Végh Sámuel, a jelenlegi igazgató. 

A román nemzetiségü diákok egész sora ta- 
nult és végzett a zilahi Wesselényi-kollégium- 

ban. Legtöbbjük ma előkelő állást foglal el 
az ország társadalmi és politikai életében. 

Ezt a gimnázium egykori növendéke, Iopan 

kolozsvári görög keleti püspök is elismerte a 
kollégiumi köldöttség előtt, mely a kolozsvári 
katedrális fölszentelése alkalmával tisztelgett 

nála. 
ALAÁAIRÁSOK 1892.BŐL 

Az iskola régi, azóta hiressé lett diákjaira 
terelődik a szó. Vég 

Ey ; . s 
.. 

i 

csak eredeti üvegekhen 
kapható! 

Ovakodjék az utánzatoktól ! 

sy 
. l, ' 

! „subscribtio"-kat, amelyek az 1700-as évektől máig a kollégium felsőbbosztályos növendé- 
keinek aláirását tartalmazzák. Az 1892. év 
subscriptiójában ott találjuk 

Maniu Gyula hetedik osztályos diák aláirá- 
sát. Ki hitte polna akkor, hogy ezek a gye- 
rekes, verébfej-betük 30 épvel később tör- 
ténelmi értéket fognak képoviselni. 

Az évkönyvekben olvassuk, hogy Maniu 

féért és szorgalmáért könyvjutalomban része- 
sült." 

Érettségi bizonyitványa szerint magyar, és 
latin nyelvből jó osztályzatot nyert. e 
A két évvel fiatalabb Ady Endre aláirását 

az 1894-iki subscriptiós könyvben találjuk 
meg. Ady irása határozottabb, férfiasabb, 
mint a Maniué. Milyen különös is a sors! Az 
előbbi a költészet álomvilágába, mig az utób- 
bi a cselekvés mezejére sodródott és nyerte el 

Gyula szilágysomlyói születésü, görög katho- 
likus vallásu diák „általános jó magaoisele- 

„Jegyzőkönyv, mely fölvétetett Kohn (Kun) Béla 
III. gimnazista legyelmi ügyében..." 

Még van egy nevezetessége az iskolának - 
mosolyog Végh igazgató. Persze, nagyon ke- 
vesen tudnak róla. 
A zilahi Wesselényi-kollégiumba járt Kun 
Béla is, a pörös Magyarország szomoru em- 
lékü diktátora. Itt végezte az első két osz- 
tályt, a harmadikban aztán az iskola peze- 
tősége, példátlan rossz magaviselete miatt 
kénytelen volt őt eltávolitani. 
- ULétezik-e erre vonatkozólag valamilyen 

irásos dokumentum? 
- Talán megvan még a tanári kar határ 

zata. Mindjárt megkeressük. 
Nemsokára előkerül az irattárból az 

1898-iki tanárikari jegyzőkönyvek gondosan 
bekötött iratcsomója. Nem kell sokáig kutat- 
ni az elsárgult lapok között. 1998 márcinus 
8-án vették fel a jegyzőkönyvet Kohn (Kun) 
Béla harmadik osztályos gimnazista fegyelmi 
ügyében. A vádat tiz pontban foglalta össze 

Kerekes Árpád jegyzőkönyvvezető-tanár. 
Az első pont szerint Kohn Béla csalárd mó- 

azt a rangot és tiszteletet, amit csak kivételes 
nagy személyiségek érhetnek el. 

don és a szaktanár megtévesztésére felhasz- 
nálta Friedlánder Ignác nevü padtársának né- 
met dolgozatát. Ugyanezt tette egy másik osz- 

vádpont szerint tudatosan hibákat csusztatott 
Fekete Miklós harmadik gimnazista számtan- 

vádat tartalmaz: Kun Béla rábirta Németh ta- 
nár kisfiát, hogy lopja el apja osztályozó 
jegyzőkönyvét. 
Ezután igy hangzik a jegyzőkönyv: 

tanárról, hogy könnyü neki pénzt keresni, 
csak lefekszik és kapja a napidijakat a beteg- 
segélyzőtől. 
Az utcán kővel dobálózott és több vele 

koru gyermeket véresre vert. 
10. Végül jellemzésül fölemlitem. hogy 
az egész osztály hangulata annyira Kohn el- 
len irányul, hogy 29 osztálytársa közül 
egyetlen sem akadt olyan, aki védte, avagy 

egy- 

tálytársának latin dolgozatával. A harmadik 

dolgozatába. A hetedik pont már sulyosabb 

„9. Kohn többek előtt azt állitotta Németh 

hogy a munkások elbocsátása is indoko- 

A munkaügyi felügyelőség és a munka- 
kamara egbizottai három pontból álló 
ajánlatot tettek a társaság vezetőinek, és 
pedig: 

1) Állitsák be a 40 órás munkahetet, 
2) állitsák be a 6 órás munkanapot és 
3) vizsgálják át hivatalosan a munkás- 

listát, hogy ennek átvizsgálása után mó- 
dot, találjanak a többgyermekes mun- 
kások megtartására. 

A munkások előadása szerint többen 
már április óta nem kaptak fizetést, csu- 
pán a kantin részére szükséges bonokat 
adták ki nekik 
Az élelmezés körül is sulyos panaszok 

merültek fel. A kantin jóval drágábban 
adja az élelmiszereket a munkásságnak, 
mint ahogyan Brassóban az ország leg- 
drágább városában vásárolni lehet. A 
kantin egy kiló szalonnát például 44 lej- 
ért árusit : 

ic 

volna róla. 
Ezen jegyzőkönyv felolvasása után Kohn r 

Béla tanári karunk előtt megjelenvén, a mel- fe 
lékelt jegyzőkönyvben felhozott vádakat ai 
részben tagadja. jóllehet a jegyzőkönyv fel- m 
vételekor azokat majdnem mind beismerte. 

UÜUgyének védelmében folytonosan ellent- zi 
mondásba keveredik. Az iskolai törvényszék fá 
előtt betegséget, hülést, rekedtséget szimu- y 
lált s a tárgyalás folyamán világosan kide- ai 
rült, hogy nincs nemmi baja. 1 
Tekintve továbbá azt a körülményt, hogy 52Z 

iskolai pályáján többször volt büntetve, több- 
ször volt osztályfőnököktől figyelmeztetve p 

helytelen s verekedő természete miatt: ke 
Határozat. tá. 
Büntetésből alkalmaztassék a fegyelmi er 

büntetések 108 szakaszának 5-ik pontja, ka 
a consilium abeundi" ze 

A TANÁROK KENYERET KÉRNEKI ; 
A KICSAPOTT DIAÁAKTÓL M 

Kun Béla kicsapásának igen érdekes foly: ne 
tatása van. 1919-ben, amikor a vörös csapa- er. 

tok és az előnyomuló román hadsereg fel. 
váltva lőtték a várost (a lövések nyomai ma 
is ott látszanak a Wesselényi-szobron és több 
középületen), a város lakossága menekülni 
volt kénytelen. A kollégium tanári kara is föl- 
pakolt és Magyarországra menekült, ahol ak- 
kor Kun Béla volt a teljhatalmu ur. 
Élelmiszerekben persze nagy volt a hiány 

s Kerekes Ernő tanárnak, Kun Béla egykori 
osztályvezetőjének az az ötlete tánadt, hogy 
egyenesen a vörös diktátorhoz fordul segit- 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél- 
izgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást, 
vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb va- 
lódi „Ferenc Józsel keserüvizet, mert ez a 
gyomor és a belek müködését előmozditja, az 

epekiválasztást fokozza, az anyagcserét meg. 
élénkiti és a vérkeringést felfrissiti. Gyomor- és 
bélbajok szakorvosai igazolják, hogy a Ferenc 

József viz remek természetalkotta hashajtó, 
mely méltán megérdemli a legmelegebb ajáni 

st. 
aatt 

ségért, akiben talán lesz annyi emberi érzés, 
hogy nem hagyja éhenpusztulni a zilahi keol- 
légium tanárait. Hosszu levelet irt Kun Bélá. 
nak s a régi időkre való hivatkozással arra 
kérte: küldjön utasitást alantasainak, hogy 
zilahi menekülteket jobb bánásmódban része- 
sitsék. 
Kun Béla táviratilag pálaszolt. Azok, akik 
ől kicsapták - üzente - tőle egész nyugod: 
tan éhenpusztulhatnak. 
Egyben letiltotta azoknak a ruhanemüeknek 

is a kiutalását, amihez minden menekültnek 
joga volt. 
Az cpizódról ma már mosolyogva mesélnek 
Zilahon. Ám mi történik akkor, ha Kun Bélá- 
nak sikerül megerősitenie uralmát és koriola- 
nuszi pózt öltve tér vissza az iskola ellen e. 
söpri el a föld szinéről, amint azt, egyesek 
szerint, hatalmi tébolyában megigérte Buda 

Maniu Gyula, Ady Endre és . , . Kun Béla 
Micsoda elágazásai vannak az emberi életnek 
micsoda titkokat rejtegetnek ezek az öreg is 
kolafalak, melyekre 300 év sulya: szenvedése 
öröme, reménye és csalódása nehezedik s mini 
viharoktól megtépett őrtorony mutatnak utal 

a bizonytalan jövő felé... 
Kakassy Endre 

Jutalékos 
képviselőt keres 
textil importőr. Csakis Erdélyben jobb ve- 
vőknél otthonos képviselők küldjék 
ajánlatukat Rudolf Mosse Arad, Megbiz- 

-
 

a legkisebb mértékben előnyöst mondott 
ható" jeligére. 
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időközökkel mindig megismételni. A gyer- 

rossz tapasztalatait és óvakodik, csak a 

J/ájdalmas tapasztalatokból. Ma már csak 

pezetek oltárán. 

lemes borzongást okozhat az emberi háta- 

amerikai rémségek, minden volt, csak - 

Takoztattak, ami kipróbáltan fesziti, pat- 

nék a Führer egyetlen parancsszapával. 

tayetlen kispárosi 

1934. julitts 8. 

Előfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

nhelyi pénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizelésük f. hó 15-én lejár, a mai 
napon nostautalványt küldtünk ki. Nagyon 
zérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
lenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujilására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

Borzalom, 
mint idegcsillapitó 

Az ember rengeteg könnyelmüséget kö- 
pvet el nap-nap után. Nem okul saját ká- 
ván, mint azt a közmondás bizonygatja, 
hanem képes ugyanazt a gyarlóságot némi 

mek, sőt az állat is megjegyzi magának 

felnőttnek nem jön meg soha az esze, csak 
az Isten képmására teremtett ember rohan 
mindig ujból vesztébe, 
Igy rohantam én is a minap ismét mo- 

ziba, noha már okulhattam volna gyakori, 

az vigasztal, hogy nem én voltam az egye- 
düli, sokan voltunk sorstársak a közös 
szenbedésben 
A plakátok nyugtalan betüi már na- 

pokkal azelőtt hirdették, hogy: vine, jön, 
kommt: a filmtechnika csodája, az alko- 
tások csimborasszója, világszenzáció, csak 
erős idegzetüeknek, felemelt helyárak, 
katonák, őrmestertől lefelé csak a felét fi- 
zetik, stb." 
Hát lehet ennyi csábnak ellentállni? 

Még akkor sem, ha az ember történetesen 
nem katona. Idegeinket kellőkép meg- 
erősitettük és feláldoztuk magunkat az él- 

Ami a beigért borzalmakat hirdette, hát 
„Panoptikum' határozottan igyekezett 

gyekezett összehordani mindazt, ami kel- 

on. Volt ott morgue és hullarablás, tüz, 
orróviz, viaszba mártás, gombrajáró 

a kivánt hatás maradt el. 
Pedig szines is volt a filmcsoda. Tuloi-. 

ági, átszellemitett ragyogás árasztotta el 
az arcokat és a néhány év előtti lengő lila 
szakállak és 3 napos hullazöldek helyett. 

a már fejlett szinezési technikával igye- 
eztek szemeinket tönkretenni. Minden 
őlük telhetőt elköpettek, mindent felso- 

antja az idegeket. De hiába. Nem birunk 
ár kipánatra borzongani. Nem lehet elő-. 

rni a rémületnek, hogy mikor futkosson 
égig idegeinken. El is vagyunk már kissé 
ényeztetve, egyszerü hajmeresztésre nem 
zgrunk be. Nem mondom, a jó békevilág- 
pan még léteztek finom és csiklandó, 
ondhatnánk, kecses kis borzalmak. A 
vugodtan élő hajdani polgártársra még 
tatott, ha a filmen pagy a regényben 
sendesen kifolyt a szem, leszakadt egy- 
ét fül, hasfelmetszésnél tömegőrülettől 
s lehetett tartani. Hja, igen, akkor még 
bolt tere a borzalomnak. De ma már! 
láboru után és uj háboru előtt. Ilol oa- 
yunk mi már a régi págásu idegizgal- 
aktól. Nincs az a piaszba öntött isteni 
ipa, kintól remegő, ragasztott szempil- 
ákkal, aki borzalomkeltésben vetekedhet- 

ol pvan olyan leforrázott, nyárson sütött 
zörny, aki Göringgel felvehetné a per- 
enyt ? És azok az olvasztókemencék, hul- 
áktól hemzsegő pince-oduk, eltörpülnek 

gázpróba csendes öt- 
erce mellett, 
Szegények és szomoruak ezek a furfan- 

osan kiagyalt filmborzalmak és ha az 
mber nem dühöngene, sirni tudna két- 
égbeesett erőfeszitéseiken. Sirni és nepet- 
1, hogy ezek az izléstelenségben felül- 
ulhatatlan amerikaiak komolyan azt hi- 

zik, hogy mü-izgalmaikkal elfeledtetik 
405 rémületeinket. Hogy felüdülünk és szintén örpendeni tudunk annak, hogy 
inket még nem égettek össze, hogy sze. teink nem forró pisz-máz alól kandikál- 
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- Elégett a nyugdijkönyve - járan- 
dóságát beszüntették. Csikszeredáról je- 
lentik: Ez is csak egy szerencsétlen ha- 
dirokkanttal történhetik meg. Lado Áb- 
rahám csikdelnei ötvenszázalékos rok- 
kant nyugdijutalványa elégett. Néhány 
héttel ezelőtt felülvizsgálatra rendelték, 
ahol ezt a fontos okmányt nem tudta fel- 
mnutatni, de annak sorsát hitelesen elő- 
adta. Erre ahelyett, hogy pótolták volna 
az okmányt, a szerencsétlen ember összes 
járandóságait töröltékk. 

AZ ONFELALDOZÓ ANYA 

Umberto olasz trónörökös rendjellel tün- 
telett ki egy nápolyi aszonyt, aki gyerme- 
két a biztos haláltol meniette meg, de 
közben maga olyan salyosan megsérült, 

hogy majdnem elpusztult. 

Czelnai Eszter f hó 9-én rövid ideig 
tartó főzötanfolyamot nyit. Bővebb fel- 
világosítás a Calea Victoriei (Kut-u) 7 sz alatt 
kapható d. e. 9-10-ig és d u 4-5 óráig. 
Egyben felhivjuk a hölgyek figyelmét Far- 

kas kapuutcai üzletében kiállitott tárgyakra. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk 
jelenti: Sulyos büntetést rótt ki a tör- 
vényszék Áda Ferenc torjai lakos erdőki- 
hágási perében. A nevezett 1932 szeptem- 
berében két szekér fát hozott el a község 

erdejéből, de tetten érték s kihágása a bi- 
róság elé került, mely 18.500 lej pénzbün- 
tetére, 5000 lej kártéritésre és 50 lej költ- 
ségmegtéritésre itélte. Áda megfellebbezte 
a sulyos itéltet. - A háromszékmegyei 
kisállattenyésztők egyre jobban fejlődő 
egyesülete, mely a bukaresti országos ki- 
állitáson is jelentékeny sikert ért el, ok- 
tóber hó folyamán egy kiállitást rendez 
Sepsiszentgyörgyön, melyen az egyesület 
eddigi munkájának az eredményét mutat- 
ja be. A kiállitás sikere érdekében az 
egyesület vezetői már most megkezdték a 

lmunkálatokat s egyben érintkezésbe lép- 
tek a vármegye több társegvesületével is, 
hogy a kiállitás minél szélesebb keretek 
között kerüljön megrendezésre. - A há- 
romszékmegyei Csomakőrös község nagy 
szülötte, Kőrösi Csoma Sándor halálának 
100-ik évfordulója alkalmából folyó hó 
29-én emlékünnepélyt rendez. Az 
ünnepély rendezősége körlevélhen meg- 
hivta a sepsiszentgyörgyi kerület vala- 
mennyi dalárdáját, valamint több erdélyi 
közéleti férfit is, akiknek a közremüké- ak a nagyoilápbaa 

Látó Anna 
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- Ürökre elaludt az „altatótól". Tu- 
dősitónk jelenti: Makkai Erzsébet ryer 
gyótekerőpataki 47 éves hajadon hosz- 
szab bidő óta sulyos idegbajban szenve- 
dett. Betegsége különösen abban nyilvá- 
nult meg, hogy éjjel nem tudott aludni. 

l Az utóbbi időben veronállal próbált se- 
l giteni magán. Tegnap a kelleténél többet 
s vett be az altató szerből s mire észrevet- 

vost hivtak, de hiába. Az altatószertől 
ték, eszméletét veszitette. Nyomban or- 

örökre elaludt. 

ABLAK 
A oilágsajtó piszhangzik Wickham Steed, a „Times" vpolt főszerkesztőjének 

leleplezésétől. A nyilvánosságra hozott okirat német hioatalos forrásból ered és 
utasitja Párisban és Londonban müködő kémszervezeteit bizonyos bacillusokkal 
val kisérletezésre a foldalatti vasutak szétágazó járataiban. A bacillusok, háboru 
esetén, a nagyovárosok polgári lakosságának megmérgezésére szolgálnak. A kitünő 
köziró tovább is megy. Belizonyitja, hogy ilyen kisérletek már történtek is a fran- 
cia és angol fővárosban, egyelőre ártatlan bacillusokkal. Egyelőre. A közvélemény 
feszülten figyeli az ügy fejleményeit. Várja, hogy Németország cáfolja meg a pá- 
dakat, várja, holott tudja, hogy nem fog hinni nekik. Az ilyen hivatalos helyek- 

ről jövő cáfoltak nem bizonyitanak semmit, inkább csak fokozzák a nyugtalansá- 
got. A béke őre, a leszerelési konferencia is nagy zavarban pvan. Tank, repülőgép, 
ágyu, az ilyesmit még észrepehették, ha tényleg akarták, de néhány parányi üvég- 
cső, millió és millió halálthozó bacillussal, azt még az éber leszerelési konferencia 
sem ellenőrizheti. Ezt csak mi tartjuk számon, 
tel, háborus fogalmaink hatalmas tárházában. 

mi raktározzuk el döbbent rémület- 

- Egyre gyakoribbak Fogarason a be- 
törések. Fogarasról jelentik: A napokban 
jöttek rá a református templom perse- 
lyeinek feltörésére és kirablására. A tet- 
tes nem került elő. Az elmult éjjel ujra 
két helyen volt betörés. Betörtek Ernster 
zsidókántor lakásába és azalatt, mig az 
idős házaspár a szomszéd szobában aludt, 
elvittek a nyitott ablakon át sok értékes 
holmit és pénzt. Az éjféltájban hazajövő 
fiuk még ott találta munkában a betörő- 
ket, de azok hirtelen továbbálltak, csupán 
az egyiknek elhullott kalapja maradt 

vendéglősnél történt. Itt is pénzt emeltek 
el. 

- Szinház Marosvásárhelyen. Maros- 
vásárhelyi tudósitónk jelenti: Dr. Fe- 
renczy ynla jóképességü szintársulata 
amely a télen Brassóban vendégszere- 
pelt, majd a székelyföldi nagyobb váro- 
sokat járta be, most érkezett meg Maros- 
vásárhelyre. A jólszervezett szintársulat 
szombaton kezdi meg előadásait a maros- 
vásárhelyi Zsidó Kulturházban. Megnyi- 
tó előadásul a „Tisztelt Ház' c. zenés vig- 
játék kerül szinre. A Ferenczy-szintársu- 
lat el-adásai iránt városszerte általános 
érdeklődés mutatkozik. 
- Ismét elhalasztotiak a sikkasztó pá- 

rosi pénztárnok perének tárgyalását. 
Sepsiszentgyörgyről jelentk. Iilletékes 
körökben egyre nagyobb felháborodást 
vált ki az a nemtörődömség és huza-vona, 
amellyel a sepsiszentgyörgyi igazságügyi 
hatóságok Biró Dénesnek, a város volt 
sikkasztó pénztárnokának az ügyét ke- 
zelik. Ez a bünper már több mint két esz- 
tendeje folyik, érdemleges 
azonban mindmáig nem kerülehetett sor. 
A védők ugyanis mindjárt a per kezdetén 
egy orvosi bizonyitvány beszerzését kér- 
ték, amely a vádlott épelméjüségét lenne 
hivatva igazolni, s amelyet a törvényszék 
több mint két éve nem tudott beszerezni. 
Ezért a tárgyalást minden egyes esetben 
elhalasztják, de a tanunak megidézett 22 
tekintélyes városi polgárt minden tárgya- 
lásra elővezetési paranccsal felráncigál- 
ják, hogy azután két-három órai hiába- 
való várakozás után ismét elbocsássák. 
A tegnapra kitüzött tárgyalás is emiatt 
napoltatott el. Dr. Papadopol főügyész 
kérte ugyan, hogy tüzzenek ki egy egé- 
szen rövid, tiznapos határidőts ha a kér- 
déses orvosi bizonyitvány ezalatt sem ér- 
keznék meg, tárgyalják le a pert nélküle. 
Kérésének a törvényszék nem adott he- 
lyet s a tárgyalást november hó 20-ra na- 
polta el. 
- A székely „virtusnak" ajabb áldozata 
van, Csikszeredáról jelentik. Farkas Ta- más és Gáspár csikmadarasi 
hosszabb idő óta ellenséges viszonyban éltek Szabó Péter nevü le énytársukkal. 
egnap az egyik korcsmában összetalál- oztak. Néhány percen belül parázs ve- rekedés keletkezett, melynek során Sza- bó Péter a tulerővel szemben 

kikapott. Sulyos sérüléseivel orvoshoz vitték, mig a verekedők ellen az ügyész- 
ség inditott eljárást. : 
- Érmihályfaloán jól gazdálkodik a 

Érmihályfalva ezévi költségvetését a na- 
pokban fogadta el a megyefőnök. Az désével akarja az ünnepélyt minél na- 

gyobbszabásuvá tenni 
1934-19535 évre szóló költségvetés 3 millió 
524 ezer 994 lejt tesz ki az elmult évi 

vissza. A kár tekintélyes. 600 lej pénz, ék- 
szerek és ruhák. A másik betörés Zegán 

tárgyalásra 

testvérek 

csunyán 

községi tanács. Érmihályfalváról jelentik:[ 

5. oldal 

költségvetés 3 millió 390 ezer 624 lej ösz- 
szegével szemben. A számok azt mutatják, 
hogy az elmult év óta a község vezetősége 
65 ezer 630 lej megtakaritást eszközölti 
A község pénzügyeit közmegelégedésre 

intézik az uj költségvetésben semmi kifo 
gásolható kiadás nem szerepel. 
- Jelentkezzenek a hátszegi Rottman- 

né hozzátartozói! A magyar kivándorlási 
iroda (Budapest, Fiumei-ut 2.) azzal a ké- 
réssel fordul bizonyos Rottmanné hátszegi 
származásu női hozzátartozóihoz, hogy 
mielőbb jelentkezzenek a hagyatéki-ügy 
rendezése végett. Felvilágositásul közli, 
hogy Rottmanné 1933 novemberében halt 
meg Filadelfiában. 
* Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 

könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulan- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 
szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya. 
* Egy hires zsidó kántor ünnepi istentisz- 

telete Brassóban. Riff Emánuel nagyváradi 
orth. izr. főkántor pénteken este és szombaton 
délelőtt előimádkozik a várutcai orth izr. 
templomban. 

- A csiksomlyói állami iskolai igazgató- 
nak szünidőben is sérti a fülét a magyar 
szó. Csikszeredáról jelentik: Tomozei 
Constantin csiksomlyói állami iskolai 
igazgató-tanitót már több izben volt sze- 
rencsénk bemutatni. A székelyek esküd 
ellensége, köztudomás szerint, jelenleg 
nyári szünidejét tölti. Ilyenkor szünetel 
a tanitás. Tomozei ur azonban annyira 
„jó' pedagógus, hogy magánszorgalom- 
ból most is dolgozik. Reggeltől estig Ii- 
gyeli az iskolájába kényszeritett gyer. 
mekeket s aki közülök magyarul meri kö- 
szönteni ismerőseit, azonnal fülöncsipi s 
elagyalja. Szerinte szünidőben sem sza- 
bad magyarul, különösen „dicsértessék- 
kel" köszönteni senkit. Ezekultán várha. 
tő, hogy Tomozei ur' legközelebb meg- 
tiltja: magyarul enni sem szabad 

Hunyadmegyei hirek. Tudósitónk 
jelenti: Hepea Lukrécia bukaresti leány 
Szászvárosra jött rokonai meglátogatásá- 
ra. Itt öngyilkosságot kisérelt meg, mér. 
get vett be. Tettét, melyet családi okokból 
követett el, idejében észrevették és sike- 
rült megmenteni az életnek. - Krisán 
lJákób piski mühelymunkás és hat társa 
rézlemezeket loptak a vasuttól és azokat 
eladták Terner Béla kereskedőnek. A dé- 
vai törvényszék Krisánt és társait nyolctól 
négy hónapig,. mig az orgazda Terner 
kereskedőt háromhónapi elzárásra itélte. 
Az itélet jogerős. - A dévai ügyészséghez 

érkezett jelentés szerint Sibot községben 
Selmereán liceumi tanuló szülei lakásán 
felakasztotta magát. A diák végzetes tet- 
tét azért követte el, mert az érettségin 
elbukott. - Druna Sámuel 47 éves petro- 
zsényi munkanélküli bányász az egyik te- 
mető keritésoszlopára felakasztotta ma- 
gát. A tisztiorvos, miután a beállott halált 
megállapitotta, megadta az engedélyt a 
temetéshez. Tettének oka valószinüleg - 
munkanélküliség. 
3 A timigoarai nyilvánosjogu fiuliceum és 

felsőkereskedelmi iskola, kóser zsidó interná- 
tus, prospektusát érdeklődőknek megküldi az 
igazgatóság. 

Divatos hosszuszára bőrkesztyü 148 lej, 
csak rövid ideig, M. Józsefnél, Brassó, Kapu- 
utca 25. Divatos bluzok, minden szinben 65 
lej. Divatos gyapju fürdőruhák nagy válasz- 
tékban 165 lej. Siessen, mig a készlet tart! 
- Meggyilkoltak egy petrozsényi diá- 

kot Krajopában ? Tudósitónk jelenti: Jur- 
ca György petrozsényi diák, aki a krajo- 
vai felsőipariskóla növendéke volt, Krajo- 
ván szerencsétlenség vagy büntény áldo- 
zata lett. Özvegy édesanyjához érkezett 
értesités szerint a szerencsétlen diák csó- 
nakázás közben tóbafullt. A hivatalos 
vizsgálat és boncolás ezzel szemben meg- 
állapitotta, hogy a diák szeme alatt és a 
gyomrán ütéstől származó sérülések lát- 
szanak és belső vérzés okozta a haláli. A 
hatóság széleskörü nyomozást inditott a 
rejtélyes eset felderitésére. 
* Vadász urak, akik a „Csukás" vadász- 

egylettől 1934. évre tisztelet-, vagy rendes te- 
rület-jegyet kaptak, felkéretnek, hogy folyó 
hó 20-ig a fenti jegyeknek kicserélése végeti 
a vármegyei prefekturán, ajtó 4., jelentkezze- 
nek, mivel a fenti dátum után ezen jegyek 
érvénytelenek. Az elnökség. 

Asszonyom ! 
Az otthon kényelmét és védelmét 
nyujtjuk Önnek Brassóban! Tehát kiséret nélkül is nyogodtan lakhat nálunk! Fürdőszobák. hide -meleg folyóviz, kényelem, tisztaság. Kitünő ellátás: mérsékek árakkal ! 

Penzio Modern szállota 
Brasov, Sír. Reg. Maria (volt Fekete-u.) 68. 

Telefon 7-55. 
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SZERKESZTETTE, 
BARADLAI LÁSZL 

Egy határállomás multja, jelene, tündöklése, hanyatlása, emberei és intézményei 

- Halmi? - kérdi furcsán a szatmári 
állomáson a pénztáros és alaposan meg- 
néz. Aki Halmiba utazik, az még min- 
dig gyanus, hacsak nem odavaló, vagy 
nem megy tovább Csehszlovákiába a vo- 
nattal. Mit is keresne Halmiban a jám- 
bor utas, ha nem csempészni megy? Ezért 
néznek meg olyan különösen, amikor 
megváltom a jegyemet és még különö- 
sebben, amikor leszállok a halmi állo- 
máson. Szerencse, hogy bőrönd nincs 
nálam, másképpen bizonyos, hogy visz- 
szafelé feltartóztatnának. 
Egyelőre azonban nyugodtan járhatok 

és csokorba köthetem össze mindazt, a 
mit Halmi multjáról és jelenéről sikerült 
megtudni. 

Halmi régen és Halmem mosi 

Ugocsa, a régi Magyarország lekisebb 
vármegyéje, amelynek csak két járása 
volt a magyar és román-lakta halmi já- 
rás és a ruthén-magyar lakosságu szöllősi 
járás, a békeszerződések megkötése után 
három országban osztódott szét. A halmi 
járás románlakta községei, valamint a 
közéjük ékelt Dabolc, Tamásváralja, Bá- 
bony szinmagyar községek, Turterebes 
tulnyomóan magyarlakta község, Kökö- 
nyösd és Csedreg vegyes lakosságu fal- 
vakkal együtt Romániához került. A 
tiszamenti magyar és ruthén lakosságu 
falvak Csehszlovákiához kerültek és a 
megye egyetlen községe Magyarországé 
maradt. 
Halmi az impériumváltozás előtt na- 

gyon élénk és nagyforgalmu városka 
volt. Negyvennyolc község kereskedői 
és pereskedői olyan forgalmat jelentettek, 
amely még a nagyobb városok forgal- 
máva 
hozták fel a dusan megrakott fás-szeke- 
reket és az erdőmunkával foglalkozó ro- 
mánok a halmi vásáron vették meg a 
magyar községekből felszállitott buzát. 
De a legtöbb pénzt az ugocsaiak mégis 
az ügyvédnél hagyták. Hiresen pereske- 
dő fajta volt az ugocsai. Megyei speciali- 
tás, még ma is él belőle néhány megma- 
radt példány, a gyalog-fiskálisok kaszt- 
ja. A halmi házakban még ma is emlege-. 
tik Belbe Lászlót, a leghiresebb gyalog- 
fiskálist, aki egyszerü parasztember lé- 
tére biztosra vállalt pereket és szükség 
esetén olyan hamis tanukról gondosko- 
dott, akik mindenre esküdtek, amit a 
gyalogfiskális a szájukba rágott. Ugyan- 
csak emlegetik az öreg Farkas Ábrahá- 
mot aki még hetven éves korában is ar- 
ra volt a legbüszékbb, hogy süldőlegény 
kora óta nem volt egy olyan hét, hogy 
legalább egy pere ne lett volna a halmi 
járásbiróságon. 
Az impériumváltozás után csak tizen- 

három községe maradt a halmi járás- 
nak. A legszegényebb községek jutottak 
Rromániához. A hires halmi vásárok 
olyan csendesek, mintha temetések len- 
nének. Az egyik halmi kereskedő kese- 
rü szájizzel meséli, hogy tavaly az or- 
szágos vásárra mindössze hat tehenet 
hajtottak fel. 
De a jelenlegi gazdasági viszonyokra 

fölöttébb jellemző az is, hogy a halmi 
zsidók régen nagy pénzeket áldoztak ar- 
ra, hogy a fiaiknak ne kelljen katonás- 
kodniok, mig az idei sorozáson minden- 
ki szivesen vállalta a katonáskodást, 
mert azt mondták, hogy a hadseregnél 
legalább enni kapnak. Sok esetben még 
az sem kért felmentést a katonai szolgá- 
lat alól, aki családfenntartó. 
A halmi szegénységre jellemző, hogy 

ha a falusi földmüves nagynéha bemegy 
a városkába és egy zsemlyét vásárol, rá- 
teszi a málékenyérre és apró falatokban 
ugy rágja, mint a legfinomabb paprikás 
szalonnát. Azt hiszi szegény, hogy ez a 
finom eledel, ha kenyér nélkül eszi, meg- 
rontja a gyomrát. 

Csempészek tündöklése 
és bukása 

Ebben a környezetben, ebben az állati 
szegénységben leli magyarázatát az, hogy 
hihetetlen módon kivirágzott a csempé- 
szés. Csaknem mindenki csempész volt 
itt, ami annyival is könyebben ment, 
mert az utca baloldalán levő ház-1- kez4- 

föld; Csehszlovákia. 

nyujtottak Jeremiásnak, lassanként elhe- 

tetéseken. Jeremiás ekkor külföldre köl- 
al- tözött. Emlékezetes, hogy Berlinben töb- 

is vetekedhetett. A falvakból ide 

jei már Csehszlovákiában végződtek. - 
gy öreg vicc vált valósággá a békszer- 

ződések után. Régen ugyanis, amikor a 
halmi polgár vasárnap ünneplőbe kiöltöz- 
ve sétálni indult és a szomszéd megkér- 
dezte, hogy hova megy, az illető tréfá- 
san felelte 
- Csak ide megyek külföldre, Akliba. 
A történelem valóra váltotta a trélát. 

Abol a kertek végződnek, ott kezdődik 
Akli - ki ne ismerné Mikszáth Kálmán 
hires regényalakjáról - és Akli ma kül- 

Jeremiás Hermann, 

a legendás csempészvezér 

Hosszu ideig nagyszerüen ment a csem- 
pész-üzlet. Hirtelen nőtt vagyonok kelet- 
keztek és szaporodtak. Egyszerü kis zsi- 
dócskákból, földhözragadt parasztokból 
csempészvezérekké nőtték ki magukat a 
vállalkozóbb szellemüek. A leghiresebb 
közülök Jeremiás Hermann volt. Ez a 
jámbor és becsületes családból származó 
jelentéktelen emberke idejekorán be- 
kapcsolódott a csempészésbe és rövidesen 
hajmeresztő csempész-bravurokkal kap- 
csolatban emlegették a nevét. Hamarosan 
nagy vagyont szerzett és az addigi ftil- 
léres gondokkal küszködő ember, éjszá- 
káról-éjszakára sulyos ezrekbe kártyá- 
zott s olyan életet élt, mint egy vidámked- 
vii főherceg. Később, amikor a csempé- 
szeknek beborult és azokat a hatósági: 
közegeket, akik részesedésért segédkezet 

lyezték, a hires csempész többször rajta- 
vesztett és a nagy vagyon eluszott a bün- 

ban járkálhatnak. Maga a 

bedmagával szenzációs csekkcsalást akart 
elkövetni, azonban egy szerencsétlen vé- 
letlen felboritotta a tervet. Ugyanis, a 
mikor már a pénz felvételét igazoló 
nyugtát alá kellett volna irni, az egyik 
csalónak izgalmában a keze reszketni kez 
dett, mire a pénztáros gyanut fogott és 
lefüleltette a társaságot. Jeremiás ekkor 
kétesztendei fogházat ült, majd hazajött 
Halmiba, természetesen már bajusz és 
szakáll nélkül és világfias külsővel. A 
munka ekkor már nem izlett neki. Rövi- 
desen Magyarországra ment, ahol ez év 
elején kémkedés miatt hét évi fegyház- 
büntetésre itélték. A megmaradt apró 
csempészek Halmiban és környékén még 
ma is legendás áhitattal ejtik ki a „Ve- 
zér" nevét. 
Mert Halmiban már csak apró csempé- 

szek vannak. A nagy csempészések ko- 
ra lehanyatlott. Nemcsak azért, mert 
Martinescun Louis vámfőnök, Moldován 
Pál és Marguá Eugen határrendőrfőnö- 
kök kiméletlen hadjáratot inditottak a 
csempészek ellen és kiirtották a korrup- 
ciót de azért is, mert ma már Halmiban 
olyan nagy az ellenőrzés, hogy az ország 
területén belül is megvizsgálják a határ- 
vonalról érkező gyanus utasok csomag- 
jait. Persze teljesen kiirtani a csempé- 
szést nem lehet. A Halmi mellett fekvő 
Batarcs községben például van egy olyan 
ösvény, hogy a járókelők jobblábbal 
Csehszolvákiában, bal lábbal Romániá- 

csempészés 
könnyü tehát, de nehéz a csempészett 
holmit bejuttatni a városba. Persze azért 
próbálkoznak és gyakran fognak el 

olyan embereket, akiknek testére a top- 

rongyos ruha alatt tizezreket érő selyem- 
l végek vannak csavarva. 

a gyülölködés 
A társasélet Halmiban magánviseli a 

kisvároska minden jellegzetességét. Saj- 
nos, ma az a helyzet, hogy egyes sovén 
körök nem hogy összehozni, hanem szét- 
választani igyekeznek a városka lakossá- 
gát, amely pedig sem a magyar vilaág- 
ban, sem egészen a legutóbbi időkig, 
nem ismert nemzetiségi és felekezeti kü- 
lönbségeket. Példa rá, hogy a szép siker 
rel müködő róm. kat. Nőegylet egyik 
vezetője, Drágos Vasil főszolgabiró neje, 
aki Kálmán Lajos állatorvos feleségeve. 
együtt nagy buzgalommal szolgálja az 
egyesület emberi célkitüzéseit. Ez az 
egyesület testvéri harmoniában él a 
Román Nőegylettel. 
Halmi legjellegzetesetb intézménye a 

Kaszinó, amely régi magyar alapitás és 
több évtizedes, dicsteljes multra tekinthet 
vissza. Bár a városka legelőkelőbb román 

) familiája a Dobossi család, amelynek tag- 
jai között görög katolikus lelkész, ügy- 
véd, orvos és járásbiró van, megértéssel, 
és szeretettel igyekszik az embereket ösz- 
szehozni, sajnos, fáradozásuk az utóbbi 
időben hanyatló eredménnyel jár, mert 
egyes tulzók ide is bevitték a nemzetiségi 
viszálykodás gyülölködő szellemét és ma 
már éppen emiatt a Kaszinó sem az, ami 
volt, hanem legfeljebb néhány kvaterkázó 
és kaláberező társaság férőhelye. 

Igen jelentékeny egyesülés a Halmi Va- 
dásztársaság, amelynek élén báró Botth- 
mer áll, aki egyébként annyira jellegzetes 
figurája a városkának, hogy róla majd 
alább, külön szólunk. A társaság vadász- 
mestere a népszerü és mindig jókedvü 
Kőhalmy Rezső. 

zi, szinház, bank, telelon 
- nimcs, mimcs, mnincs 

Mozi nincs, egy volt, 

lehet emlités nélkül hagyni a szölőhegye- 
ket. Minden jobbmódu halmi embernek 
szőlője van vagy a halmi hegyen, vagy a 
terebesin, vagy a Csehszlovákiában fekvő 
akli és gyulai hegyeken. Bár az utóbbi 
években a szüret mindenütt gyenge volt, 
de tavasztól őszig hangosak a szőlő- 
gyek és vidám társaságok zaja veri fel a 
domboldalak csendjét. 

de megbukott. 
Szinház nem próbálkozik Halmiban. Nem 

Jellemző, hogy csak a csendőrségen és a 
főszolgabiróságon van telefon. Régen egy 
sereg ügyvéd élt itt, mindegyiknek volt 
telefonja, de ma a forgalom megcsappant, 
az ügyvédek nagyrésze elköltözött és 
akik megmaradtak, telefon nélkül is el- 
boldogulnak. 

Három bank is volt, de mind a három 
megszünt már. 

egy pedig a konverzió után számolt fel. 

Halmi jellegzetes arcképei 
A megmaradt halmi társasélet vezetői 

közül néhány jellegzetes portrét iktatunk 
ide. Mindenekelőtt dr. Bleyer Márk emlé- 
kének kell áldozni, aki az ezen a vidéken 
oly gyakori trahoma elleni küzdelemnek 
volt mindvégig lelkes és önfeláldozó apos- 
tola. A nép még ma is áldja a nevét és a 
trahomások mesze földről még ma is ke- 

rendelőjét fia, dr. Bleyer László vette át. 

A magyar ügyeknek leglelkesebb hive 
és vezetője Kürthy Károly református lel- 
kész, az ismert költő-pap, aki töretlen 
hittel és minden hatósági ellenszenv elle- 
nére bátran és gerincesen védi a magyar- 

ság érdekeit és vezeti kulturális megmoz- 
dulásait. 

Báró Bothmer 

Bothmer Béla nyugalmazott altábornagy, 
aki az ugocsai Szöllősvégardóban szüle- 
tett és az összeomlás után vissztért szülő- 
földjére. Nővérének fia: dr. Morvay Zsig- 
mond, ugocsai főispán Halmiban lakott 
és az öreg ur, aki a közös hadsereg ma- 

Kettő a konverzió előtt, 

resik az öreg doktort, akinek halála után 

gasrangu tisztje volt, itt telepedett le. Bir- 
tokának egyrészét eladta, csak annyit tar- 

tott meg, amennyi megtermi a saját házi 
szükségleteit. Kertészkedik, szőlőt termel 
és vadászik. A volt lovassági altábornagy, 
a Vaskorona-, a Lipót-, Ferenc József- 
rendek és a Román Csillagkereszt tulaj- 
donosa most Halmiban, apró kis sárga, 
kacsákat kommandiroz a menázsihoz, a 
melyet maga kavar málélisztből és csa- 
lánból. A nyolcvanéves öreg ur két évvel 
ezelőtt községi biró volt Halmiban. 
Azt hiszem, hogy messze földön, Halmi 

kegyelmesi cimet viselt. 

lássuk Turterebest 

Ha már Halmiban vagyunk, ránduljunk 
át Turterebesre is, amelynek főnevezetes- 
sége a gróf Hessenstein birtok. Gróf Hes- 
senstein Móric Mecklenburgból került 
Ugocsába, ahol elvette báró Perényi Mal- 
vinát. Amikor a gróf meghalt, a birtok- 

kodási módszereivel aztán az egész csalá- 

parkkal, az emeletes kactéllyal és a nagy- 

kézre került és az agrárreform előtt egy 
Politzer nevü budapesti tőzsdeügynök tu- 
lajdonában kötött ki. Ettől a Politzertől 
a terebesi magyar és román parasztok fel- 
parcellázva megvették a hatalmas birto- 
kot. Az agrárreform azonban elvette a pa- 
rasztoktól a birtokot azzal, hogy Politzer 

természetesen perrel támadták meg az ag- 
rárbizottság határozatát. Tiz éve huzódik 
már ez a per és mint a jelek mutatják, 
nem lesz vége sohasem. Szegény földműü- 

ben a vételárnak már a háromszorosát is 

elfizették és a helyzet jelenleg mégis ugy 

áll, hogy odavész a vételár is, a birtok ia 
és a birtokokra felhuzott épületek is. 

mon lévő politikai párt megigéri a terebe- 

sieknek, hogy rendezi ezt a kérdést, azon- 

ban az igéretek a választások után hamar 

elfelejtődnek, mintahogy a terebesieki 

egyszer elrendeznék ezt a fájó kérdést, 

akkor a következő választás alkalmával 
nem volna mivel „főzni" a terebesieket, 
hogy szavazzanak a kormányra. 

Már visszafelé visz a vonat, amikor fi- 

nánc ül mellém és gyanusan nézeget. Lát- 
ta, hogy Halmiban voltam és most arra 
vár, hogy a kabálom alól talán kiesik né- 
hány vég selyem vagy száz pár selyemha- 
risnya. 

Hogy ne fáradjon szegény, a melegre 
való hivatkozással, leteszem a kabátomat. 
Még ekkor is csak nehezen nyugszik 

meg. 
Tudja ő jól, hogy az ügyes halmi csem- 

pész holmit.. 

Egészen külön helyet. érdemel báró 

volt az egyetlen község, amelynek birája 

ban egy Reich nevü mecklenburgi intéző 
gazdálkodott. Ez a derék ember gazdál- 

dot tönkre is tette. A birtokot a hatalmas 

értékü butorokkal elárverezték, kézről- 

idegen állampolgár lévén, jogtalanul adott 
el Romániában ingatlant. A parasztok 

vesek kijárási dijakban és perköltségek- 

Bár a választások során, minden hatal- 

mondják, nem is szándéktalanul, mert ha 

pészek, néha még a bőrük alatt is el tud- 
nak rejteni egy kis finánc-nemlátta csem- 

git 

erc 

10. 

ter 

gy. 

kü 
ben 
hál 
ső 
zet 



t
 

a
r
a
a
a
a
 

re
' 

.
 
.
 
.
 .
 
.
 
.
 

mitőszék, mely megerősitette a 8 évi 
fegyházról szóló itéletet. Ma érkezett le 

parancsot adott ki Oprea ellen, akit egy- 

tőszék döntése. 
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1934 julius 8 

Budapesten fényképező- 
gépekkel látják el a közle- 

kedési rendőröket 

Budapest, julius ? 
(A magyar főváros közlekedési rendőr- 

személyzetét miniszteriumi határozat 
folytán fényképezőgépekkel látják el. 
Ezek a gépek arra szolgálnak, hogy az 
illető rendőrközegek a körzetében törté- 
nő közlekedési balesetekről 
fényképfelvételt készithessen. A főkapi- 
tányság ezzel az ujitással elejét akarja 
venni annak, hogy a különböző közleke- 
dési szerencsétlenségekkel kapcsolatban 
vitás esetek merülhessenek fel, ugyanak- 
kor a rendőrlegénység oktatása és ki- 
képzése szempontjából is tanulságos, 
szemléltető anyagot szolgáltatnak ezek 
a helyszini felvételek. 

Sztrájk tört ki a femes- 
vári keszltyügyárban 

Temesovár, julius 7. 
A temesvári kesztyügyárban, mely egy- 

uttal Románia legnagyobb kesztyügyára, 
tegnap 70 szakmunkás tette le a munkát. 
A bérharcot egyengető tárgyalások eddig 
még nem vezettek eredményre. Hirek sze- 
rint a gyár többi osztályai már be is je- 
lentették a sztrájkhoz paló csatlakozásu- 
kat. Amennyiben a gyár igazgatósága 
nem tesz eleget a szakmunkások követe- 
léseinek, az egész üzemben megáll a mun- 
ka és a gyár 220 munkása megkezdi az 
általános sztrájkot. 

„Elővezetési parancsot 
adtak hi egy rablóvezér 
ellen, akit hónapok óta 
üldöz a csendőrség 
*g Arad, julius 7. 
Már hónapok óta garázdálkodik az ara- 

di Hegyalján egy Oprea Arsen nevü ban- 
dita, akit annakidején utonállásért 8 évi 
fegyházra itéltek. Oprea kiszabadult a 
börtönből, rablóbandát alakitott, mellyel 
rettegésben tartja az egész környék lakos- 
ságát. A csendőrök mindent elkövetnek a 
veszedelmes bandita kézrekeritésére, de 
eddig sikertelenül, mert Oprea hallatlan 
ügyességgel bujt ki mindannyiszor az ül- 
dözésére kirendelt csendőrrajok szoron- 
gató gyürüjéből. 

gyét a napokban tárgyalta le a Sem- 

az aradi törvényszékhez a legfelső biró- 
ság döntése, amit nem lehetett kihirdetni 
az elitélt bandita távolléte miatt. Hogy az 
érvényes eljárási formáknak eleget te- 
gyen: az aradi törvényszék elővezetési 

előre, ugy látszik, nem érdekel a Semmi- 

A zilahi református Wesselényi-kollé- 
éium fiu-liceuma az egészséges klimáju, 
erdős vidéken levő Zilah városhan van. 
100 növendék befogadására alkalmas in- 
ternátusa van, ahol három benulakó tanár 
gyakorol felügyeletet. Külön tanulótermek 
külön bálószobák és fürdők állanak a 
bennlakó növendékek rendeikezésére A 
hálészobákban most már csak -endes fel- 
ső ágyat kap minden tanuló. Az ugyneve- 
zett alsó ágyak használata megszünt. A 
tan ulók számára tágas udvar és kert szol- 
gál jaszótérül. A tandij 3.200 lej, beiratá- 
e dij 20 lej, bennlakási d: ecvasi dijjal 
s gyógyszerköltséggel együtt 
konvikiusi dij 6100 lej. A dijak havi rész- 
etekben is fizethetők. Jo magaviseletü 
Szegény tanulók kedvezményben részesiil- 
etnek. Részletes tájékoztatót készséggel 

azonnal 

1900 lej, a ] 

Kolozsvár, julius 7. 
Megrenditő gyermektragédia történt 

tegnap Kolozsváron. ; 
A Bethlen-bástya közvetlen közelében 
este egy homokos szekér fordult be a 
Tordai-utról. Amint lekanyarodott, ; 
a szekér alá került Somesan Mária 11 
éves kislány. A homokkal telt kocsi a 
kislány nyakán ment keresztül és mire 

vérzett. 
Somesan Mária 

London, julius 7. 
A News Chronicle Berlinből keltezett 

szenzációs értesülést közöl. A lap berlini 
tudósitója szerint 

Röhm ezredes összeesküvésében Göb- 
els és Göring is be volt avatva. 

Göbbels közvetlenül a felkelés előtt meg- 
gondolta magát és mindent elárult Hit- 

Bukarest, julius 7. 
A sinaiai állomásról - Duca emlék- 

táblájának leleplezése után - Bukarest- 
be visszatérő vonaton 

minisztertanácsot tartottak, melynek 
főtárgya a szász hitlerista szervezetek 
feloszlatása utolsó formájának megbe- 
szélése volt. 

Délután Tatarescu lakásán ujabb mi- 
nisztertanács volt, melyen különböző kér- 
déseken 
utját tárgyalták meg. 

Az aradi 
megkezdetle a 

vallomaási 1fett 

Arad, julius z. 
Szenzációs bünügyet tárgyal az aradi tör. 

vényszék,. Ez év márciusában Zsigmondháza, 
Araddal szomszédos községben a Maros part- 
ján akadtak rá Lorencz Jakab zenészőrmester 
holttestére, akinek összezuzott koponyája arra 
mutatott, hogy állati kegyetlenséggel végre- 
hajtott gyilkosság történt. A csendőrség azon- 
nal megkezdte a nyomozást s elsőnek az ál- 
dozat feleségét hallgatta ki, aki semmilyen 
felvilágositással nem tudott szolgálni férje 
tragikus halálát illetően. 
Utána kihallgatták az őrmester 11 éves fiu- 

gyermekét, aki elmondta, hogy édesapjának a 
gyilkosság éjszakáján odahaza éles összetü- 
zése volt Fehér János zsigmondházai lakos- 
sal, verekedtek is, majd apja eltávozott ha- 
zulról. Előzőleg azonban édesanyja elvette tő- 
le oldalfegyverét. 
A nyomon elindulva a csendőrség letartóz- 

tatta Fehér Jánost, aki beismerő vallomást 
tett. 

Elmondta, hogy Lorencz feleségéhez köze- 
lebbi kapcsolatok kötötték s mivel az őr- 
mester brutálisan bánt az asszonnyal, elha- 
tározták, hogy végeznek vele. 

A gyilkosságot nem egyedül követte el, Zámbó 
István 19 éves fiatalember vállalkozott arra, 
hogy 3 ezer lejért Lorenczet elteszi láb alól. 
A gyilkosság elkövetésében ő is segédkezett. 
A törvényszék előtt Zámbó kijelentette, 

hogy Fehérék előzőleg leitatták, majd pénzt 
is adtak neki s ő részeg fejjel az őrmester 
után osont, akit a felesége előzőleg megfosz- 
tott minden védőfegyverétől. Fehér is mellette 
volt és az első baltacsapás után kiragadta 
kezéből a szekercét. küld az igazgatóság. 

*. 

1 - Gyáva vagy! - orditott rá s a baltábal 

a mentők kiérkeztek, a helyszinen el- 

................ 

Göbbels és Göring is tudott . 
Mühm ezredes forradalmáról 

. 

Halálosvégüi gyermektíragédia 
Kelozsváron 

A homokosszekér halálra gázolt egy tizéves kislányt 

hétéves kis huga után rohant ki az ut- 
testre és igy került a kocsi alá, ame- 
lyik a kisebbik lányt is elkapta, de 
csak jelentéktelen sérüléseket ejtett 
rajta. 

A tragédia áldozatának szülei kiska- 
pusi vásárosok, akik tegnap jöttek Ko- 
lozsvárra és a Bethlen-bástva melletti 
üres téren ütötték fel tanyájukat. 

A homokszekér tulajdonosát, Panteanu 
Campiut a rendőrség őrizetbe vette. 

lernek s ezért kapott kegyelmet. Göring- 
nek az uj forradalom sikere esetén mi- 
niszteri tárcát ajánlottak föl s ezért hoz- 
zájárult, hogy ő is átpártol a forradalmá- 
rokhoz. Mikor azonban a forradalmárok 

neve nincs rajta, Göring jelentkezett 
Hitlernél és leleplezte a készülő összees- 

kivül a miniszterelnök párisi 

küvést. 

Tataresca miniszterelnök és 
Slavescu pénzügyminiszfer 
hétiőn utaznak Párisba 

Tatarescu miniszterelnök hétfőn reggel 
fél nyolc órakor utazik Párisba, kisé- 
vetében megy Slavescu pénzügyminisz- 
er 1s. 

A miniszterelnököt távollétében dr. 
Angelescu helyettesiti, a hadügyminiszté- 
riumban Anghelescu tábornok, a pénz- 
ügyminisztériumban Victor Antonescn 
lesz a helyettes. 

itulescua vasárnap utazik el külföldi 
üdülő utjára. Előbb a Lidóra megy, majd 
egy délfranciaországi faluban tölti el sza- 
badságát. 

törvényszék 
zsigmondházai 

gyilkosság tárgyalását 
A meggyilkolt örmester 11 évpes fia 1erőelő 

édesanyja ellen 

addig ütötte áldozata fejét, amig a koponyá- 
ját teljesen szétroncsolta. 
Lorenczné tiltakozik a gyanu ellen, mintha 

abban neki része lett volna. Elmondja, hogy 
férje brutálisan bánt vele, ütötte-verte, any- 
nyira, hogy az utóbbi időben már öngyilkos- 
sági gondolatokkal foglalkozott. Azt tervezte, 
hogy gyermekével a Marosba ugrik, ha ez a 
bánásmód tovább tart. 
Fehér határozottan tagadta a terhére rótt 

sulyos büncselekményt. Szerinte a gyilkosság 
gondolata az asszony agyában született meg 
s ő mindent elkövetett megakadályozására. 
Utána a 11 éves Lorencz Antalt hallgatják 

ki, aki 

drámai jelenetek közepette terhelően voalt 
édesanyja szerepéről, 

Lorenczné zokogva, német nyelven tesz fel 
neki néhány kérdést. A fiu azonban megma- 
rad eredeti vallomása mellett és kijelenti, 
hogy határozottan emlékszik arra, hogy édes- 
anyja apjától, távozása előtt, elvette oldal- 
fegyverét, 
A védelem kéri a bizonyitás kiegészitését. 

Bejelenti, hogy szükségesnek tartja a vádlot- 
tak elmebeli állapotának megvizsgálását. A 
tanács azonban mindakét kérést elutasitja. 

A perbeszédek elhangzása után a ta- 
nács visszavonul. Rövid tanácskozás után 
kihirdetik az itéletet. mely szerint 
Zámbó Istvánt fiatal korára való te- 
kintettel 10 évre, Lorencznét, a meg- 
gyilkolt őrmester feleségét és Fehér 
Jánost 15-15 évi fegyházra itéli a tör- 
vényszék. 
z elitéltek megfellebbezték az itéle- 

miniszteri listája elkészült és látta, hogy 

7 oldal 

Nyugdijasok tiltakozása 
az adóbonok ellen 

Kolozsvár, julius 7. 
Vasárnap délelőtt 10 órára a Nyugdi- 

jasok Egyesülete tiltakozó közgyülést 
tart, amelyen állást foglal a nyugdijhát- 
ryekok adóbónokkal történő kifizetése 
ellen. 
A felhivás szerint az 1931-es nyugdij- 

hátralékokat adóbónokkal fizették ki, a 
melyek ma névértékük 30 százalékát érik 
és a jelenlegi kormány az 1932-es hátra- 
lékot is bónnal akarja kifizetni. 

FUJ, RÖHM GRÓF! 

Érdekes pört tárgyalt ma a budapesti 
törvényszék. Oláh Árpád hirlapiró pe- 
relte Festetics Sándor grófot, a magyar 
horogkeresztes mozgalom ismert vezérét. 
Oláh a gróf Mezőföld cimü lapját szer- 
kesztette, de fizetést nem kapott és elma- 
radt honorárium cimén 3000 pengőt kö- 
vetelt tőle. Festetics gróf a tárgyaláson 
nem jelent meg; mire a hirlapiró magá- 
ból kikelve követelte, hogy a biróság 
itélje meg követelését és ne legyen segit- 
ségére a gazdag grófnak, hogy megkáro- 
sitsa a szegény hirlapirót. A biró minden 
csititása ellenére Oláh Árpád egyre job- 
ban kiabált, sőt beleavatkoztak a hall- 
gatóság soraiban ülő barátai is és közbe- 
kiabáltak: El kell itélni a grófot! Pfuj, 
Rhöm gróf!.. Ez a közbekiáltás célzás 
akart lenni Festetics gróf szenvedélyére, 
amely a horogkeresztes mozgalmon kivül 
is azonos Röhm ezredes szexuális eltéve- 
lyedésével. 

HALOTTAK éS SEBESÜLTEK 
AZ AMSZTERDAMI ZAVAR. 
GÁSOKNÁAL 

Szerda este óta a munkanélküli 

kezik a kivonult rendőrcsapatokkal 
szemben. Csütörtök este az éjféli órákig 
sikerült a munkásságot visszaszoritani, 
de a kikötőnegyed matrózai tovább is 
folytatiák a harcot a rendőrséggel. Az 
összeütközéseknek eddig két halottja, 
igen sok halálos sebesültje és számtalan 
önnyebb sebesültje van. 
A zavargások Rotterdamban is kitör- 

tek, de a rendőrségnek sikerült idejében 
helyreállitani a rendet. 

KŐZÁPOR AZ ERDÉLYI 
RAPID ELLEN 

Amikor az erdélyi Rapid csütörtökön 
este Buftea állomáshoz ért, ismeretlen tet- 
tesek kőzáport zuditottak a vonatra. 
keltett. Petrascu Nicolae mozdonyvezetőt 
Több ablak bezuzódott és nagy riadalmat 

san megsebesitette. A bukaresti kórházba 
szállitották. A merénylőket keresik. 

HAÁROM HELYET KÉR A VÁ- 
ROSI TANÁCSBAN A TEMES.- 
VAÁRI MAGYAR PÁRT 

A Magyar Párt temesvári tagozatának 
elnöki tanácsa feliratot intézett a belügy- 
miniszterhez, melyben 
három helyet kérnek a párosi tanács- 
ban, mert a jelenlegi időközi bizottság- 
ban a magyarságnak egyetlen képvise- 
selője sincs. 
Az elnöki tanács ázt is elhatározta, 

hogy hirlapi uton erélyes mozgalmat 
indit annak érdekében, hogy a temesvári 
magyarság megfelelő képviselethez jus- 
son a városi tanácsban. 

MEGSEMMISITETTÉK A TE. 
MESVÁRI TANÁCS 
PATKAÁNYIRTÁSI HATÁRO- 
ZATÁT 

A temesvári reviziós bizottság pénteken 
foglalkozott a nagy port felvert patkány- 
irtási üggyel. 
Az itélet megsemmisiti a városi tanács 

határozatát, mellyel négy cégnek adták 
bérbe Temesvár területén a patkányirtást. 
A reviziós bizottság itélete kimond ja, 

1 
kányirtást végeztetni - de nyilvános ár- 
verésen kell a bérbeadást megeiteni, : 

segély leszállitása miatt véres munkás- 
zavargások folynak. A munkásság az ut- 
cán barrikádokat emelt, e mögül véde- 

egy kő arcán és szemén találta és sulyo- 

hogy a városi tanácsnak jogában áll pat- 

/



Aru- és pénzpiac 

Arb., 
1220. 000, sertés kilója 17=20 lej élő- 

sulyban. Hizott ökörben nincs felhajtás 

liszt 53.50, rozeliszt 3.50 lej 

Marhahus 14-16, borju 20-24, sertés 28 

8 oldal- S. H. jz34 julius 8 

KÖZGAZDASAÁG 
VALUTAK 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank 32.45-32.85 
Francia frank 6.585-0.6375 
Osztrák echilling 23.52 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24 
Dolár 99.50-109.50 
Fontsterling 504-514 
Lira 8.60-8.85 
Márka 58-40. 

NAGYVAÁRAD 

Állatárak: Bika két éven aluli 7-8 lej 
kgr. Bika két éven felül 6-7 lej kg. Ökör 
üsző 7Z-9 lej kg. Kövér ünő és üsző 9-12 
lej kg. Tehén 6-7, kövér marha 10-141, 
disznó 120 kg. alatt 15-17, felett 16-18, 
juh 6-7, zsir és disznószalonna 28-30 
lej kg. 

BRASSÓIPIACIÁRAK: 

Marhahus levesnek I. kg. 17, mar- 
hahus levesnek II. kg. 12. marhahus pe- 
csenye 34-36, sertéshus combja 26, ser- 
tés karaj 33, zsirszalonna 30, zsir 58, 
tojás drb. 1.10 1.30, csirke párja 30-90. 
Élő állatok: Export ökör kg. 9-11, sertés 
17-20. igás ökör 3000-5000, ló 3000- 
7000, ló luxus 10000-16.000 lej. - Ter- 
ményárak nagyban: Buza 100 kg. 500- 
540, rozs 320-360, sörárpa 310-340, ta- 
karmányárpa 250-260, zab 380-410, ten- 
geri 320-.340, lencse 500-600. bab 400 - 
450, burgonya 120-150. - Takarmány- 
árak: Széna préselt 140-150, széna, laza 
100-110, szalma 40-50, korpa 240-260. 

TEMESVÁR 

A terményárak gyengültek. Buza 420- 
425, tengeri 255. A többi terményekben 
aincs üzlet. 

Csikszereda, julius 7. 
AÁllatárak: Tehén 3-6000 lej drb., igás- 

ökör 8-12.000 lej párja, borju 4-800 lej 
igásló párja 4-6000, parádés lozak 

N yersbőr árak: Marha és pitline (növen- 
dék) 22-253 kg., szopósborju 35, juhbőr 
50-60 drb., lóbőr 120 -15) lej. Termény- 
árak: rozs 420-1470, árpa 330 5350., 7 
00-5320, tengeri 340--350, ujkrumpli 2 
52- vékája. Más gabonaféle nincs a csikt 
piacon. A tavalyi takarmányfélék telje- 
sen kifogytak. Az uj betakaritása még 
mindig tart, sőt az erdei kaszálók még ez- 
után kerülnek munka alá. Igy kinálat 
egyáltalán nincs. Lisztárak: Nagymalmi: 
nullás 9, négyes 8, hatos 7, kevert liszt 6, 
rozsliszt 6 lei. Nagyobb vásárlásoknál 30 
hanival olcsóbbak az árak. Kismalmi lisz- 
tek: nullás 8, négyes 7, hatos 6, kevert 

Piáci árak: 

32, füstölt szalona 40, sózott szalona 32 

-36, zsirnakvaló szalona 28-32, olvasz- 
tott zeir 38-40, pulyka drb. 80-130, liba 
b60--80, ruca 30-40, tyuk 350-45, csirke 
párja 25-35, tojás 1, tej 4, házivaj 40-- 
45 kg. teavaj 60-65, sajt 20-22, turó 
22-24, orda 22, cseresznye 12 kg., meggv 
10, barack 14, apró barack 8, ribizke 12, 
erdei eper literje 8, kertieper 20 kg., alma 
16, körte 14, hagyma, vörösrépa és petre- 
zselvem kötése 1-1. kövérpaprika 1, csi- 
pőspaprika 5 drb. 1, kéktek 17 lej arb., pa- 
radicsom 16 kg., kárfiol 8-16, erb. kala 
rábé 1, fejessaláta 0.50. káposzta feje 
olejij 

WINNIPEG 
Nyitás 

Buza: julius 75.87, október 77.75, de- 
cember 79. 

Nyitás 
Buza tartott irányzat: julius 76.50, ok- 

tóber 78.253. december 79.25. 
Árpa: julius 43.37, október 44.23, de- 

cember 44.87. 

LIVERPOOL 
zárlat 

Buza erős irányzat: julius 4.08 egyne- 
zyed. október 4.11 háromnegyed, decem- 
ber 53.02. március 5.04 egyharmad. 
Kukorica nyugodt irányzat: julius 8.01 

egyketted, október 8.05, december 8.03. 

Teniszütök 280 lejtői 2200 lejiu 
Szakszerü komplett hurozás és javitás 

legolcsóbban 

Rekord Sportnál 

sithatatlan. Hogy is lehet 

Brassó Kolostor-utca 24 

Icodorcsau iparü úul miniszter T 
üllenére a porlaiment megszavázta 

a román levelezés kötclezetiségét 
A kisebbségi vállalatok alkotmányellenesség cimnén meg akarják 

tiámadni a sérelmes törvényszakaszt 

Bukarest, julius 7 
A parlament a szezonzárás szokásos 

gyorsasági tempójában megszavazta a 
nemzeti munka védelméről szóló tör- 
vényt. Hiába volt minden józan ellenve- 
tés ama bizonyos nyelvhasználati rendel- 
kezés abszurd voltáról, ez a paragrafus 
is keresztül ment a nagy kézfelemelés. 
ben. Ez a merev következetesség annál 
érthetetlenebb, mert 
a különböző gazdasági érdekképvise- 
letek intervenciójára Teodorescan mi- 
niszter megigérte, hogy a vita befejezé- 
se utón sajátmaga fogja javasolni az 
ominózus szakasz elejtését, miután be- 
látja, hogy annak gyakorlati keresztül- 
vitele lehetetlen. 
Nem lehet tudni, elfelejtette-e Teodo- 

rescu iparügyi és kereskedelmi miniszter, 
hogy mit igért, vagy pedig más oldalról 
jött nyomásnak engedve, szándékosan el- 
felejtette a. sérelmes szakasz kioperálá- 
sát. 
A miniszterhez közelálló körökből ez- 

zel a kérdéssel kapcsolatban a következő 
érdekes felvilágositást kaptuk: 
- Még mielőtt a javaslat parlamenti 

tárgyalása megkezdődött volna, felvilá- 
gositottuk a minisztert, hogy a nemzeti 
munka védelméről szóló törvénynek az a 
rendelkezése, amely a román nyelven 
való levelezést irja elő. minden kereske- 
delmi cégnek és iparvállalatnak megvaló- 

megkivánni 
gy kereskedőtől. aki egész életében ki- 
zárólag az üzletének élt és nem ért rá ro- 
mánul megtanulni, hogy most minden 
átmenet nélkül kezdjen románul leve- 
lezni az üzletfeleivel. Ha, tegyük fel 
amire a törvény igyekszik E az illető be 
is állit román evő ezőt, a kliensei még- 
sem fogják megérteni a román levelet és 
akkor semmi gyakorlati értéke az egész- 
nek. Vagy talán maguk a vevők is al- 
kalmazzanak románul tudó tisztviselő- 
ket? Ez abszurdum lenne. 
Ehhez a nyilatkozathoz még a követ- 

kezőket lehet hozzáfüzni: 

intervenció ellenére, az időközben 

A javaslat eredetileg sokkal élesebb- 
nek indult a kisebbségek rovására, de 
a kormány alapos megfontolások és 
külföldi intervenciók után enyhitette 
ezt az „idegenellenes' tendenciát. 

Hiszen a szélsőséges nacionalista körök 
most is szemrehányást tesznek a kor- 
mánynak, amiért „román' alatt román 
álampolgárokat ért, holott eredetileg a 
nem román állampolgárokat tervezték 
kiemelni a magánvállalatoknál elfogalt 
állásokból. Csak át kell lapozni a para 
menti gyorsirók jegyzeteit, amelyek 
zött ott találjuk például Manoilesca Mi 
hály szenátor felszólalását. A volt ipar- 
ügyi miniszter, aki pedig elsősorban az 
erdélyi kisebbségi vállalatoknak köszön- 
heti merész ivelésü karrierjét és vagyo- 
nának oroszánrészét, ilyeneket mondott 
nyiltan a parlament szószékéről: 
- A munkanélküliség problémáját nem 

lehet másképpen megoldani, mint a tőke 
és a vállalatok nacionalizálásával. Mint- 

szá 

hogy azonban a tőkét nem lehet teljeser 
nacionalizálni, legalább a személyzet na. 
conalizálására kell törekedni. 
Ez hát a nem is gikolt célja a hirhedt 
nyelvszakasznak. 
maguk aromán cégek is elismerik, hogy 
a gyakorlatban ez a rendelkezés meg 
valósithatatlan. 

Számmos külföldi cég van például az or- 
ban, amelynek több fiókja van kü- 

lönböző városokban. Hogyan fog ez a 
külföldi cég levelezni saját fióki. uival? 
Románul? 

Értesüléseink szerint a kisebbségi vál. 
lalatok alkotmányellenesség cimén meg 
akarják támadni a sérelmes törvénysza- 
kaszt, amelynek semmi köze a munkanél 
küliség elleni küzdelemhez. Mert mi hasz- 
na van az országnak abból, ho 
levelezés kedvéért elbocsátana 

a román 
néhány 

ezer kisebbségi tisztviselőt és kicserélik 
őket románokkal? Ezzel talán csökkenni 
fog a munkanélküliek száma? 

nzmzm 

Belső kölcsönt jegyeznek 
a sabarnaezporiorök az elmaradt 

kivifeli prémiumohért 
Bukarest, julius 2. 

Még 1932 óta több mint 200 millió lej kivi 
teli jutalékkal tartozik az állam a romániai 
gabonaexportőröknek. Állandó sürgetés és 

uralmon 
volt kormányoknál, az exportőrök nem tud- 
tak követeléseikhez hozzájutni. 

Az elmult héten Brancopici professzor, a 
gabonakereskedők szindikátusának elnöke is- 
mét felkereste Slabescu pénzügyminisztert és 
megsürgette a kiviteli jutalmak kifizetését. 

A pénzügyminiszter azt az ajánlatot tette 
Brancovici professzor utján az exportőrök- 
nek, hogy 

Tüntetéssel logadták Nagyváradon az északi liga 
döntését az Olympia CFR-Törekvés ügyben 

Kolozsnár. julius 7. 
Az és2aki liga tanács. csütörtökön a 

késő éjjeli órákba nyuló ilósén foglalko- 
zott a botrányos körülmények kozött fél- 
beszakadt szatmári ympia CFN-Tö- 
rekvés az északi 
igyével Elrendelték, 
6 percet Nagykárolyban játsszák le. 

ligadöntő mérkőzés 
Lhogy a hátlralebő 

Ezenkevül az Olympia CFR-t 5080 lej 
pénzbüntetésre itélték, a pályán 15 napig 
nem játszható mérkőzés. Major Törekves 
játékost 3 hónapra eltiltották a játéktól. 

Nagyváradi jelentés szerint mintegy 
150 Törekvés drukker az utcán várta a 
döntés hirét és amikor megtudták - za- 

josan tüntettek. 

Remek győzelmek a Hakoah 
eredménysorozatában 

A Hakoah, a bécsi első Iga kitünő csa- 
pata, 12-én Brassóban játszik a Brasavia 
TM és Ivria kombinálttall A mérkőzés 
nagyszerü sportot igér. A Hakoah ugyan- 
is hatalmas játékerőt képvisel. Elég ered- 
ményesorozatából néhány eredmény, ami 
maga helyett beszél: 

Győzelmei: Admira 1:0, Austria 2.:0, 
WAC 1:0, WSC 3:1, Orán válogatott 5:0, 
Álgir válogatott 6:1, Olimpigue Marseille 

1. NAGC31. 
Döntetlenek: Románia válogatott (Bécs- 

ben) 2:2, Bocskai 2:2, Vienna 1:1. 

BUKAREST 
Prahopba-Maccabi 3:3 (3:3, 3.3 i:cC.) A 

déli liga döntőie. Az első mérkőzés az 55. 

percénél abbamaradt a felhőszakadás 
miatt. A folytatásnál 20 perc alatt = gól 
esett és a meghosszabbitásban is döntetlen 
maradt a mérkőzés 

Mégis megegyeztek: 
vasárnap lejátsszák a Román 
Kupa döntőjét 

Bukarest, julius 7. 
Az Universitatea - mint megirtuk - 

titakozott, amiért a Nomán Kupa döntő- 
jét most vasárnapra, Tonesvárra tüzték 
áés azzal fenyegetőzött, Ekogy nem áll ki. 
A Ripensia tárgyalásokat kezdett a ko- 
lozsvári egyesülettel és sikerült is a meg- 
egyezés. A Román Kupa döntőjét tehát 
dr. Moraru Teofil biráskodásával vasár- 
nap játsszák le Temesvárt. 

.
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követelésükért jegyezzenek a most ieég 
tott belső kölcsönből, 
amely megfelelő kamatozásu 
mert az államnak nem áll módjában másképp 
rendezni a kiviteli prémiumok ügyét. 
A pénzügyminiszter ajánlatát szerdán tár- 

gvalta a gabonakereskedők szindikátusának 
végrehajtóbizottsága Brancovici professzor 
elnöklete alatt, aki ismertette a pénzügymi- 
niszter ajánlatát. 
A pégrehajtóbizottság hosszas pita után el- 
fogadta az ajánlatot 

és elhatározta, hogy az aláírásra vonatkozó 
részletkérdéseket egy későbbi b idópontban be 
szélik meg. 

SPORT-ÉLET 
BERN 

AS Roma-Y oung g Boys 3:0 (1: 0)i 

JACOBS Es ROC ND 
kerültek a wimbledoni női cegyes döntőbe. 
A középdöntő eredménye: Jacobs- Har. 
tigan 6:2, 6:2. Round-Mathieu 6:4, 5.7 
0:2. Férfipárosban: Lott, Stoeffen-Ien. 
ker. Henkel 6:1, 13:11, 6:3, Borotra, Brug- 
non-Woods, W illiame 8: 6. 6:2, 6:53. Hop- 
mann, Preun-1 urnbull, Graht 4:6, 10: 8 
6:4, 6:4. 

Magyar versenvző - Balká 
kerékpárbainoka 

Szófia, julius 7?. 
Szófiában a Balkán kerékpárbajnokságok 

keretében a „repülőversenyt' a magyar Né- 
met Miklós nyerte. 2. Orczán magyar. 3. To- 
teff, 4. Taneff. A román, jugoszláv és török 
versenyzők már az előfutamokban kiestek. 

méteres gátlutás 
mi világrekordja 

Neroyork, julius ő. 
Az atlétikai bajnokságok során 
Hardin 51.8 mp.-el világrekordot futott a 
400 méteres gátfutásban. 
Ugyanekkor Marty és a néger Cornelius 

JjJohnson 204.5 cm.-es ugrással holtversenyben 
végeztek a magasugrásban, Metcalfe pediz 
10.3 mp.-es világrekordbeállitással győzött a 
100 méteres sikfutásban. 

állampapir, 

.
.
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halál. Lektorok kezére adoa. 

En nem mondhatom. Csak láttam a pa- 

hányadik iróasztalon tolták pissza udba- 

saját sorsától. És fekete kicsi pisztolyával 

fudhatom, milyen polt az a regény, most 

Ne haragudjék, hiszen már ugyis halott. 

zor elgondolta előbb, hosszu éjszakákon 

s ogy 

M. Hegyi Hona: 

éETRHek 
Bocsássanak meg, hogy megállitom 

önöket egy koporsó előtt, Egy koporsó 
előtt ma, mikor olyan sok a halottunk, 
hogy csak temetünk és pégül nem is igen 
törődünk azzal, hogy ki is fekszik abban 
a deszkákból I-ső, II-ik és III-ad osztá- 
Iyura faragott ládácskában, 
S még hozzá olyan koporsó előtt emlé- 

keztetem önöket, amelyikben nem fek- 
szik „beérkezett" halott, 
Mert nem mindegy az, kérem! A ha- 
lottak között is óriási különbségek pan- 
nak! 

Vannak halottak, akik természetes, 
hogy a temetőkertbe jutnak, pvannak olya. 
nok, akiket meglepetten kisérünk oda, 
olyanok, akik dicsőséggel vonuinak előbb 
keresztül a pároson, akiknek koporsója 
után külön pirágkocsi gördül. Van olyan, 
akit csak ugy beléhaiitanak egy gödörbe, 
olyan, kinek énekelnek a sirja felett. Van 
ilyen, van olyan ! Nagy különbségek pan- 
nak a halottak között is. 
Gyenes Rózsi „regényes" halott. 
- Nem érvpényesülhettem, - irja utol- 

só levelében. Igy, kevés szópal irja. 
Olyan egyszerüen hangzik. - N em ér- 
vényesülhettem" - s talán nem is ütött 
polna meg ez a két szó engem, ha ott nem 
lettem volna, ha élő tanuja nem letten: 
volna a küzdelemnek, amely ezt a két 

Gyenes Rózsi megpróbált mindent 
Vitte, vitte kéziratait. Sulyos papirtő- 

megeket ! Nagy, hatalmas energiájának 
eredményét, Energiának, aminek, ime, vé- 
geszakadt. : 
Ott feküdt regényének kézirata a ma- 

samé mellett. 
Elfogadják? Nem fogadják? Élet és 

És a gyenesét pisszatolták. 
Én nem olovastam. Jó oolt-e, vagy rossz? 

pirtömeget, ugy gyürötten és agyonhaj- 
szoltan, ahogy hozta, miután ki tudja, 

rias, pagy kemény szavakkal. Nem meg- 
felelő ! 
És akkor az irónő kiment a temetőbe. 

Nézte-nézte az apja sir ját. Meghatottan, 

befejezte a nagy regényt, 
sényt: főbelőtte magát. 
Kedves Gyenes Rózsi! Én, aki nem ol- 

vastam kéziratát, aki nem tudom, nem 

az igazi re- 

megmondhatom magának, Ez rossz! Ez a 
regenye, amit az élettel magának fara- 
sott. Ez rossz, Gyenes Rózsi. Ez giccses. 

Szópal, ne haragudjék rám, ez a regénye, 
az élet regénye, szintén: kiadhatatlan ! 
Tudom, ez kegyetlenség. Tudom, sok- 

kiterpezte magának. Ígen, tudom. Való- 
szinüleg ugy, mint betükből rótt regé- 
nyeit, 

És ugy gondolta, hogyha irásait nem 
engedik is a közönség elé, saját regénye, 
igaz élete mégiscsak „sikert" fog aratni. 
Miért, Gyenes Rózsi? Miért kellett ma- 

sSának meghalnia? Miért nézett makacsul 
néhány „beérkezett" felé? Ó, most már 
éső ! Most már lelkiismereti furdalásaim 
annak. Hogy akkor nem beszéllem ma- 
iábal. Hogy akkor megtehettem volna. 
Togy akkor kimehettünk volna együtt a 
emetőbe, talán éppen az édesapja sirjára 
s ráülhettünk volna. Igen. Gyenes Rőzsi, 
tem bocsáthatom ezt meg magamnak. 

nem mondtam ! Ide nézzen, balra, 
ezzen, Rózsi ! Ezer és ezer irót lát itten, 
1K mind. . . igen, ezer és ezer irót, Gye- 1es Rózsi. Van közöttünk tehetséges is! Higyje el, hogy van és tehetségtelen szin- 

TOMCSA SÁNDOR: 

Amikor majd a halált is 
meg lehet venni 

Azt tartja a közmondás: „Pénzzel 
apát-anyát lehet venni. Ennek a le- 
hetőségnek, mely egyben kizárja bizo- 
nyos esetekben a születést, csak eny- 
he tulzása az, hogy eljön az idő, mi- 
kor már csekély összegért más hal 
meg ahelyett, akinek ehhez elég pén- 
ze van. 

Szin: egy minden nyomorral berendezett 
szoba. 

Szereplők: Férj, Feleség, Ur, Adóhivatali 
közeg. 

Idő: inkább holnap, mint holnapután. 
(Kint delet zörögnek a munkanélküliek 

csontjai, bent Férj és Feleség kétségbeesetten 
ülnek a levegőben, amellett az asztal mellett, 
amit már rég eltüzeltek abban a „plattenben", 

amelyiken még rajta van a tavalyi hó, - Mert 
mint ahogy van luxus-kényelem, ugy van lu- 
xus-nyomor is, ami valami ilyen lehet.) 
Férj: Szóval semmi? 
Feleség: Optimista vagy. Nem: „szóval sem- 

mi?", hanem: „szóval semmi!" Annyira semmi, 
hogy nálunk még a kérdőjel is felkiáltójellé 
soványodik. 

Férj: Azt hiszem, nem értettél meg, szivem: 
nem irásjelekre vonatkozóan háborgatlak, ha- 
nem tekintettel, hogy dél van, azután a vacso- 
ra után érdeklődöm, amit még tegnap reggel, 
mint tegnapelőtti ebédet kellett volna elfo- 

gyasztanunk. 
Feleség: Értelek, fiam, sajnos, a tegnapelőt- 

ti ebédet a holnaputáni vacsora képében sem 
ehetjük meg. 

Férj: Dehát mi ez? 
Feleség: Ez az a nyomor, fiam, amiből 

a világ milliomosait beoltanák, azok öt 
mulva üvöltenének a nélkülözéstől. 

Férj: Rémes! 
Feleség: Unalmas!! 
Férj: Szegény Bodri. 
Feleség: Ne juttasd eszembe, fiam... 

ha 
perc 

Ilyen a nők teniszruhája az utóbbi 

Férj: Micsoda hüséges egy állat volt! 
Feleség: Bizony: ezelőtt négy héttel láttank 

hozzá és tegnapelőtt még tartott a kocsonyá- 
jából. 

Férj: Kár, hogy nem tettél elég fokhagymát 
bele.. . Barátságos, kedves kutya volt, még 
a tálban, a tárkonyos lében is csóválta a far- 
kát.... Igazán nagy kár, hogy nem tettél 
elég fekhagymát bele, megérdemelte volua, a 
hüség mintaképe volt. 

Feleség: Tudod, hogy a fokhagymát 
„Cilinél" elhasználtuk. 

Férj (elismeréssel): Az sem volt kutya! Ep- 
pen azt mondhatnám kellemetlennek, hogy há- 
rom napig nyávogtam utána. Katzenjamme.- 
rem volt, 

Feleség: De kényes lettél. 
Férj: Na, azért kövérebb lehetett volna 

bestia! 
Feleség: Alfréd, ne légy hálátlan. Mit evett 

az a szegény macska utolsó napjaiban, mondd? 
A mellény-tokányból a gombokat? És még ha 
csontból lettek volna, de valami préselt vacak- 
ból voltak. 
FFérj: Igazad van, de nagyon éhes vagyok.. 
Mit lehetne csinálni, mit lehetne csinálni?! 

Feleség: Csak a diplomáidra ne gondolj. 
Férj: Brigitta, csak nem?! 

már 

a 

Feleség: De ígen... Már egy hete megettük 
azokat, kockára vágva, bő faltörmelékkel. 

Férj: Istenem! 
Feleség: Na, mit esel kétségbe? 
Férj: Hogy miért is nem szereztem még vagy 

tiz diplomát, de mindig azt mondtad, hogy mi- 
re való az a marhaság. Igy jártam a kalap- 
jaimmal is. Hogy miért veszek annyi kalapot! 
Na, most jó volt, amig volt: kalap a zsirjában. 

Feleség: Hát tudtam én, hogy reggelire 
kell?! 

Férj (fejét fogja): Mit lehetne csinálni, mit 
lehetne csinálni? 

figy Angliában rendezett teniszpersenyen bemutatták azokat a 

(Kopogás.) 

m semo 

változásokat, ame- 
épvtizedek folyamán átment. A mai lányoknak elállt szemük-szájuk a régi „sportruhák láttán s nem tudják megérteni, hogy is 

lehetett bennük teniszezni. 

tén jónéhány. Ugyanugy, mint a másik 
oldalon. A „beérkezettek" oldalán. 
Mi vagyunk többségben. Kár ezért re- 

volvert ragadni. És akármilyen regényes 
is egy olyan halál, egy halál a sir fölé ha- 
joloa, amelyikben egy édesapa fekszik: 
nem megoldás. 
Csak egy utunk pan. Egyenes és mégis 

ezer akadállyal terhes. Csak egy utunk 
van, Gyenes Rózsi. Egy ut tehetségesnek 
és tehetségtelennek. 
Mi harculunk ! 

1 

akkor is megtettük a magunkét. 
És talán nem is az a cél, hogy egyéni- 

leg „beérkezzünk". Ez csak másodsorban 
jön. A fontos az, hogy beérkezzenek gon- 
dolataink, beérkezzenek az eszmék, ame- 
Iyek bennünk élnek, amelyek nyugtalani- 
tanak, amelyek nyugodt éjszakát nem en- 
gednek nekünk, feszitenek, lüktetnek 
agyunkban, vérünkben, papirt köpetel- 

AVnek. Egyszópal irókká tesznek minket. 

Vállovetve és kitüzött céllal. Olyan cél- 
lal, amellyel ha soha be nem érkezünk, 

1 

igen dilettáns-izü dolog. 

Feleség: Jesszus, biztosan az Állatvédő L 
gától jönnek. Nézd, fiam, én bemegyek a má- 
sik szobába és néha ugatok. 

Férj: Te egy szent vagy, Brigitta, hogy bir- 
nám nélküled ezt az életet! Esetleg nyávogi 
is, fiam. (Feleség el, ujabb kopogás.) Szabadi 
Ur (be): Van szerencsém, Bőr Hugó vagyoki 
Ehős Alfréd urat keresem. 

Férj: Miben lehetek szolgálatára? 
Ur: Kérem, én egy ajánlattal jöttem és hi. 

szem, hogy nyélbeütjük a dolgot, mert látom, 
hogy intelligens emberrel állok szemben. 

Férj: Parancsol,.. 
Ur: Ön, ha jól tudom, külföldön szerezte 

diplomáit? 
Férj: Részben, kérem. Körülbelül felét: x 

mérnökit, orvosit, vegyészit és a tanárit. 

és 

Ur: Remek! Stimmel. (Ugatás a másik szo- 
bából.) 

Férj: Uraságod talán érdeklődött csekélysé- 
gem iránt? (Nyávogás a másik szobából.) 

Ur: Hogyne, hogyne, engem a iplomás 
Munkanélkülieket Gyámolitó Diplomaták E 
berbaráti Egyesülete utasitott ide. 

Férj: Talán valami minőségben méltóztatna 
alkalmazni Kegyelmességed? 

Ur: Na, valami afféléről lenne szó. (A másiki 
szobából ugatás és nyávogás hallatszik egy- 
szerre.) 

Férj (félre): Micsoda asszony! (Urhoz): Par- 
don. (Beszól a másik szobába): Hagyd, szivem, 
látod, mindig mondtam, hogy a tanulás, a tu- 
dás nem marhaság! Bőr ur, - a feleségem, 

Ur: Kézcsókom. 
Feleség: Örülök. 
Ur: Nem tudom, hogy a nagyságos asszony 

előtt...? 
Férj: Oh kérem, egész nyugodtan. 
Ur: Hiába na, aláirom, hogy intelligencia 

intelligencia. Tessék elhinni, olykor sajnálom, 
hogy nem jártam legalább négy elemit. 

Férj: Ugyan kérem, ez az elosztódás törvé- 
nye. A szellem és az anyag örök egyensulya. 
Kegyed bizonyára anyagiakban ercellál. .. 

Ur: Nem mondom, van egy pár milliárdom... 
Ferj: Rendelkezzék velem, uram, 

évi tanulásom minden 
rendelkezésére áll. 

Ur: Na látja, ezt szeretem, azért a szerény- 
ség sem egy bornirtság... Szóval, hogy miért 
jöttem? Hát kérem, ma délelőtt tizóraizom: 
ugy szoktam mindig: egyfelől a kutyám, más- 
felől a macskám, közbül én. Egy falat a ku- 
tyáé, egy a macskáé, egy az enyém, mert hiá- 
ba, kérem, érzem, hogy kötelességeim vannak 
a társadalommal szemben. A társadalom pe- 
dig, szerintem, nemcsak emberekből áll. 

Feleség: Önnek tökéletesen igaza van. 
Ur: Köszönöm... Hát kérem, amint a ku- 

tyámnak akarok adni egy sonkászsemlét, csaki látom, hogy a kutyám, meg a macskám kerin- 
genek az asztal körül. De nemcsak ők kering- 
tek, keringett a szobám is. 

Férj: ÁAhá.. 
Ur: Elszédültem 
Férj: Persze, kevés mozgás, bő táplálkozás. 

Na majd megvizsgáljuk uraságodat, 
Ur: Ugyan kérem, most jövök a klinikáról. 

Gyomorrákom van. Menthetetlen volnék, ha... 
ha valami pasas fel nem találja azt, hogy a halált meg lehet venni. 

Feleség: (halkan): Alfréd, ez te vagy, ez a te 
zseniális találmányod! 

Férj: Igen, kérem, van valami efféle. A mü- 
téthez két ember kell. A beteg természetesen 
és egy egészséges szervezet, amibe átvisszük 

negyven- 
eszköze már fillérekért 

Ez az, Gyenes Rózsi! S ha az eszmék végül „beérkeznek", hát nem is olyan fon- tos, hogy ország-oilág tudja »o z én 
nebemet. 
És akkor leülhetek majd az apám sir- jára. Belenézhetek mosolyogoa fekete re- pvolverem csövébe. És nyugodt lehetek. 
Megtettem a magamét. 
Ennyi az egész. 
De igy meghalni, ezekkel a bucsusza- vakkal: „Nem érvényesülhettem", igen- 
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10. oldal 

a beteg diszpozicióit; sajnos, további egyedek- 

re még nem sikerült megfelelő eredménnyel 

átültetni a kórt és a találmány mai állapotá- 
btan, - hogy igy mondjam - a mübeteg fel- 
téttén elpusztul. 

Ur: Bánja a fene, kérem, csak én éljek, aztán 
tudja: most szerződtettem egy uj titkárnőt, 
mert szerintem a társadalom nemcsak állatok- 
ból áll . Látom, csodálkozik, asszonyom, 
hog ilyen remekeket mondok, de mivel más 
ollával nem akarok ékeskedni, elárulhatom, 
g összeirattam egy pár ilyen mondást, 
mint a „nagy pénzember" - Isten ments 
utolsó mondását. Mert akkor részben még nem 
tudtam eme találmányról, részben nem rossz, 
ha az emberről halála után egyebet is be- 
széznek, mint a valóságot. Nézze például, hal- 

lottam erről a német Gőtéről, hogy „mehr 

Lieht mondta a halálos ágyon. Akkor nagy 
e.... 

veny társaságokban, utána néztem esnek a Gő- 
tének és igazán tüchtig embernek mondják. 

Férj (kissé türelmetlen): Szóval, mit tehet- 
pék az ön érdekében? 

Ur: Egyszerü a dolog, én vagyok a beteg, 
legyen ön az a bizonyos egészséges szervezet. 

Férj: Azaz a mübeteg! 
Ur: Pardon, - én megfizetem. Én nem kivá- 

nok semmi munkát ingyen, bár sajnos, ma a 
munkásosztály igényei kielégithetetlenek. 

Feleség: Alfréd! (ilájul.) 
Ur: Ugye, mondtam, kérem, hogy mégsem 

kéne őnagysága előtt. Elvégül itt az én 
pénzemről van szó. 

Fér: És hogy jött ön éppen hozzám? 
Ur: Felmentem a DMGyDEE-hez, azaz a 

Diplomás Munkanélkülieket Gyámolitó Diplo- 
maták Emberbaráti Egyesületéhez és ott elő- 
adtam a dolgot, hogy egy szegény, de becsü- 
letes diplomás munkanélkülin szeretnék ezzel 

segiteni. 
Férj: Miért ragaszkodik ön feltétlen diplo- 

más emberhez? 

Ur: Tudja, magának elárulhatom, mindig hő 
vágyam volt, hogy diplomás hulla legyek. És 
látja, kérem, milyen az élet? Hát gondoltam, 
legalább ilyen formában. 

Férj: És a diplomata urak belementek ebbe? 

Ur: Istenem, ahogy vettem észre, őket is ér- 

dekli a találmány sikere. Igaz, a Népszövetség 
elé akarták vinni a dolgot, de addigra hol 
lennék én?! 

Férj: És hogy adták éppen az én cimemet? 
Ur: De kiváncsi kegyed! Azért, mert ön Eu- 

rópa legtehetségesebb embere. „Minek az? - 

mondták és bekérték a katonai törzslapját is, 
ami döntő fontosságu volt, mert kiderült, hogy 
kegyed katonai szolgálatra alkalmatlan. Feles- 
leg. 
Feleség: Alfréd! (Megint elájul.) 

Ur: Na kérem, esetleg nekem már nincs sok 

hátra valaki életéből, sietek; konveniál-e az 

ajanlatom önnek, vagy nem? De figyelmezte- 
tem, hogy már birtokomban van nyolc festő- 

müűvész, tizennégy iró és az összes kisebbségi 
tanitók ajánlata. Ugyszólván feltétel nélkül 

hajlandók belemenni a dologba, legfennebb a 
készkiadások előlegezéséhez ragaszkodnak. 

Az életükhöz legkevésbé. Azért akadnak köz- 

tük fantaszták, például egy lelkes tanitó, hogy 

fogadjam örökbe nyolc gyermekét. Már, ké- 

rem, Isten látja a lelkemet, nem vagyok cini- 

kus, csak egy szegény milliárdos, - akkor in- 

kább azzal a vacakkal a gyomromban, mint 
nyole gyerekkel ebben a világban. Mert mon- 
anom sem kell: ez reménytelenebb. - Hanem 

: kérem a válaszát! : 
Férj: (gondolkozva): Mi a véleménye önnek 

z vetző 1? 
(gondolkozás nélkül): Nekem nincs véle- 

nyen nekem pénzem van. 
Férj: Még csak egyet: szokott gondolkozni? 
UTr: Nem. Ha már éppen muszáj, inkább fi- 
ketek. 
Eérj (határoz): Mik a feltételei? 
eleség: Alfréd! (Elájul.) 
Ur: Az első tünetektől napi ötven fájdalom- 

forditott dij, mely a fájdalmak erősödésével 
arányban csökken.. 
Férj: Ezt nem értem, kérem. 
Ur: Nézze, oly egyszerü: minél nagyobb fáj- 
Halmai lesznek, annál kevésbé lesz kedve köl- 
teni. 

Férj: Hogy ez milyen egyszerül? Csak ép- 
ez azt az apadó ötvenet ne nevezzük fájda- 
omdijnak. Szeretem tisztázni a fogalmakat, 
mondjuk talán igy: türelmi-összeg. Tudniillik 
én filológus is vagyok. 
Ur: Továbbá persze fizetem a kórházi költ- 
ségeket, három operáció diját, de három ope- 
ráció után ön kötelezi magát arra, hogy gom- 
hokat varrat a hasára. Akkor nem kell sokat 
ibelődni a késsel, egyszerüen kigombolják a 

gyomrát. 
Férj: Remek! 

Ur: Természetesen én fedezem az elsőosztá- 
lyu temetési költségeit, szolid koszorut helye- 
gek sirjára, melynek feliratát ön állapithatja 
meg tiz szóig és az özvegynek kegydijat biz- 
fositok- napi ötvenet, mely a hitvesi fájdalom 
szüntével forditott arányban nőni fog. 
Eérj: Ezt megint nem értem, pedig bizonyá- 
ra rémegyszerü. 

Ur: De mennyire: őnagysága rövidesen mil- 
liárdosné lehet. 

Férj (szemrehányóan): Brigitta!. 

Feleség (már nem is szól, csak elájul). 
Ur: Továbbá válogathat az ált? tam beszer- 
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zavarosan jelenik meg Ady költészetében 

; n 
t 

zett „utolsó mondások" közül, melyeket be- 

szerzési áron engedek át önnek, egyben, a 

szerződés aláirása után ötezret fog kapni egy 
összegben, melyből, amig lehet, privát szenve- 
délyeinek hódolhat. 

Férj: Kérem a szerződést. (Aláirja.) : 
Ur: Parancsoljon, itt van az öt darab ezres. 
Férj: Bocsánat, az egyik hamis. 
Ur (nem ad mást): Hagy lehet valaki halála 

előtt ilyen kicsinyes?! 
Férj: Hiába, még nem szoktam meg az el- 

mulás gondolatát. 
........ 

Adóhivatali Közeg (be): 
Ehős Alfréd urat keresem. 

Férj: Jelen! 
Adóhivatali Közeg: Ön meg van róva tizezer 

lej fényüzési adóval. 
Férj: Én?! 
Adóhivatali Közeg: Ön. Hja, aki ma meghal- 

hat, az fizessen. Kérem a pénzt. 
Férj: De nekem csak ötezer van... 
Adóhivatali Közeg: Akkor lefoglalom a - 

halálát. (És lefoglalja.) 
(Mindenki sirva fakad, még a közeg is!) 

Borfár Béla (Székelyudvarhely): 
::::..:......... 

ESIK ESO... 
Szürke ködmadarak csüngnek alá holtan, 
Rossz cipőmben a oviz jaj be busan csorszan! - 
Én sem vagyok már az, a ki régen pvoltam. 

Nekem is már mindegy: mi jön?, mi lesz holnap ? 
Vágypatakocskáim a tengerbe folynak, 
Vagy a pocsolyákba szerleszét omolnak?! 

Nekem is már mindegy: kezem tenni nem mer, 
Mit törődöm vele: lesz-é érből tenger ? 
Nem gyétör már: miért, minek él az ember?.. 

Temetem. . . temetem - jajjal, megbomoltan, - 
Azt a pvig gyereket, aki régen pvoltam, - . 
Szürke ködmadarak csüngnek alá holtan. .. 

Kovács György: 

Uj magyar szellemiség 
Az uj magyar szellemiség tulajdonképpen 

nem is uj: hatóerői kényszeritették lázadásra 
több mint négyszáz esztendővel ezelőtt Dózsa 
Györgyöt s ugyanennek a szellemiségnek ható- 
erői robbantották ki az 1848-49-iki szabadság- 
harcot. Nem uj és mégis uj, mégis még mindig 
korszerü, mert nem valósulhatott meg eddig- 
elé. 
Ez a szellemiség vitathatatlanul európai, 

amit az is igazol, hogy két nagy kifejező-köl- 
tóje: Petőfi Sándor és Ady Endre éppen ezál- 
tal a „szellemiség" által állottak be a világ- 
irodalom nagyjainak sorába. Európai ez a szel- 
lemiség, mert célja a maga nyelvterületén a 
legmagasabb emberi eszmény megvalósitása: 
a nemzettest legszélesebb alkotórétegét, a pa- 
rasztságot a nemzet alaptényezőjévé tenni. 
Ez az örök célja a mindig uj, mindig korsze- 

rü magyar szellemiségnek. Az örök cél tartal- 
milag a világ gazdasági és társadalmi erővo- 
nalai szerint módosul: 1848-ban a nép széles 
rétegeit az osztrák elnyomás, illetve a rendi 
magyar államrendszer nyomása alól kellett a 
demokrácia boldogságot igérő mezőire kimen- 
teni, - mig 1934-ben a kapitalista termelési 
világrend válsága alól kellene kimenteni a pa- 
rasztság egyre inkább fulladó tömegeit. 
A Petőfiék szabadságharcának leveretése 

után látszólag azt a bizonyos magyar szellemi- 
séget is kivégezték s a szabadságharcot köve- 
tő évtizedekben valóban halottnak is tünt fel. 
A huszadik század elején aztán megszólalt 

Ady Endre és kitünt, hogy a leányzó nem halt 
meg, csak alszik. S a sok évtizedes álomból 
Ady kezdte ébresztgetni. Mondhatnók, hogy 
szinte körvonalozatlanul, megfogalmazatlanul, 

az 
idők folyamán a magyar közélet által „balol- 

daliságra" itélt cél: a parasztságot, a magyar- 
ság dolgozó rétegének nagy zömét legfonto- 
sabb nemzeti tényezővé tenni, kimenteni a 
vesztébe rohanó kapitalizmusból, biztos alapot 
teremteni a parasztságban az egész nemzet- 
testnek, az egész állami szervezetnek az egyre 
örjöngőbb erővel elsodró világválság közepet- 
te. Ez az eszmekör keltette életre annakidején a 
Nyugatot, ebből táplálkozik, majd életmüvé- 
ben ezt igazolja Móricz Zsigmond, A gondola- 
tot, a huszadik század uj magyar szellemiségét 
legkézzelfoghatóbban Szabó Dezső fogalmazza 
aztán meg. 

tént semmi. 

A helyzet valóságára egyre megdöbbentőbben 
ráeszmélő magyar értelmiség azonban tehetet- 
lenebb és óvatosabb annál, semhogy gyakorla- 

tilag érvényt szerezzen a papiroson már una- 
lomig elcsépelt elméleteknek. Az. irodalomban 
már régen lezajlott és diadalt aratott a magyar 
paraszt forradalma, de künn az életben, ahol a 

szóvivés bátorsága egzisztenciákat és tehetsé- 
geket semmisített meg, még mindig nem tör- 

Az életszinvonal, a magyarság 
minden rétegében zuhan. Kétségbeesés, halál- 
látás a középosztály soraiban, ami nem a meg- 
viselt idegzet rossz álma, hanem egészen in- 
dekolt és valóságból táplálkozó. A középosz- 

tálynak a helyzet valóságára ráeszmélő cso- 
portjai minden jóhiszemüségük mellett is te- 
hetetlenek az ujjáépitő munkára. A helyzetet 
felismerő nemzedék, amely a Nyugat törzs- 
gárdájának korosztályához tartozik - kény- 
telen felőrlődni a tegnapi és holnapi világ ma- 
lomkövei között. Az a nemzedék egyedenként 
vagy megalkuszk, vagy saját létének érdekében 
egyszerü rokonszenvezője lesz a gondolatnak. 
Anyagi kiszolgáltatottsága, mely kérlelhetet- 
lenül a rendi csökevények zagy a kapitaliz- 
mus érdekközösségéhez láncolja - bátortalan- 
ná is teszi. Neki még van alkalma zuhanni le- 
felé. De aztán jöttek, akik még a zuhanás al- 
kalmatosságával sem dicsekedhetnek. 
A lefektetett rendszerek és elméletek még- 

inkább korszerüvé tételéhez, kibővitéséhez és 
gyakorlati valóraváltásához uj nemzedék kell, 
amely kiszorult az élet legtöbb vonalán s hely- 
zete nem tarthatja vissza a cselekvéstől. 
Az uj magyar szellemiség szolgálatába az it- 

juság állt, az az ifjuság, amelyben a tegnapnak 
csak szomoru tanulsága, de a holnapnak fana- 
tikus hite él. 
Az elmondottakból érthető, hogy a mai Ma- 

gyarország ifjusága miért vetette rá magát a 
falu kérdésére s a parasztság ügyét miért te- 
kinti a legkizárólagosabb nemzeti ügynek. Ért- 
hető, hogy Illyés Gyula miért harcol a budapes- 

mint esztendeje a dunántuli parasztság meg- 
mentéséért, (noha egyelőre vigasztalanul med- 
dónek látszik a harc). 
A magyarországi fiatalok közül mind többen 

és többen sorakoznak fel az „uj magyar szel- 
lemiség" szolgálatában, amelynek a tartalmát, 

célját, történelmi változatait fentebb már kör- 

Jónapot kivánok, 

ti folyóiratok és napilapok hasábjain már több 

lemiség" gyakorlati mentő nunkélát. 

........... 

VII 9. Ez a dáluma a Nemes Ferenc 
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. regény megjelenésének. 

öz e regényt e lap minden árusánál, bizományosánál, helyi megbizottjánál, 
a bukaresti fiók, vagy a brassói jőkiadóhivatalban e naptól kezdve 4 lei 
kezelési költség befizetése ellenében megkaphatja. 
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vonalaztuk. Legujabban Szegeden állott össze 
pár hivő fiatalember ennek az ügynek szolgála- 

tára, ami nem kis vállalkozás, hiszen a „hiva- 
talosak legkonokabb rosszindulatával kell 
nindenekelőtt megküzdeniök, mert munkájuk 
egy teljesen uj élet felépitését célozza, amely 
itéletet s halált jelent a mostani életberendez- 
kedésre nézve. Ezek a fiatalok folyóiratot ad- 
tak ki „Izenet cimen, amelyet az Erdélyben 
is ismert, tehetséges Berczeli A. Károly szer- 
keszt. A folyóirat első száma várostörténetet, 
irodalmi tanulmányt, továbbá pár kiváló tehet- 
ségiől tanuskodó illusztrációt, illetve fest- 
ményt és rajzot tartalmaz. A folyóirattal meg- 
indult szegedi mozgalom eszmei keresztmet- 
szetét, azt hiszem, a debreceni Juhász Géza 
„Európai irodalom és magyarság és a Bercze- 
ii A. Károly „Uj ifjuság" cimü tanulmányai 
mellett leginkább a csongrádi Kiss István „A' 
magyar paraszt utja" cimü tanulnánya hozza 
elénk. Meggondolkoztató ez a tanulmány, mely 
gyökereiben vizsgálja a parasztság nehéz küz- 
delmeit és erőfeszitéseit a kapitalista világ- 
rend válságának közepette. Mindenekelőtt bát- 
ran és elhatározóan szembenéz a helyzettel. Ez 
a helyzet megdöbbentő. A magyar paraszt ta- 
nácstalanul, magárahagyatottan áll az alapté. 
nyezőiben szétbomló rendszer nagy zürzavará- 
ban. A maga módja szerint próbál védekezni a 
gazdasági válsággal szemben s ezt a védekezést 
szolgálja - Kiss István szerint - az „egyke'" 
rendszer. Merész, de igaz megárlapitásokat tesz 
a cikk irója. Például: 

„Az egyke erőszakos beavatkozás a termé- 
szet rendjébe és ennek az erőszakos beavatko- 
zásnak fölöttébb káros következményei jelent- 
keznek: nem utolsó sorban az erkölcsi érzék 
tökéletes kipusztulása és ennek következtében 
a többé már dolgozni nem tudó elemek kipusz- 
tulása, mert a falu társadalma a kapitalizmus 
korában nem türi az eltartottat". . . 

Nagy egy oldallal tovább: 1 
„Az öncéluvá vált és a magyar etuos leg- 

szélesebb rétegeitől elszakadt politika egyfelőt 
a bizalmatlanság, másfelől a mindent az állam- 
tól várás növelésével ugyszólván áthidalhatat- 
lan erkölcsi akadályokat állitott az elé, hogy 
a magyar parasztot - mondjuk - alkotmányos 
eszközök között vonjuk be az uj állami orga- 
nizációba és tegyük az uj magyar élet kiala- 
kitásának a sarokkövévé"... 

Az az ifjuság, amely ilyen tisztán és bátran 
látja a maga dolgozó tömegeinek kérdéshalma- 
zát, a lesujtóbbnál-lesujtóbb helyzetet gazda- 
sági, kulturális, meg társadalmi téren, az az if- 

l juság alkalmas arra, hogy jövőt' épitsen: 
Az impóriumváltozás alkalmával a kisebbse- 
gi magyarság a régi Magyarország társadalmi 
felépitménye mellett az uj magyar szellemisó- 
get is örökölte. A mi magyarságunkra, amely- 
nek éppen olyan döntő jelentőségü nemzetalkos 
tó rétege a parasztság, mint akármelyik kelet- 
európai népnél, - a világválsághoz pótlólag a 
kisebbségi helyzet is hozzájárult, hogy minél 
rohamosabban felismertesse velünk annak a bi- 
zonyos „uj magyar szellemiségnek" egyedül 
követhető céljait. Kisebbségi életenk csakis 
ugy menthető meg a végpusztulástól, ha a mi 
parasztságunkat életünk sarkalatos tényezőjévé 
tesszük s harcunkban egész népi erőnkkel ál- 
lunk ki a porondra. 

A huszas évek után biztatólag meg is mdult 
az értelmiség felsorakozása ennek a célnak a 
szolgálására és megvalósitására. De ahol 
a munkának kezdődnie kellett volna, a pa- 
rasztság gazdasági megszervezésénél, megtor- 
pant, sőt egészen megsemmisültnek látszott a 
megmozdulás. Az elméletek határát nem tvad- 
ták tullépni. 

A természetes nemzetbiológtai 
lett volna, hogy az Erdélyben feltörő nem- 
zedék - leszámolva a nagyon könnyen látha- 
tó tényekkel - ráveti magát a falura és talpra- 
állitja gyakorlati munkájával a parasztságot, 
formákat keres a szervezkedéshez és utakat a 
parasztság politikai szóhozjuttatásához. Az if- 
juság átrágta magát az elméleteken, amelye- 
ket csaknem olyan pontosan papirra fektetett 

az előttünk járó nemzedék, mint mi. Áttanul- 

mányozta a falut, meglátott minden tennivalót, 
de kockáztatni a gyakorlati munkára nem 

akart vagy nem mert. 

Az erdélyi magyar falu ma k, még mindiz 
szomjasan, elesetten várja az „uj magyar szel 
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A pederaszta 
" . e " í 

a világtörténelemben 
, Ennek a véres kis epizódnak, amely a 

napokban Németországban lezajlott, leg- 
a rikitóbb részlete. a homoszexualitás a 
. világtörténelemben. A német nemzetiszo- 

t cialista munkásnárt hivatalos nyilatko- 
zatában kiemeli, hogy Röhm kapitány 

" rohamosztag-főparancsnokot közismert 
szerencsétlen hajlama miatt is el akarta 
nár távolitani helyéről Hitler és más 

a kelyen is szó esik Röhm „erkölcsi zül- 
löttségéről". Különben széltében-hosszá- : 

i ban hirlik, hogy hasonló furcsaságban 
A szenved általában az egész hitlerista ve- 
a zérkar s a müncheni Barna Ház beteges 
y orgiáiról már Hitlerék nyeregbejutása 
A előtt sokat beszéltek. Hogy a többi fő- 

vezérek is Röhmhöz hason ó hajlamuak-e, 
- azt persze még nem tudni biztosan. Majd 
z inyilatkoztatják hivatalosan Göringről 
- is, amikor Hitler őt fejezteti le, vagy 
s. forditva. Elvégre most már erre is sor 
i: kerülhet. 

Mindenesetre ez az első eset a világtör- 
ténelemben, hogy a beteges nemi eltéve- 
lyedés, a férfiszerelem, döntő pillanatban 
mint vezérmotivum, érv, történelmi té- 
nyező szerepel. Ezt az eltévelyedést a 
legtöbb országban tiltja a törvény, elég 

z 

csak sajnálatraméltó, gyógyitásraszoru- 
ló betegségnek foghatja fel. De hogy az 
állami vezetőszerep velejárója legyen: ezt 
most pipáljuk először, a Harmadik Bi- 
rodalomban. 

Eme pikantéria mellett szinte jelen 
téktelen az a kis vértócsa, ami Hitler 
„felülkerekedésének" volt az ára. Hány 
áldozat feje zuhant, azt sem tudni még 
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vagy sem: csak kis vérpatak csergede- 
zett a már kiöntött vértengerbe. Csekély- 
ség. Megszokás dolga. Igaz ugyan, hogy 
összeesküvést, a közrend ellenségeit, 
igy elintézni sehol se szokás. Szabadelvi 
államban megbuktatják az ellenpártot, 
csetleg törvény elé állitják, számüzik, 
bebörtönzik. Ausztriában akasztottak, 
de csak törvényszéki tárgyalás után, köl- 
csönös áldozatokat követelő harcban 
flegyverrel a kezükben elfogott forradal- 
márokat. Oroszországban Trockijt és 

.
 

i 

kon, majd számüzték. Spanyolország- 
ban deportálták a királypárti összeeskü- 
vőket. De igy, rögtön a helyszinen, min- 
den külön értesités helyett leputfanta- 
ni őket: ez csak a Harmadik Birodalom 
szabadalma és különleges stilusa. 
Miért oly gyorsn és véresen? Ki nem 
látja a féktelen és rohamos terror dialck- 
tikáját? Erő és gyengeség egyben. Lemé- 
szárolni gyorsan, ebben a 
még van erőm rá. A következőben ma 
nem lesz. Egyetlen forradalmár feléb- 
reszti a milliókat. Hogy retteghet, milyen 
égtelen gyengeséget érezhet az, aki 
ajánlatosnak tartja oly mohón forgatni 
a bárdot! 
Erre a ma történelmében nincs is pél- 
da. Évszázadokkal kell visszamennünk, 

valahova a középkorba, a török szultáni 
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ába. Ilyen időkben találjuk párját a 
örténteknek, mindig a bomlás, züllés, a 
közelgő vég, csalhatatlan előjele gyanánt. 
Mit változtatott a véres cécó a Hitler- 

uralom helyzetén? Megerősitette pilla- 
natnyilag - mondják egyesek - hiszen 
ezután a páratlan erély után jóideig sen- 
ki se meri kinyitni a száját. Igaz ezr 
lem roppant erkölcsi vereség-e, hogy 
litler kénytelen - ismételjük, kényte- 
en - legyilkolni saját alvezérét, szá- 

10s rohamosztagos kerületi parancsnok- 
al és egy történelmi nevü tábornokkal 
gyütt? Az ilyen erkölcsi vereségek a 
örténelem során ténylegesség, materiális 
ereséggé váltódnak Iel. 
Micsoda ékes ábrát mellékelt most Hit- 

er a „népegységről" szóló unásig ismert 
zöveghez? Ez a nép áll egy emberként a 
lorogkereszt mögött, mikor egyik vezére, 
* xN t " *. A ; h 
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helytelenül, mert a mai haladó szellem 

biztosan. De pontos a hivatalos jelentés, 

társait évekig leszólták a kongresszuso- 

pillanatban 

birodalom vagy Róma hanyatló korsza- 

csak egyetlen lépcsőlekkal a Führer 
alatt, forradalmat szitott? Milyen őszin- 
te lehet a hüsége és megelégedése a létra 
első fokain szorongó tömegeknek? 
Most láthattuk a véres árnyalatu képet: 

pillanatfelvétel a német fasizmus népegy- 
ségéről. Nem szolid aritásban tömörült had 
sorok menetelnek itt: ez a mindenki há- 
boruja mindenki ellen, végső és törhetet- 
len kiélesedésében, a világot elpusztitás- 
sal lenyegető robbanás előtt. A nemzeti- 
szocializmus valósága: az összes ellenté- 
tek kiélesedése. Ezt mutatja a pillanat- 
felvétel. Mit szól ehhez a világ? Ki bite- 
lez és nekik, pénzt vagy meggyőző- 
dést? 

NEMES FERENC: 

A B. L. és Népujság hatalmas olovasó- 
tábora kivételes érdeklődésset vpárja 
lapjaink fiatal munkatársának, Nemes 
Ferencnek pidám regényét, amely „Ele- 
mista voltam. . ." cimen a napokban 
jelenik meg. Nemes Ferenc már jólis- 
mert irója a közönségnek, apró humo- 
reszkjeivel, ötletekkel gazdag ujságcik- 
keivel már évekkel ezelőtt magárapon- 
ta az olvasó figyelmét. Regénye is mél- 
tó lesz azokhoz az apró, szellemes irá- 
sokhoz, amelyek szinte naponként je- 
lennek meg. A mindoégig szórakoztató, 
mulatságos és kedves regényből alább 
közlünk egy részletet. Jobb reklám ez 
minden reklámnál. 

Kései szózat kisasszonyomhoz 

Egy nap, amikor hazaballagtunk az is- 
kolából, egy idegen hölgyet találtunk a 
sezlonon. Bemutatkozás után rögtön ösz- 
sze-vissza csókolt. 
A német kisasszonyunk volt, vagy ha 

ugy tetszik, a „frájlájn". 
- Frájlájn! Frájlájn! Husz év távla- 

tából, hadd szóljak kegyedhez ! 
Anno dazumal, a hátulgombolos, szép 

napokban szemérmes gyermek lévén, nem 

gának. 

Belátom, kisfiu voltam. Elemista. Maga- 
viseletem dicséretes. 
Higyje el azonban, hogy matrózbluzom 
mögött (amit mellesleg megalázónak tar- 
tottam) egy férfisziv dobogott. 
Szerettem magát, Frájlájn, de maga - 

még most is fáj leirni - kutyába se vett... 
Hát tudja meg, hogy már annakidején 

kisujjamban volt „A nő mint háziorvos 
cimü népszerü tudományos munka min- 
den sora. Maga mégis ugy kezelt, mint 
egy gyermeket. Engemet, aki tudtam, 
hogy mi a vörheny és a tüszős mandula- 
gyulladás. .. 

Ez nem volt szép magától, Frájlájn ! 
Talán nem is magára haragudtam any- 

nyira, hanem arra a molett, kölnis K. u. k. 
tisztre, aki minden áldott délután kard- 
csörtetve sétált a lakásunk előtt. 
Tudtam, hogy nem miattam koptatja 

csizmáit... 
Nagyon bánatos voltam, Frájlájn ! 
Emlékezhetik, hogy ezeken a dáélutá- 

nokon mindig a spájzból kerültem elő. 
Most már bevallhatom, hogy sohasem 
dézsmáltam meg a befőttes üvegeket. 
Más okokból vonultam az éléskamra 

bödönre borulva a női csalfaság fölött. 
Mindenkit gyülöltem, aki maga körül 

legyeskedett, imádott Franciska ! 
Megvetettem a snájdig bankfiut is, aki- 

nek olyan csodás nyakkendői voltak. Meg 
tudtam volna fojtani a gyógyszerészt is, 
aki olyan csábos mosollyal szolgálta ki, 
elahányszot parfőmöt vásárolt a patiká- 
bDan. 
Általában minden hosszunadrágos ellen 

vérbosszut esküdtem, aki magának olyan 
mennyei („so himmlisch") volt. 

Ellenséget láttam a kackiás aranyifjak- 
ban, is, akik a vadgesztenyés promenádon 
utánunk irányitották lépteiket. 

Mit tagadjam, nagyon megviseltek ezek 
a napok. 

Életunt voltam. Apatikus. 
Szerelmes. 
Az udvaron levő hintának sem örültem 

és unottam vágtam a sarokba „Mackó ur 
utazásait". Szerelmes voltam, szomoru kis 
felnőtt, a nagyok erényeivel és hibájval. 

Bővebb magyarázatot a kis csendélet nem 

mondhattam el, amit most megirok ma- 

kiván. Egy-két tucat ember mindössze, 
amint a hivatalos jelentés megnyug- 
tat. A nemzetiszocializmus lényege, cél- 
jai, igazi ábrázata, a tömegek helyzete: 
mindez ugyis lelepleződött már. Most egy 

szecsukott vérbiboros függöny s meglát- 
tunk egy darab tanulságos Harmadik Bi- 
rodalmat. A függönyt gyorsan összehuz- 
ták megint. Ez is elég volt. Amit láttunk, 

nelmi korszka, amely (ezt a csalhatatlan 

Kései szózat 

" . . 

PPont harmincezerig. 
mincezer évig fog tartani. 

Kőmüves Géza 

nőit is, akik magához hasonlóan apró 
kölykökkel vesződtek, ha történetesen 
nem volt randevujuk. Ami pedig, valljuk 
be, meglehetősen gyakran előfordult ! 
Akkor elhallgattam, de most minden 

kertelés nélkül bevallom, hogy sem a pla- 
tinaszőke Berta, fehér ruháján a széles, 
kék szalaggal, sem az éjfekete Mici nem 
tetszett annyira, mint maga.. . Franciska 
aus Teplitz-Schönau! 
Most már nem is csodálkozom rajta. 
Ott zajlott élete előttem. 
Minden apró-cseprő titkáról tudomást 

zereztem. 
Iláttam a kezébe csusztatott névjegye- 

ket, olvastam a légyo-tért esdeklő, szen- 
vedélyes sorokat ! 
Elkisértem kalandjatra, mert nem hagy- 

hatott az utcán. 
Igazán nem mondhai ellenem semmit. 

Fgy kukkot se, Francis , most én beszé- 
lek! 
Ugy-e, hogy jó gyermek voltam ? 
luürelmesen várakoztam magára min- 

denütt. Az előszobákan éppenugy, mint a 
parkbeli padokon. 
Maga azonban nan is lepődött meg 

szen, mert buta kistunak tartott. 
Pedig nem voltam az! 
Mirdjárt elárulom azt is, hogy miért 

nem ! 
Emlékszik, egyszer a fürdőbae is elvitt. 

Na, ne tagadja, hiszen kisfiu voltam. Kü- 
lönben is tanuim vannak rá. Nemcsak a 
fürdősasszony, hanem a maga gyógysze- 

klastromi magányába. Ott zokogtam, egy 

Lassanként megismertem aztán a barát- 

részismerőse is, aki látott bennünket a 
fürdőből kijönni és meghökkenve, látható 
téltékenységgel bámult utánunk. 
Szóval elmentünk a fürdőbe. 
Megforditott és arccal a saroknak álli- 

tott... 
- Sei artig! - mondta komolyan - 

és fordulj meg, amig a vizbe lépek ! 
Ennyire butának tartott. 
Elvárta és feltételezte, hogy megfordu- 

lok... 
Frájlájn ! 
Huesz év elteltével, szivemre tett kézzel 

esküszöm, hogy odanéztem. Auf Ehren- 
wort ! 
Még most is szivesen gondolok rá, hogy 

tuljártam/ az eszén. Nem adtam oda 

A női divat parancsol 
Angol tudósok mozgalmat inditottak a ki- 

gyók védelmére, mert a női divat már-már ki- 
pusztitással fenyeget egész hüllőfajtákat. Az 
angol tudósok tehát hüllővédelmi bizottságot 
alakitottak és ennek föllépésére az angol kor- 
mány legközelebb intézkedik a gyikok, kigyók 
és krokodilusok tömeges pusztitásának meg- 
akadályozására. Amerika ezen a téren meg- 
előzte Angolországot és főként a krokodilus- 
védelme tekintetében. A női divat a nagy vizen 
tul már a mult század ötvenes éveiben meg- 
parancsolta a krokodilbőr használatát. Egyidő- 
re elaludt ez a divat, de 1870-ben nagy erővel 
föléledt es ez időtől az Egyesült-Államokban 
évenként körülbelül 280.000 bőrt készitettek 
420.000 dollár értékben. Cipőt, kis táskákat, 
székbehuzatot készitettek belőlük, majd 1890- 
től kezdve Floridának idegenforgalmi és em- 
lékipara is rávetette magát a krokodilbőrre, 
az idegeneknek élő, vagy kitömött fiatal alli- 
gátorokat adott el. Ez az ipar ott ma is virág- 
zik. Hogy ennek következtében ez a hüllő ki- 
ne pusztuljon, Amerikában ügyes üzletembe- 
rek, látván, hogy az élő alligátorral csakugy, 
mint a leöltnek bőrével jó üzletet lehet csinál- 
ni, ugynevezett alligátor-farmokat létesitettek, 
alligátorok tartására és tenyésztésére. Egy 
ilyen nagyobb farmon 6000-12.000 mindenféle 
nagyságu alligátor van. Naponta 400-3000 ki- 

percre félrehnzódott a féltő gonddal ösz- 

az Göring egyik szónoklata szerint "az 
emberiség felébredése, dcső ui törté- 

német alapossággal számitotta ki?2) -har- 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 
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ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 

l egy vaklóért, 
Franciska ! 
Később, amikor gimnázista koromban a 

Loreleyt szavalgattam, ujra magam előtt 
láttam, amint kibontott tündéri hajával 
mint valami megelevenedett mese a szap- 
panos habokon ringatózik. 

Egyszer a moziba is elvitt. 
Igaz, hogy akkor hárman voltuak. 
A harmadik nem gyermekcipéket, ha- 

nem tiszticsizmákat viselt, amelyen sar- 
Lantyuk pengtek. 
A riválisom volt, hogy ette volna meg 

a fene ! ; 
A filmből különbea egy mukkot sem 

értettem. Valami dramát játszottak, em- 
berek imbolyogtak a vásznon.. 
A zongorista halk románcot csait ki a 

viharvert Bösendorferből és én a maga 
nyakát bámultam, Frájlájn. A nyakát, 
amelyet kontya szabadon hagyoltt és amit 
a fentemlitett K. u. k. tiszt bőrkeztyüs 
ujjai simogattak. 

Sietve megnyugtatom, hogy megbocsá- 
tok ! 
Akkoriban erősen foglalkoztam bána- 

tomban azzal a gondolattal, hogy kalóz- 
nak szegődöm valamilyen kini bárkára 
vagy szegénylegény módjára, bekormo- 
zott képpel végigfosztogatom a környék- 
beli tanyákat. 
Azóta letettem ezekről a tervekről és a 

szivembe is valami megnyugvásféle köl 
tözött. 
Nem haragszom már magára, Frájlájn! 
Hiszen, ha elgondoom, maga felett is 

eiszállt az idő azóta. 
Bizonyára visszament Teplitz-Schönau. 

ba. ahol most erősen középkeru család- 
anya és nem is gondol arra, hogy milyen 
korszerütlen érzelmeket támasztott fel ab 
bar a komoly kisfiuban aki voltam 
Csókoonm a kezét, Fz. aciska ! Mindig 

emlálezni fogok magáza' 
Már régen elfelejteitem, bogy azért 

kellett elmennie tőlünk, mert egyet mas! 
ellopott. : 
Egy kis csipke ide 

láttam magát, hogy ugy 

e, egy kis kalap oda, 
egy kis meggybefőtt amoda, mégis na- 
gyon szerettem. 
Hanem azt a kardcsörtető K. u. k. tisz- 

tet ma sem tudom megl! 

leogramm halat és lóhust fogyasztanak el. 
Egyesült-Államokon kivül nincs még egy hely, 
ahol annak rendje és módja szerint tenyészte- 
nék a krokodilt. Az amerikaiak nem érzelmi, 
hanem gazdasági okok miatt tették meg azt, 
amire az angolok tudósaik természetvédelmi 

Az 

meggondolásra csak most készülődnek. Aki 
pedig azt hiszi, hogy a női divatra bármiféle 

jhatással lehet akárminő rendelkezés, parancs 
vagy tilalom, az alaposan téved, Voltak már 
hosszu évtizedeken át harcok divatkérdések- 
ben nők és hatóságok közt, s végeredményben 
mindig a nők győztek. Majd ha a női divat sut- 
ba dobja a hüllők bőrét, mert másvalami ujat 
kedvel meg, akkor a hüllők védelmezői és gon- 
dos tenyésztői ott lesznek, ahol ma a délafri- 
kai strucctenyésztők vannak: egykor gazda- 
gok, most leszegényedve lesik-várják az adőt, 
amikor valami véletlen uj életre kelti a strucc- 
toll divatját. Mert a női tetszenivágyás 
divat, az parancsol. 
. 

, a női 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

OLiA-t, 
mely évtize: 
dek óta elis- 

mertés vezető 
minőség ! 
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ELPUSZTITJA 
a poloskákat, bolhákat és a hangyákat. 

LEGYEK, SZUNYOGOK ÉS MO- 
LYOK ELLEN A LEGBIZTOSABB 
SZER A HIRES FLIT-FOLYADÉK 

MÉGEGYSZER 

Mai lányok 
A B. L. junius 24-iki számában Takács 

lApna megemlékezik a Mai (ányról. 

Megdöbbentő képet fest róla és a sorsá- 

ról. Szerinte a mai lányok sorsában és 
jelenében nincsen semmi remény, nin- 
csen állás, nincsen férj: az életük csupa 

probléma és függés minden irányban és 

amennyiben az élni-vágyás reggelén át- 

hágják az erkölcsi törvényt, bele kerül- 
nek a „tisztességtelen" lányok világába. 

A társadalom az egész vonalon elitéli 

öket. Vádak, ostoba és felelőtlen vádak 
zudulnak reájuk. 
Szóval a mai lány arra van rendelve, 

hogy siralomvölgyben szenvedjen. A jö- 
vője is reménytelen. 
Kedves irónől! Hol él, hogy ilyen sötét- 

nek és vigasztalannak látja leányaink 
életét, sorsát? " 

Évtizedek óta lányokkal van dolgom 
éÉs még mostanáig is napról-napra felke- 
resnek sokan, minden ranguak és sorsu- 

ak. Őszintén megbeszéljük életük folyá- 
sát, de én nem látom azt, amit Ön. 

Bizonyos, hogy vannak, akik helytelen 
uton és helytelen módon keresik életcél- 
bukat, mert a mozinak, sok haszontalan 
regénynek (amely csak a szerelmi 
élet beteges és felelőtlen rajzával káp- 
ráztatja el. mert a sok léha szindarab- 
nak és a Divatnak keritő kezébe kerül- 
nek. 

Vannak olyanok is, akik a férfiakkal 
a hóditás örve alatt komáznak, vannak, a 
kik a Divat „kötelező' hatása alatt sza- 
lenban vizparton valósággal „nekivet- 
őznek", felkinálkoznak és inkább ma 

veszik meg a gumifürdőtrikót, semmint 
holnap. Ez igaz. 
Vannak, vannak... És akkor ki az oka 
a bajnak? Vajjon a társadalom-e, vagy 
maga a kérdéses lány, aki a szabdságot 
összetéveszti a szabadossággal: a függet- 
lenséget az erkölcsi törvények és a sze- 
mérem fitymálásával, a munkálkodást a 
könnyü boldogulás hajhászásával, a fi- 
nom és szerény magatartást a görlök és 

filmcsillagok féktelen nekivadulásával? 
ők, ezek a lányok az okai erkölcsi ér- 
tékük és helyzetük hanyatlásának. 
De mert valóban ilyenek is vannak, 
nem állithatjuk mindjárt egyetemesen, 
hogy ez volna a mai leány átlagsorsa és 
átllagszinvonala. - 
Mert sokezer éerdélyi magyar lánynak 
nem ezl! 
Az erdélyi magyar lányok általában 

erősek, testben és lélekben egészségesek, 
lelkiismeretesek, szorgalmasak és tisz- 
tességes életcélt keresnek. Tudják, hogy 
a becsületes nőnek tisztessége van. Az 
erdélyi magyar lány tudja, hogy a férfi 
akivel az erkölcsi törvények mellőzésé- 
vel fraternizálna, nem venné el őt fele- 
ségül. 

í 

ÉE sok ezer leány mindenike végső ered- 
ményül családot óhajt alapitani. És ez 
az óhajtás, ez a vágy nála nem olyan 
égető testi kényszerüségen alapul, amely 
„élni" parancsolja őt az erkölcsi törvé- 
vények áthágásával és semmibevételével. 
Ezt a szót: „élni', ismeri ő is, de nem 
azokkal a jegyekkel tölti meg, amelye- 
ket e szónak tartalmául a frivolság és a 
szabadosság gondol 
Tehát ha egy leánynak képzelete és 

elgondolásai tisztábbak, nemesebbek é 
becsületesebbek, ha szerény mindenna- 
piját kész munkával megszerezni és 
nem á la Szinházi Élet: nem is foz a 

IS. H. 

Bukarestbe utazók ügyelmébe! 

OTE IUVVR 
Teljesen átalakitva, uj berendezés, modern comfort. 
Hideg-meleg folyóviz, fürdőszoba, telefon, lift. 
UJ VEZETEÉS ALATT. - Mérsékelt árak. 

"tisztességtelen" lányok lecsuszott gár- 
dájába kerülni és nem kell, hogy azt a 
bizonyos irgalmas kezet sóvárogja, amely 
valahogy visszaadja „lelkiismerete nyu- 
godt taktusát. 

Élni elszántan és hősiesen az örök 
erkölcsi törvézyek szerint kell, elszán- 
tan, hősiesen, áldozatosan! 
Nehezére esik? 
Vajjon az nem esik nehezére, hogy a 

kijavithatatlan hibát elköveti, mert „él- 
ni' akar és azután „álmainak hősétől" 
elhagyottan kell tovább küzdenie?! 
A függetlenség nagyszerü dolog. De 

függetlenségét a lány csak jellemszilárd- 
sággal, tudással és munkával érheti el. 

tt kénytelen vagyok azonban rámu- 
tatni arra a hibás felfogásra, amely meg- 
neheziti a mai leány boldogulását. 
Valamirevaló munkaalkalomnak csak 

azt tartják, amelynek a szinhelye a ka- 
tedra, vagy az iroda. És itt van a hiba! 
Ezek a helyek vagy nehezen, vagy se- 

hogysem érhetők el ma és igy minden- 
napi a panasz, hogy nincsen munkaalka- 
lom a lányok számára. 
Van munkaalkalom, csakhogy más té- 

ren, mint ahol keresik. 
Csak futólag emlitem, hogy ott van a 

háztartással, a belterjes gazdálkodással 
összefüggő egész rakás, nagyon de na- 
gyon sok munkaág; ott van leányaink 
számára az üzleti élettel, a falu életével, 
a népipar szervezésével stb. stb. össze- 
függő tevékenységeknek hosszu sorozata. 
Tessék ezekből egyet-kettőt válogatni, 
megtanulni és gyakorolni! Okos, szorgal- 
mas, kitartó munkálkodás feltétlenül 
meghozza a maga jutalmát és mindaddig, 
amig becsületes alapon végzik őket, fel- 
emsozzemmm 

ROVATVEZETŐ.: 

VARADY ILUS, 

A KOZMETI 

Strada Carol 4. 
Victorlei sarok. Főposta mellett 

tétlenül „ranghoz illő foglalkozások 

lesznek. Csak megbecsülést és elismerést 
vivhatnak ki velük. 
Természetesen ez az élet más formáju, 

mint az irodai. Itt elmarad a festett kö- 

röm, a hegyes köröm, el kell maradnia a 
korán reggel való ajakpirositónak: a 
ruzsozásnak, a tartós hullámoknak: a 

Dauerwellen-nek, el kell maradnia a ru- 
házkodásban az utolsó divat törik-sza- 
kad követelésének és még egy sereg sa- 
többinek. Itt egyszerüen és természetesen 
az uj munkakor gyakorlati igényeinek 
megfelelően kell élni. , 

ÁAz hiszem, hogy az igy élő leányok 
aztán hamarább és könnyebben is men- 
nek férjhez. A férfiaknak is több bá- 
torsága van ilyen leányt elvenni, aki 
nem magára rak mindent, amit az iro- 

dán szerez, hanem termelő és megértő 
munkatárs. 
A leegyszerüsitett élet és életmód sze- 

rint élő, de azért tanult és müvelt lány 
nem „problémákon" vesződik, nem akar 
modern értelemben vett „élni-akarást, 
hanem a való életet figyelni józanul, a 
reális alapokat veszi számba és azokhoz 
alkalmazkodik. 

alakult, hogy hiába Egész életünk u 
vannak nyitva a nők számára az egyetem 
és más felső iskolák kapui. Tudományt, 
azt adnának ezek: de kenyeret: nem tud- 
nak adni. Ez rideg tény. Aki élni akar, 
annak alkalmazkodnia kell. 
A kenyeret, a megélhetést tehát más, 

uj utakon kell keresni, a becsületes ke- 
nyeret, amelynek megszerzésével együtt 
jár az önbecsülés és egy sereg nagyszerü 
emberi tulajdonságnak kifejlesztése. . 
Vannak már akik ezeken az uj utakon 
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járnak. Ezek a lányok nem látják olyan 
sötétnek sorsukat, mint ahogy Takács 
Anna látja és rajzolja. Sőt, azt hiszem, 
maga Takács Anna is csak egy elkesere- 
dettebb pillanatában láthatta olyannak. 
Célja valószinüleg az, hogy leánytársait 
dacos elszántságra birja, hogy teljes erő- 
vel küzdjenek a maguk jövendőjéért. És 
ilyen értelemben csak hálásak lehetünk 
cikkéért. 

Kovács Dezsőné 

KA? 
A WIENER KOSMETIKVEREIN ELNÖKNŐJE 

Kozmetikai, szépségápolási ropba- 
tunk uj kézbe került: Várady Ilust, 
az éptizedek óta Bécsben müködő, 
európai hirnepü magyar kozmeti- 
kusnőt nyertük meg hozzá, aki a 
szépségápolás legelismertebb szak- 

tekintélyei közé tartozik. Mostantól 
fogoa ő látja el hölgyolovasóinkat 
értékes gyakorlati tanácsokkal 
nagyszerü felkészüllsége és dus ta- 
pasztalatai alapján. A legutébb be- 
érkezett kérléseket már hozzá to- 
sábbitoltuk s rögtön, első cikke 
kapcsán adja is rájuk a kimeritlő 
pálaszokat. Ezután azonban nőol- 
pasóink idő- és költségmegtakaritás 
céljából - lapunkra hisatkozna - 
közvetlenül, egyenesen hozzá iVá- 
rady Ilus, Wiener Kosmetikschule, 
Wien I., Kártnerstrasse 21.) intéz- 
zék levélben, vagy levpelezőlapon 
(előbbi portója 7.50, utóbbié 4.50 
lej) kérdéseiket s a pálaszokat la- 
punk e rovatának üzeneteiben kap- 
ják meg. Mi ezután már nem oál- 
laljuk az érdeklődő-levelek topáb- 
bitását. Megjegyezpbe még, hogy ez 
a kozmetikai tanácsadás 
diutalan, annak a meggyőződésünk- 
nek adunk kifejezést, hogy olovasó- 
ink ezt a hasznos szolgálatunkat is 
kellően értékelni és méltányolni 
fogják. 

Alig egy pár napja, hogy ujra együtt ültem 

volt osztálytársnőimmel a meghitt iskolapado- 
kon, egy ujabb, ugynevezett tizéves találkozón. 
Hogy ezuttal a hányadikon, azt nem fogom el- 

árulni, mert annyira nő én is vagyok, bár nyu- 

godtan megtehetném, mert hiszen azért vagyok 

kozmetikus. 
Ha semmi más, akkor ez a találka ujra be- 

bizonyitotta, hogy mennyire szüksége van min- 

den nőnek a rendszeres test- és bőrápolásra, 
nem is beszélve az arc speciális kikészitéséről, 
avagy a feltünőbb szépséghibák eltávolitásá- 
nak, vagy eltávolittatásának szükségességérél. 
A kis barna leányka, aki valamikor mind- 

nyájunkat Lateggé tett a sárga irigységtől ud- 

teljesen 

varlóinak a számával, ma, mint egy kis hor- 
dószerü hájtömeg, alig birt begurulni rettene- 
tes szuszogások között a régi helyére. Az egy- 

kori bájos, szőke leányka érzékeny arcbőrén a 
rossz ápolás, vagy a teljes ápolatlanság kö- 
vetkeztében a legkülönbözőbb kozmetikai hi- 
bákból olyan gyüjtemény képződött az évek 

tolyamán, hogy bátran szépséghibamuzeumnak 
lehetett volna kijelenteni. Es ami szegénynél 
még borzasztóbbul hatott, hogy mindennek da- 
cára a régi, saját szépségétől eltelt mosollyal 
illegette-billegette és rázogatta magát, Az egy- 
kori hóditó, temperamentumos, fekete leány- 
nak különb bajusza és szakálla volt, mint akár- 
melyik egykori gavallérjának. Tinikének pedig, 
az osztály egykori naivájának, aki a titkos 
szerelmes leveleket közvetitette a női osztály 

zött, olyan mély és hatalmas tokája lógott alá, 
mintha az idők folyamán mindig bánatosan 
mosolygó arcocska megkétszereződött volna. 
Agatácska, akinek sulyos lenszőke hajfonatai 
majdnem a sarkáig hullottak alá, mostan el- 
jesen kopasz volt, mert volt szegénynek egy 
okos nagymamája, aki nem engedte, hogy ápol- 
ja a természettől fogva igen dusan növő ha- 
ját, azt mondva, hogy ha ápolja, akkor meg- 
szünik a növés. A növés nem szünt ugyan meg. 
de a tuldusan növő haj ugy járt, mint a tulsüú- 
rü erdő, kipusztult. A hajbőrhöz eem levegő, 
sem napfény, sem táplálék hozzá nem férhetett 
és igy a kimerült hajgyökerek degenerálódtak, 
elpusztultak, ami a haj kihullását eredményez- 
te. Amikor már a baj megvolt, Agatácska, aki- 
nek a kis városban büszkesége a hosszu haja 
volt, nem azt tette, hogy alapos kura végett 
felkeresse a szakembert, hanem ugyancsak va- 
lami okos néni tanácsára álhajat vásárolt és 
ezt rakosgatta a fejére és rakja ma is. 
Hogy azután legtöbbnek az arca mennyire 

tele volt korai ráncokkal, redőkkel és a kife- 
jezéstelen szemek körül micsoda szarkalábak, 
könnyzacskók helyezkedtek el! A legtöbbjének 
az orra ugy viritott, mint az érett paprika, az 
arcbőrnek a szine olyan fakó lett, mintha soha- 
sem lett volna fiatal az illető virágsziromszerítt, 
friss és üde szinekkel. Egy csomóan olyan iz- 
zadásszagot árasztottak maguk körül, hogy 
tisztára illemből nem lett rosszul az ember, 

suk szerint kikenték és kifenték, kicsinositot- 
ták magukat erre a nagy napra. Olyikon egé- pontosan elolvassák és követni fogják. Nem 

és az apja fiuinternátusában lévő diákok kö 

Pedig, Istenem, mindnyájan a legjobb tudá- 

szen elfogadható izléssel készitett divatos ru- 
hák és kalapok, cipők hirdették a jómódot. 
Sőt az arcukra is ráraktak annyi pudert és fes- 
téket, hogy aznap az összes drogériák illatszer- 
tárak egészen jó üzleteket csinálhattak. Sőt a 
parfömökkel sem takarékoskodtak. Egy pár 
perc mulva az ember már olyan fejfájást ka- 
pett tőle, hogy isteni megváltás volt, amint a 
beszédek végetértek és a régi osztályból kime- 
hetett ujra az ember a szabad levegőre. 

De, azt hiszem, ezt nem kell folytatnom. 
Mert mindenki, aki végigcsinál egy ilyen, volt 
osztálytársnőkkel való találkát, ha maga egy 
testileg kultivált és egy lelkileg kulturált, mo- 
dern ember, igen vegyes érzelmekkel fog rá 
visszaemlékezni. 
Az igaz, hogy ez a találkozó nem a főváros- 

ban, hanem egy középszerü városban történt 
(nem Brassóban, bár talán itt is éppen ugy 
történhetett volna!), de azért, mert egy nő nem 
lakik egy világvárosban, ez nem ok arra, hogy 
magát elhanyagolja és csak éppen annyit tud- 
jon a szépségápolásból, mint a legmüveietle- 

rositót, veszek valami jó, szagos vizet, feltünőt, 
hogy kábuljon tőle a férfi és azután, hogy ki- 
öltözködöm a legujabb divat szerint, főleg az- 
ért, hogy megpukkadjon a barátnőm, akinek 

hoz is. És ezzel schluss! 
Ezek a nők aztán ne csodálkozzanak, ha fér- 

jeik egy pár év után már a legszemérmetleneb- 
bül megcsalják őket, dacára a divatos kalapok- 
nak (sőt még az egészen áttetsző, pókháló-se- 

rá vannak erre kényszeritve, mert (bár nem 
vallják be, éppen az ellenkezőjére esküsznek a 
gazemberek a házibéke, meg a 

állandó rossz száj-, az állandó rossz, kiállhatat- 
lan testszag, a foltos, kiütéses, mitesszeres bő- 
re, a vörös orra, vörös Keze, az állandóan ren- 
detlen haja, a korai ráncok, redők, mindjobban 
eltompuló fényü szem, a szőrös állak, a mind- 
jobban elcsunyuló arc, eldurvuló arcvonások, 
elidomtalanodó testformák, az egyre növekvő 
ellustulás és lelki elbutulás miatt. 

Tessék engem jól megérteni. Nem beszélek 
betegségekről és az ezek miatt előálló szépség. 
hibákról, deformációkról. Ezek orvoshoz tar- 
toznak s ha betegségekről van szó, akkor min- 
den férfi és minden férj a hölgyével szemben, 
akit szeret, szerető türelemmel, megértéssel 
fog viseltetni és mindent el fog követni, hogy 
a betegség és az ezzel együtt járó nem asztéti- 
kus jelenségek elmuljanak. Itt tisztára olyan 
hibákra mutatok rá, amelyeket minden nő leg- 
alább 50 éves koráig, sőt még azután is 
nagyjából elkerülhet, ha a hygiénia és a koz- 
metika legelemibb szabályait ismeri és minden- 
napos test- és bőrápolásában azokat pontosan 
és lelkiismeretesen követi. l , 

kulturnőt érdeklő szabályaira fogunk ezután 
rendszeresen rámutatni ezen ujság hasábjain 
és igen jól fogják tenni a hölgyek, ha mindig 

nebb teremtés: hogy veszek pudert, veszek pi- 

erre nem telik. Olykor elmegyek egy fodrász- 

lyemharisnya sem segit!). A férfiak egyszerüen 

gyermekek 
miatt), őnagyságát megutálják. Megutálják az 

A hygienia és kozmetika minden intelligens, 

.
.
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reklám, hanem szigoruan szakcikkekről lesz 
szó, amelyek éppen ugy érdeklik az önálló, ke- 
reső nőt, mint a leendő háziasszonyt, aayát. 
nagyanyát, de érdekli már a felnövő tanuló- 
leányt is, mert ebben a zsenge korban sok 
olyan kozmetikai hiba kialakulását meg lehet 
előzni, amelyek a nyakon olyan kiméletlenül 
jelentkeznek és az egész életüket és boldogsá- 
gukat olykor tragikusan elrontják. : 

Szomoru özbegy, Kopászna. Az elhizást 
bizonyos korban, főleg nőknél, akiknek 
már az anyjuk és nagyanyjuk is ugyan 
abban az évben hasonló, vagy talán még 
magyobb testsullyal dicsekedhetett, (ak- 

tan is a zulukaffereknél, ahol a női szép- 
ség az izmok körül lerakódott háj sulyá- 
val van arányban !) a mirigyek idézik 
elő. Ezeknek a mirigveknek normál is. 
vogy nem normális müködésétől függ a 
kövérség, vagy a soványság. Ebben az 
esetben bizony alig lehet tenni valamit el- 
lene. Ügynevezett soványitó teák, pirulák, 
avagy injekciók legfeljebb betegséget 
idéznek elő és ha ekkor jelentkezik is egy 
bizonyos soványság, ez ugyanolyan, mint 
a haláluk felé menő emberek hirtelen le- 

maga esetében csak arra kell vigyáznia, 
hogy az emésztése rendben legyen. Ezt 
pedig könnyen elérheti, ha leszokik az ál- 
landó husevésről és olyan életmódra ren- 
dezkedik be, mint a juhászok. Menjen ki 
egyszer egy esztenára és figyelje meg, 
hogy mit eszik egész héten át egy olyan 
román juhpásztor. Ha ezt követni fogja, 
meglátja, hogy egy pár hét után mennyi- 
vel egészségesebbnek, könnyebbnek fogja 
magát érezni, sőt megtörténhetik nagyon 
könnyen, de erre nem esküszök már a 
maga korában, hogy tartósan le is fog 
fogyni. Viszont, ha lánykora óta esztena- 
diétán élt volna, akkor mostan egészen 
más alakja lenne. Még ajánljuk, hogy az 
esztenakosztot toldja meg bőséges gyü- 

miölcsevéssel. Ha ezt teszi, rövidesen bol- 
nő dog menyasszony is lehet. Az állandó 
" gyümölcsevés igen tisztitó hatással van a 
u- bőrre, fiatalitja a szem tüzét, ruganyossá 
t. teszi a járást és hatalmasan elősegiti a 
es- kozmetikus munkáját. Egyébként, olvas- 
hatta az ujságokból, hogy egy bolgár nőt A még kilencven éves korában elég szépnek 
ár talált egy száztiz éves férfiu, hogy pont 
a őt választotta ki hatodik feleségénekk 
A Barna, Bizony, mi is nagy átoknak tartjuk 
1e Aa bőrre, különösen az arcbőrre (teinte) a 
szappan használatát. A szappannak egyik 
k főalkatrésze a lug. Ez maró sav, méreg, min- 
, denki tudja. Még a ruha is tönkremegy idő- 

vel, amelyet állandóan lugoznak, hát hogyne 
10- szenvedne általa az arcbőr, amely annyira ér- 
rá zékeny. Tessék szappan helyett az arc tiszti- 

; tására csakis valami növényi, állati vagy ás- 
8- ványi zsiradékot használni. Leghelyesebb egy 
ni u. n. zsiros arckrémet használni, amely va- 
8Y elin, lanolin, cetaceum és egy kevés cinkoxid 
em everéke. Vagy tessék egyszerüen valami fi- 
E nom növényi olajat használni. Régen, az ókor- 
1d- ban, a görögöknél, akik olyan magasra tar- 
le- [ották a test kulturáját és a keleti népeknél, 
Pl- ziroknál, babylonoknál, zsidóknál phöni- őt, iaiaknál, egyiptomiaknál, tehát főleg a szemi 
ki- épeknél, akiket a németek most másodrendü 
AZ ajnak deklarálnak, de akiknél vallási törvé- 
1ek yek irták elő a test állandó ápolását s még 
sz Mma sem utánozható kitünő balzsamokat készi- 
ettek s ezekkel dörzsölték be reggel, este az 

lér- Pgész testet, arcot, hajat, ugyhogy nemcsak eb mindig kifogástalanul üszták. jól ápoltak vol- 
ok- ak, hanem az állandó balzsamozás által meg- 
8e- rizték a fiatalságát és a szépségét a testnek, 
len abszolute nem ismerték a szappan haszná- 
em latát. A szappant a germánok fedezték fel 
k A És hozták a használatát a régi Rómába. Leg- 
tek lőször arra szolgált éppen erős lugos tartal- 
az mánál fogva, hogy megszőkitse a római nők 
a aját a vele való gyakori mosás által. Tehát 
. asználjon ön is arckrémet és a testet dör- 
en sölje be, különösen fürdés előtt és fürdés 
ban tán valami kitünő faolajjal, amelyet tetszé- 
nd- Be szerint szagosithat egy csepp parfümmel. 
ok, Oermény Baba, Csikszépoviz. Igazán nincsen 
kvő mmi oka kétségbeesnie amiatt a pár undok 
lek is hajszál miait, amelyek akarata ellenére 
. elennek meg szép szájacskája fölött, avagy 
5ég a karokon, lábszárakon. Az örmény nők szép- 
tar- ghibájuk dacára is a világ legszebb női özé tartoznak és lehet, hogy nem hazugság, 

Ogy bizonyos török pasák ezelőtt harminc 
vel azokat a borzasztó örménymészárláso- 

at a Kaukázusban inkáb azon gyönyörü, 
atal örmény hölgyek miatt rendezték, aki- 
et részben a szultán, részben a saját háre- eik részére, részben pedig egyszerüen jó- Énzért való eladásért, mint rabszolganőkel 
rcolták el magukkal. Lehet, hogy ma is 
m egy ilyen pasa akadna, aki hasonló cé- 
kból Csikszépvizen örményüldözéseket ren- 
ane. No, de térjünk a tárgyra. Ön szaba- 
ni akarna a hajszálaitól s tőlünk azt kér- 

zi, hogy ezt miként csinálja. Eddig részben pesszel szedegette ki, sőt már a bátyja bo. 
tviát is használta. Megpróbálkozott azzal 

koriban ezt szépnek tartották, mint mos- 

fogyása és termetben való letörpülése. A 

é
 

a borzasztó kellemetlen szagu (foghagymasza- 
gu) kénesporral is, sőt már egy orvosnál is 
volt, aki villamos árammal akarta ezeket a 

az eljárások nem ártanak, sőt megfelelő he- 
lyen alkalmazva, megvan a létjogosultságuk. 
De mindnek az a baja, kivéve a villamos ki- 
ölését a hajszálaknak, hogy a szőrszálak egy- 
re sürübben és keményebben, szinte tüskésen 
nőnek utána. Tehát ha pillanatnyilag segite- 
nek is (és ez is nagyon lényeges), tartós ered- 
ményt nem hoznak, A villamos árammal való 
eltávolitás (Elektrolysis) igen jó, csak nagyon 
sokáig tart és emellett igen költséges. De ha 

sa ezt egy ügyes szakorvossal. Ha valakinek 
azonban nincsen elég ideje és pénze és mégis 
gyorsan szeretne szabadulni a fölöslegesen 
növő hajszálaktól, akkor mi a tartós amerikai 
Lajszáleltávolitást ajánljuk. Ennél nem fog- 
hagymaszagu, kénes porokkal dolgoznak, ha- 
nem egy növényi és állati zsiradékokból ké- 
szült, egészen természetes szerrel, amelynek 
a segitségével nemcsak szakember, de bárki 
saját magának megfelelő használati utasitás- 
sal el tudja távolitani tartósan a hajszáiait, 
sőt megvan a reménye még arra is, hogy e 
hajszálak növése egészen megszünik. Viszont 
a röngtenes kezelésről teljesen lebeszéljük 
és nehogy ezt hagyja csinálni, mert ez mo- 
mentán igen eredményes, sőt egyáltalában 
nem jönnek többé hajszálak, de egy-két év 
mulva ugyanazon helyeken, ahol a hajszálak 
voltak, olyanszerü forradások jelennek meg a 
bőrön, mint erős égési sebek után és a bőr 
sokkal csunyább lesz, mint volt azelőtt a haj- 
szálakkal. 

Bárónő. Többet nem szőkitik Wasserstoffal 
szőkére a hajat. Az uj divat ismét a hajnak 
a természetes szine, amely éppen ugy hozzá- 
tartozik a nő egyéniségéhez, mint a szemének 
a természetes szine. (Próbálja ezt megfesteni!) 
Viszont a haj természetes szinét gondos ápo- 
lással ragyogóvá lehet tenni. Ami annyit je- 
lent, hogy minden természetes szinnek meg- 
van a maga szépsége, ha a friss üdeségét tisz- 
taságát, fényét elő tudjuk varázsolni A haj 
ápolása meleg, vagy hideg uton történik, 
szintén a legcélszerübben nemes növényi ola- 
jekkal, amelyekbe illatos eszenceket önthe- tünk, keverhetünk a tojás fehérjével együtt. 
Azután fejmasszázsok, továbbá állandó kefé- 
lések által. 

L... B... Szemölcsei eltávolitása végett a leghelyesebb, ha egy bőrorvoshoz fordul. 

hajszálakat gyökereikben kiirtani. Mindezek 

valakinek van ideje és pénze, akkor csináltas- 
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Keresztrejtvény 

Cha 

SZELLEMI TORNA SZELLEMI TORNA 

szült, saját maga 

tNeair 

Vizszintes sorok: 1. A német zenedrámai sti- 
lus világhirü megteremtője és közismert müve. 
16. A láb alól a talajt elvenni, 17. Fokozni az 
előt, 19. Vissza: római rézpénz, 20. Sajátkezüleg 
röviditése, 21. Környezet, 23. Vissza: nyelvuji- 
tó főnévképző, 24. Hus mássalhangzól, 25. Meg- 
oldandó kérdés, 27. Vizitündérek, 30. Némely 
hivatal dolga. 31. Sziciliai tüzhányó mással- 
hangzói, 32. Kicsinyitő képző. 33. Natrium 
vegyjele. 34. Ébredés kezdete, 36. Folyamatba 
tenni. 38. Fenő, 41. Mutató névmás, 42. Kirá- 
lyi szék, 44. Sziv költőiesen, 45. Édes süte- 
mény, 48. Azonos betük, 49. Vissza: vonal, 50. 
Lakosság. 52. Csecsebecsék. 54. Királyi haszon- 
vétel, 55. Gyakran fölcserélt betük. 57. Vissza: 
utca - franciául, 58. Vitéz. 59. Gödény, 61. 

olaszul 

7 Lyukas - népiesen, 8. 

Vissza: „tenni 
Agas mássalhangzói, 12. legyőzhetetlenség. 65. Egyiptomi napisten. 66. me, 183. Biró hivatása, 14 

Régi várfalrombolási mód. 
68. Szomoru, 69. Cnaeus 
70. Igen - olaszul, 72. Személyes névmás, 73. Családi, 75. A ítriss gyümölcsök, 80. Hangfogó, 

(fon.), 82. Idősebb asszon 
sza: erdei kérődző állat, 84. Gr 
85. Biróság elé vitt jogviíta. 
Függőleges sorok: 1. Az Északamerik 

sült Allamok fővárosa. 2. Északamerik 
/ nyugati félszigete, 3. Vissza: galy, 4. Nyaklán- 

con függő zománcos ékszer régi m 
5. Házasságkötés része, 6. Ernő m 

67. Vissza: szegélye, 
prenomen röviditése, 

yok, 83. Visz- 
kőzet, 

ai Egye- 
a észak- 

agyar neve, 
ássalhangzói, 

Város Afganisztanban, 
9. A katolikus vallás dogmáinak tagadása, 10. 

ige elbeszélő mult alakja, 11. 
A költészet egyik ne- 

13. oldal 

eltönik a bái és a siker - 
nem marad más, mint az em- 
lék és a bánat! 

elegség, szenvedések, könnyek az arc- 
bőr ellenségei. De a legveszedelme- 

sebb ellenség mégis a silány minőségü pu- 
der. Minden nő naponta legalább négy- 
szer, de átlagban husszor viszi arcához a 
puderpamacsot és ha a hasznólt puder 
silány, maró, olcsó, káros anyagokból ké- 

mérgezi meg arcbőrét, 
teszi tönkre annak hamvasságát. Ezért hosz- 
nál oz intelligens nő, aki a puder fonlos 
szerepét az arcbőr gondozásában és szép- 
ségének a megóvásában jól ismeri, csak 
olyan pudert, amelynek eredetét ismeri és amelynek minőségéért elsőrendü cég sza- 
vatol. Ha a nők meg vannak elégedve egy 
gyártmánnyal, ugy annak hírét terjesztik - 
nekik köszönhető a alady" gyártotta Chat 
Noir puder nagy népszéerüsége is. Az első doboz meg fogja győzni, hogy ez a puder 
sokban különbözik a föbbitől. Tapadó- 
képessége, finom illata, finomsága az arc- 
bőrnek azt az ödeséget kölcsönzi, amelyet 
a költők annyiszor megénekeltek. 

EGYDOBOZ 
20 LEI 

vooze pen 

EE ze 

névmás, 18. A nyögés ezzel kezdődik, 22. Egy 
mást előző betük az abc-ben, 26. Téli utazási 
felszerelési tárgy, 27. Ford: fiatalabb fiu-test- 
vér, 28. Határozó rag, 29. Vissza: Indiánok, 35 
Hizlalásra szánt állat, 37. Puskát elsüt. 38. 
Együttmüködés, 39. Údvarias megszólitás, 40. 
Dőzsölés része, 43. Király - franciául, 45. A 
kenyértésztával kell ezt tenni, 46. - 23. vizsz, 
47. Egyforma értékü, 49. Szin, 50. A régi"Páris 
hires épülete a mai Institut helyén (vagy: se- 
len anagr.), 51. Tiszteletesné, 53. Lágyan, 
54. Rozsdabarna, 56. Szolgák, 58. Német állam. 
Fővárosa: Darmstadt, 60. Határjelző rag. 61. 
Módhatározói igenévképző, 62. Igekötő, 64. Vele 
szembe, 68. Tagja lesz valaminek, 71i. IHyen 
tészta is van, 72. Cimzés röviditése, 73. Évszak, 
7Z4 A takács, 75. N. D, 76.-55. vizsz. 77. 
Vissza: helyhatározó rag, 78. Mond - franciául 
(vagy: forditásban van), 79. Mezőgazdasági esz- 
köz, 81. Sir - népiesen, 

Megfejtésül beküldendők: vizszintes: 1. 61. 
75 és a függőleges 1, 12, 38 sorok. 

A B. L. 1934. junius 24-én megjelent szá- 
mában közölt keresztrejtvény megfejtése a 
következő: 

Vizszintes sorok: 1. Négy heti szabadság. 
87. Nyolc napra Dániába. 
Függőleges sorok: 1. Nyaralás Itáliában 

15. Gépkocsin a Tátrába. 
Helyes megfejtést küldtek be: Schlett Pi- 

roska, Simó Lőrincz, Cziffer Lenke, Lénárd 
Dezső, Neumann Miklós, Mayer, Erzsébet, Bri. 
za Károlyné, Szigethy Péter, ilj. Gillner Bé- 
láné, Horváth Ica/ Lakatos Gábor, Kerekes 

Kálmán, Ellenbogen Edgár, Mohacsek Józsel, 
Benedek Judith, Hadnagy Jolán, Bárány L 
Fazekas István, Mihályfy Lajos, Ratiu Leon- 
tina Tamási Emilia, Fekete Irma, Gulyás 
László, Máthé Böske, Hankó Ilike, Demeter 
Irén, Zudor Jolán, Fehér László. 
E heti nyereménykönyveinket sorsolás ut- 

ján a következők nyerték: 
1. Kerekes Ferenc. 

2. Ellenbogen Edgár. 

3. Tamási Emilia. 

ALLANDÓ VILAGKIALLITAS PÁRISBAN 
Ezgész csendben szenzációs esemén yre ké- szül Páris. Legközelebb megindul a Nemzetek 
Palotája épitkezése, amel berendezéssel együtt 33 millió frankba fog kerülni és allan- .

 

dő oilágkiállitásnak pan szánova. A Nemzetek 
Falotájában minden államnak termei lesznek, amelyekben gazdasági, szociális, egészségügyi 
és idegenforgalmi viományait állilhatja ki. A palotának azonban nemcsak az állandó pilág- kiállitás a rendeltetése; sokkal jelentősége- 
sebbnek igérkezik, mint a világ árucseréjének . Tiltó szó, 15, Kérdő- ] központi szervezete. 

Ferenc, Pálmai Béla, Gidály Bandi, Makkai



14 oldal 

és modern auntó-uttal köti össze Eurónpát és Mírikát 
Kellermann „Alagutja" elevenedik meg a század egyik legnagyobb technikai tervével. 

Négyszáz méterrel a tenger szine alatt, a le- és feljáróval együtt negyvenkilőméteres 

A mai modern közlekedési elv: 
A közlekedést megnehezitő, álló akadá- 

Iyokat. a lehetőség határáig lecsökkenteni! 

A régi utak például nem voltak erre tekin- 

tettel. A legmodernebb autók vezetői is ke- 

servesen tapasztalhatják, hogy a régebben 

épitett utak messze elmaradnak a követelmé- 

nyektől. , 

A hegy és viz is akadály tulajdonképpen, 

mit az alagut és a hid old meg. A modern 

mtépités arra törekszik, hogy mindezt össz- 

ngba hozza. 

Különösen az alagutépités fejlődött nagyot. 

Mig régen az alagut Kkizárólag a pasut szá- 

mára készült, ma már a közlekedés minden 

ágára gondolnak az alagutak tervezésénél. 

Akkor forradalmi vivmány volt, de az alag- 

ut ma is uj lehetőségeket nyit meg és egyéb- 

ként elhárithatatlan akadályokat szüntet 

mneg. 

A szenzációsabbnál szenzációsabb tervek- 

nek egész sora került nyilvánosságra az utol- 
só időben. 

Igy például nagy érdeklődés kiséri a Mont- 

bianc-alagut és a liverpooli alagut épitését. 

Szenzációs alaguttervek 

A mérnökök fantáziáját legjobban a „tenger- 

elatti alagutak' izgatják. Kellermann, a re- 

gényiró „Alagut' cimü világsikerü regényé- 

Den a valószerüség csodálatosan éles rajzával 

„épitette' meg a La Manche-csatorna alatti 

alagutat. A regény valósággá válik. Ma már 

elkészültek a tervek a Calais és Dopber kö- 
zötti alagut elkészitésére, de kidolgozták 

már a Koppenhága-Malmö közötti Sund 
alatti és Konstantinápoly-Szkutari Bosz- 
porus közötti tengeralatti alagutak ler- 
pét is. 

, 

Es mindegyik között 
ez a legmerészebb... 

A legnagyobb terv azonban, amelynek 
( megvalósuliásával évszázados álmok válná- 
mak valóra: 

a Gibraltár alatti alagut megépitésel Két 
földrészt, - Európát és Afrikát kötné ösz- 
sze közvetlen uton és a közlekedésnek káp- 
rázatosan uj és nagy lehetőségét teremtené 
meg. 

Milyen lehet a hatalmas terv megoldása és 
egyáltalán megoldható-e? - ez a kérdés ön- 
kéntelen felmerül. 
1 

A fechnikai megoldás és 
a mehézségek 

Az első szempont: a Gibraltár-szoros 
mélytenger. Az Atlanti-óceán és a Földközi- 
tenger találkozásánál legalább 

négyszáz méter mélységben kell megépite- 
nmnni. 

A második probléma: ha ilyen mélységre 
kell lemenni a viz szine alá, akkor a lemenet 

illetve feljárat lejtése igen meredek. Ezen ugy 

segitenek, hogy 

maga a szoros 14 kilométer széles, az alag- 
utat mégis negyven kilométeresre épitik, a 
szárazföldi részének lejtését ezzel egészen 
enyhévé teszik. 

A talajviszonyokkal nmincs baj 

A geológiai vizsgálatok megállapitották, 
hogy a talaj nagyon kedvező, ugyhogy nem 
kell a viz betörésétől félni. 

A közel 400 méter magasságu viztömegnek 
természetesen óriási sulya van, ugyhogy 

távolságu, hármas folyosó 

Fantasztikusan nagy összeg, de megérné a 
megvalósulás jelentőségét. 

Anglia különösen felismerte a terv jelentő- 
ségét és valószinü, hogy minden erejével a 
megvalósulásán lesz. Hiszen, mint Gibraltár 
ura, - a turista és kereskedelmi fogalmon ki- 
vül - katonai szempontból sem lenne számá- 
ra mellékes az alagut megépitése. 
Regényirók álma igy érik valósággá... 

..................... 

különlegesen megerősitett vasbeton-anyag- 
ból készitik el azt a három óriáscsövelt, 
melyben az autó- és vasutközlekedésre al- 
kalmas utakat beépitik. 
A technikai része tehát fényesen megoldha- 

tó, de még mindig ott a legnagyobb akadály 
a - pénzügyi oldala. 
Az épitési költségek negyvenmilliárd lejbe 
kerülnének. 

óÓriásrepülőgép, mini benzinkut 

3 
2 

Los Angelesben egy ötletes üzletember egy forgalmon kipvül helyezett óriásrepülőgépet ki- 

állutott az utcasarokra és benzinkutnak szer elte fel. Nagy sikere és - ami még fontosabb 

- óriási forgalom van állandóan a oilág legérdekesebb benzinkutja körül. 

725 kmn! 
A legnagyobb titokban, a nyilvánosság teljes ki- 
zárásával repülte hidroplánjával egy olasz főhadnagy 

Róma, julius 7. repülésével tartja a világrekordot, nem keve- 

A repülővilágnak óriási szenzációja van! é mint 725 km.-es óránkénti sebességet ért 

A Garda-tón, a legnagyobb titokban, a nyil- anasz 
vánosság teljes kizárásával, vizirepülőgépen Fantasztikusan jó ere dmény oz! Miutár a 
sebességi világrekord-kisérleteket végeztek. próbarepülés nagyszerüen sikerült, nemsokára 

ugyancsak a Garda-tó felett 
A világ legjobb repülői között emlegetett 

olasz tisztek eddig soha el nem ért sebességet hívatalos ellenőrzés mellett is megismétli ki- 
értek el gépjeikkel. sérletét. 

Agello főhadnagy, aki a mult év április 10-én Valószinü, hogy akkor még jobb eredményt 
elért 682 km. 403 méteres óránkénti sebességü ] ér el. 

Lélegzik az autó! 
Mennyi levegőt fogyaszt a motor? 

Róma, julius 7. 
Az autó lélegzik. Azaz csak átvitt értelem- 

ben. Az autó levegőt fogyaszt. 
Egy olasz mérnök pontosan le is mérte, hogy 

mennyit. ; : 
A kisérletek szerint az autómotornak renge- 

középerős motorkerékpár 1500 litert, autó 
6000 litert, autóbusz 18.000 litert, nagy, teher- 
autó 220.000 litert fogyaszt óránként. 
Az ember ezzel szemben ötszáz liter levegőt 

„dolgoz át" a tüdején. A motor tebát sokkal 
többet fogyaszt, mint az ember. 

teg levegőre van szüksége a benzin elégetésé- Elképzelhető, hogy a frisslevegő-szegény 
n 1 

4 . 

nagy városban az embertől mennyi levegőt vo 
Eszerint: 1 í eet ven 

1934. iulias 8 

1 

..... 

Elntinevalni: - 
DR. NANU MUSCEL é 

az egyedüli gyógyszer iniluenza, mig- 
Ez rék deszsábák stb., ellen. Csakis 

eredet: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
Ez kapszula (ostyá- a 

uyőgyszertárakban és dirogérlákban 

A legujabb japán szenzáció: 

Szojabab, 
K 

mint a legujabb Zz 
automobil üzemanyas 2 

Tokió, julius 7. é 
Mintha egymással versenyeznének az egyet i4 

nemzetek, hogy minél olcsóbb és tökéletesebb ve 
autó-üzemanyagot állitsanak elő. Fe 

Fagáz, petróleum - ezzel kisérleteznek a leg 21 
többet. fo 

Most szenzációs hir járja be a világot. 29 
A japánok uj meglepetéssel jönnek ki. sz 

Szojababból préselt olajat párolják le és ez 2 
termék, állitólag, nagyszerü autó-üzemanyag 

A japán mérnökök meglepő eredményü kisér. 
leteket végeztek. 

Japán nem azért készül ennek az uj „benzin. 
nek" gyártására, hogy a benzinbehozatalt csök 
kentse, hanem mert jobban akarja felhasználni 
szojabab-termését. Japán ujabb meglepetésse) 
jön ki! 

Háttal lefele 
egy mélerre a löldtől.. 

tUj repülő akrobata-,figura'j 

: Páris, julius 7. 
A vincennesi repülőversenyen a német Ach 

gelis pilóta eredeti uj repülőtrükköt mutatott 
be. 

Hátára forditotta repülőgépét és igy repült 
- egy méterre a föld felett!... 

A szenzációs mutatványnak óriási 
volt. 

sikere 

.. 

OLCSÓBB LETT AZ AUTÓ 

- Angliában, mire hatalmasan megnövekedett 
az autókedvelők tábora. Az autógyárak nagy 
osztalékot fizetnek részvényeseiknek. Az autó- 
adót pedig leszállitották 15 shillingre. lőerő- 
ként. 

A SZIÁMI KIRÁLY 

gyönyörü pazarul felszerelt Rolls Royce autót 
vásárolt. Az autóépitő technika valóságos re- 
mekmüve. De az ára is - királyi... 

ERRAVALLO 
AKKINA BORA VASSAL. 

Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavitó szer. 

irüNő 1z. 
Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 



1934 julius 8 

Vasárnap, julius 8. 
Bukarest. 13.45: Titi Botez dalhgv. 14.40.: 

Könnyü zene, parasztok órája. 18: Népzene. 
19.05: Könnyü zene, rádiószabadegyetem. 
2030: Előadás. 21: Heti szemle. 21.15: Tánc- 
zene. 22: Fclalvasás. 23.15: Zenekari hgv. - 
Budapest. 10: Hirek. 11: Istentisztelet. 12.15.: 
lstentisztelet. 13.30: Sportriportázs. 14.30: Ma- 
gyari Imre cigányzenekara, 17.30: Csevegés. 
17.30: Az Opera zenekarának könnyü hgv. 20. 
Hárfahgv. 20.30: Csevegés. 21: Sporteredmé- 
nyek. 21.15: Hangjáték. 23.30. Sporteredmé- 
nyek, esti hirek. 23.50: Dzsezz, 0.20: Cigány- 
zene. - Bécs. 11: Reggeli hgv., hanglem. 12.20: 
Régi zeneszerzők, 13.25-15: Szórakoztató hgv. 
17: Kamarazene. 18: Délutáni hgv. 20.20: Zon- 
goraelőadás. 21.05: Háromfelvonásos vig ope- 
rett. 23.30-2: Tánczene. 

Hétfő, julius 9. 
Bukarest. 14.40: Könnyü zene, hglem. 19.05: 

Könnyü zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.13: 
Zenekari hgv. 21: Előadás Olaszországról. 
21.15: Kamarazene. 21.45: Versek. 22: Daihgv. 
22: Zongorahgv. 23.30: Zeneközv. Budapest. 
7.43: Torna, hglem. 10.45: Hirek. 11: Cseve- 
gés. hglem. 13: Déli harangszó, könnyü zene. 

et 14.30: Dalötös. 16.30: Fiatalok órája. 17: (se- 
bb vegés. 17.45: Hirek. 18: Zongorahgv. 18.30.: 

Felolvasás. 19: Rigó Jancsi cigányzenekara. 
g. 21.15: „Faust". 24. Hglem. - Bécs. 13: A bé- 
csi szimf. déli hgv. 14.10-15: A déli hgv. 

folytatása. 17.10: Vegyes hgv. 20.30: Operaest. 
22.40: Orgona-hgv. 23.35: Ésti hgv. 1-2 Ej- 
szakai hgv. 

Kedd, julius 10. 
ag Bukarest. 14.40: Könnyü zene. 19.05. Köny- 
ér. nyü zene. 19: Előadások. 20.40: A nap vissz. 
hangja, hirek. 21.15: Német orgonahgv. 20.30: 

in. Hglem. 214.15: A rádió zenekarának szimf. 
ök. hzgv. - Budapest. 7.45: Torna, hglem. 10.43.: 
ini Hirek. 11: Csevegés, hglem. 13: Déli harang- 
se szó,. majd dalhgv. 14.30: Cigányzene. 17: 

Sportcsevegés. 18: Hglem. 19: Csevegés. 19.30: 
Hegedühgv. 20: Csevegés. 20.30: A „Rádió 
Élet" estje. 23. Hirek, majd kávéházi zene. 24: 
Az opera zenekarának hgv: - Bécs. 15: Déli 

17.10: Délutáni hgv., hglem. 18.35: Hgv. óra. 
20.25: Fuvós zene. 23.15: Esti szimf. hgv. 1-2: 
ánczene. 

Szerda, julius 11. 
Bukarest. 14.40: Könnyü zene. 19.05: Szóra- 

koztató zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.15: 
Rádiózenekar. 21: Előadás. 21.15: Kamaraze- 
e. 21.45: Tanulmányok. 22: Dalhgv. 22.530: 
Hegedühgv. 23.30: Zene köz. Budapest, 
45: Torna, hglem. 10.45: Hirek. 11: Cseve- 

kés. 15: Déli harangszó. 14.30: Hglem. 16.30: 
iatalok órája. 17: Asszonyok órája. 17.45.: 
irek. 18: Csevegés. 18.30.: Magyar dalok. 

19.45: Orvosi csevegés. 20.15: Szonáták. 21.: 
sevegés. 21.30: Pusztai dalok. 22.45. Hirek. 
3: Tánczene. - Bécs. 13: Déli szimf. hgv. 
7.10: Délutáni hgv. 18.15: Északi dalok. 20.15: 

evetés a zenében. 23.15: Dalhgv. 24-2: Éj- 
zakai hgv. 

ch: 

ott 

ült 

ere 

Csütörtök, julius 12. 
Bukarest. 14.40: Könnyü zene. 19.05: Köny- 

nyü zene. 20.30: Rádiószabadegyetem. 21: 

Budapest. 7.45: Torna, hglem. 10.45: Hirek. 
1: Csevegés, hglem. 13 Dél; harangszó, ba- 
alajkazene. 14.30. Könnyü zene. 17: Cseve- 
és a fiatalokkal. 18: Zongorahgv. 18.30: Cse- 
egés. 19: Katonazene. 20. Utinapló. 20.50: 
fglem. 20.50: Hglem. 21.20: Előadó est. 22. 
tigó Jancsi cigányzenekara. 22.45: Hirek. 3.05: Külpolitikai szemle. 23.20. Mozart-hgv. 
.20: Dzsezz. - Bécs. 13: Déli. szimf. hgv. 7.10: Vegyes hgv. 18.10: Délutáni hgv. A enger. Szimf. hgv. énekkórus. 23.25: Esti hgv. 
-2: Tánczene. 

Péntek, julius 13. 
Bukarest: 14.40: Könnyü zene. 19.05: Rádió- 
zabadegyetem, 20: Előadás. 20.15: Rádiózene- 
ar. 21: Tudor Arghezi, az ismert költő elő- 

dása. 21.15: Kamarazene. 21.45. Felolvasás. 
2: Dalhgv. 22.50: Modern zene 2 zongorán. - 
udapest. 7.45: Torna, hglem. 10.45: Hirek. 
: Csevegés, hglem. 13: Déli harangszó, ci- 
Anyzene. 14.30: Hgv. 17: Csevegés. 18: Az 
ela zenekarának hgv. 20.15: Csevegés. 21.45: 
ádió a rádióról. 22: Zenekari hgv. 23.20: Ci- 
inyzene. 0.30: Tánczene. - Bécs. 13: Déli 
ZV. 13.50: Szórakoztató hgv. 18.30: Hgv. óra. 
3 felvonásos népszinmü 24-2: Tánczene, 

Szombat, julius 14. 
Bukarest. 15.40: Könnyü zene. 19.05: Fran- 

4 4 és román zene. 20.30: Rádiószabadegyetem. 
Előadás Franciaországról. 21.10: Francia 
ne. 21.40: Dalhgv. 22.20: Zenekari hgv. 23.30. 

y neközvetités. Budapest. 7.45: Torna, 
lem. 10.45: Hirek. 11: Csevegés. 13: Déli 
rangszó. 17. Fiatalok órája. 18: Kamaraze- 16.50: A rádió póstáia. 1994. A udőrze- 

1) 

zimf. hgv. 14.10-15: A déli hgv. folytatása. 

uccini: „Pillangókisasszony" cimü operája. 

* e 

; 

: 
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A hét rádió-müsere 
nekar hgv. 20: Csevegés. 20.30: Operaáriák. 
21: Hangjáték, 22.40: Hirek. 23: Tánczene. 24: 
Az Operaház zenekarának hgv. - Bécs. 13. 
Déli hgv. Alpesi dalok. 13.30: Ismert müvészek 

17.05: 
hglem. 14.10-15: Szórakoztató hgv. 
Mandolinzene. 18.10: Délutáni hgv. 21: 3 fel- 
vonásos operett, 
....................... 

Mit ér az elnökök kézirása ? 
Tudott dolog, hogy Roosevelt, az Egye- 

sült Államok elnöke lehetőleg maga sze- 
reti elintézni hivatalos ügyeit. Igy pél- 
dául sajátkezüleg irta alá a választása 
előtt szétküldött 140 ezer darab kortesle- 
velet és ezzel, mint egyik bámulója ki- 
számitotta, körülbelül egymilliárd dollár- 
ral gyarapitotta az amerikai 
mert e levelek darabját most öt-tiz dol- 
lárral jegyzik a kéziratpiacon. Azt is ki- 
számitották, hogy e 140 ezer levél aláirá- 
sára Rooseveltnek, ha percenként tiz le- 
velet irt alá, huszonkilenc napra volt 
szüksége, napi nyolc óra munkaidővel. A 

vagyont, 

Fehér Házba minden 
vél érkezik, egyenesen Roosevelthez in- 
tézve. Minden, még oly jelentéktelen le- 
vélre is válaszolnak és a válaszok nagy 
részét Rocsevelt maga irja alá. Az Egye- 
sült Államok legutóbbi elnökeinek törté- 
neti jelentősége visszatükröződik a nagy 
kéziratkereskedő-cégek árjegyzékeiben: 
Roocsevelt kézirásának ára 100-150 dol- 
lár, Coolidgeé 50-100 dollár, Hooveré 40 
-50, Wilsoné 100-150, Tafté mintegy 20 
és Hardingé körülbelül 30 dollár. 

...... 

Az ajándék-város 
Cincinnati mellett fekszik Marymort 

városka, amelyben - mint Newvorkból 
jelentik - ünnepélyes keretek között a 
napokban szentelték fel a kétezredik há- 
zat. Az ünnepélynek igen érdekes előz- 
ményei vannak. Négy évvel ezelőtt Mary 
Emmery, egy duegazdag gyáros felesége, 
özvegyen maradt roppant vagyonával. 
Az özvegy szeme előtt egyetlen cél lebe- 
gett: a nagy örökséget ugy felhasználni, 
hogy abból a társadalomnak is legyen 
haszna. Barátai, ismerősei különféle ter- 
veket ajánlottak. Az egyik kórház, a má- 
sik szinház, könyvtár felállitását aján- 
lották; ingyen élelem és ruha kiosztása, 
szegények, munkanélküliek segitése, ha- 
dirokkantak ellátása s több ilyen jóté- 
kony alapitvány megszervezésének gon- 
dolata is felmerült. Emmery asszony 

....... 

.... .... 

...... 
. 

nap 4000-8000 le- 

Jön a kánikula... 
... és magától értetődő, hogy hozzá 
kell látnunk annak a készitmény- 

115 oldal 

elhatározta, azonban másként döntött: 
hogy egy városkát épit, amelynek házai, 
utcái, középületei, az egészség követel- 
ményeinek megfelelően mind tiszták, tá- 
gasak, világosak legyenek, a mai kor viv- 
mányainak felhasználásával épüljenek. 
Az összes házakban légfütés, villanyvi- 
lágitás, villany-szellőztető van, a házak 
körül pázsitos, virágos, gyümölcsös kert 
legyen. Az igy felépitendő házakat az- 
után átadja a társadalomnak, hogy azt a 
nincstelenek között osszák szét. Évek óta 
tart már Marymont épitése. Az összes fel- 
merülő költségeket az özvegy fedezi. A 
városkában már van szép templom, pom- 
pás fürdő, uszoda, vannak szórakozóhe- 
lyek is. A mult évben épült meg a villa- 
mosvasut, amely Cincinnatival összeköti. 
És most kerül tető alá a kétezredik ház. 
De az összeg jótékonysága még nem me- 
rült ki: uj utcák, uj házak, uj telepitések 
következnek. 

.. 

nek a megkereséséhez, amely az 
áhitott jótékony, hüsitő érzést 
megadja. Gondoljon arra, hogy 
milyen fullasztóan nyomott az at- 
moszféra a kánikulai hőségben és 
milyen kellemes érzést okoz, ha 
bedörzsöli magát egy olyan kölni- 
vizzel, amely kielégiti a legmaga- 
sabb minőségü követelményeket is, 

-
 

kölniviz 

egyesiti magában a nagyszerü, tar- 
tós, állandó és mégis finom illato- 
kat, - ez az a kölniviz, amit a világ- 
hirü Mignot-Boucher párisi illat- 
szerészet nyujt nekünk. 

Ez a ma létező legfinomabb kölni- 
viz, ez az a kölniviz, amelyet min- 
den igazán jóizlésü ember használ: 

MIGNOT-BOUCHER 
illatszerészet 

PAÁRIS 
készitménye
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AVILA 
HIJ MIFx RDŐJE 
A festői Vág-völguben. A 
legtökeletesebb lürdőbe- 
rendezésekkel, nagusze- 
rü thermalstrandfürdővel 

Napflürdők. torna, tenisz, 
golt. vadászat, halászat 
A legiobb társaság talál- 
kozóhelye. Felvilágositá- 
sok (deviza megszerzése 
ügyében is) Mg. Ph L. 
Singer, FTimisoara Strada 

Saguna 8 szám alatt 
Nk.téa sa 

SANDALETE 

ara 
PATENT MONDJÁL 

, " A " 

ULTIMA NOUTATE 

10 KG. TÖBBLET 
képezi az Ön kövérségénél azt a felesleget, amely 

olykáros az egészségére. 

Az egvetlen szer, 
amelyel ettől a feles- 
legtől megszabadulhat a 

o. RICHTER.et 
soványiló-tea, 
amely eltünteti a feles- 

leges zsiradekot same y- 

től visszanyeri termé- 
szetes karcsuságát és 
fürgeségét. 

1 doboz 90.- lel, 
Extrakoncentrált 100 lei 

Kapható drogérlákban és 

gyógnyszertárakban. 

Amatőriényképészek ! 

Biuminaan 
lemezek kiválóan érzékenyek és sok- 
kal olcsóbbak mint a küllföldi guárt- 
mányok. Bevezetés céljából a guár 
magánfteleknek is szállit utánvéttel 
akár egyetlen dobozról szóló rende 
lést is Kérien prospektust! 

Fabrica Bitumina, Pleesti-Sud. 

mu [7 . 

Füzőkészitők 
Elastic „BALLY, batist, broche-ok, vala- 
mint a füzőkésziítéshez való összes hozzáva- 
lók, rendkivül jutányos árakon kaphatók 

„FLORIDAé 
Bucuresti, Selari 4. 

, 

Rendelie nesszárium 
Wifes friend' - A feleség barátja' 

Az asszonyok ideális évszere 
Hugiénikus - Hatásos - Olcsó - 1 doboz ára (12 drb ) 110 lej 

Kapható drogérlákban és győgyszertárakban. 

Szám 99-1934. 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Zágonban, a „Bota' közbirtokosság 
hivata- 

los helyiségében 1934. julius hó 21. napján, 

délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános szóbeli 

árverésen eladódik az 1132. számegységet 

képviselő lábonálló bükk tüzifaanyag. 

Ezen faanyag Barcan községhez 
tartozó er- 

dáben van. A fenti számegységet képviselő 

faanyag megfelel 2264. erdei ürméter tüzilá- 

nak. . 

Fenti mennyiségen felül, vevő tulajdonába 

megy át az annak körzetén belül található, 

le nem számozott faanyag és mind
en mellék- 

termék, külön dijfizetés nélkül. 

Kikiáltási ár 62.260. lej. Bánatpénz a kiki. 

áltási árnak 10 százaléka. 

A részletes árverési és szerződési feltételek 

a zágoni „Bota" közbirtokosság hivatalában 

hetenként 3 napon (hétfő, szerda, szombat) 

délelőtt 10-12 óra között megtekinthet
ők. 

Árverezni szándékozóknak szabadságukb
an 

áll, hogy az árverés tárgyát képező f
aanya- 

got a helyszinén megtekinthessék és esetleg 

saját közegükkel megbecsültessék, ha ezen 

szándékukat a közbirtokosság elnökénél elő- 

zetesen bejelentik. 

A fenti mennyiség közvetlen szomszédságá- 

ban szabad kézből eladó, illetve megvásárol- 

Lató 22.880 erdei ürméter tüzifának megfe- 

lelő lábonálló, prima minőségü bükkfaanyag 

is. 
A faanyag az Intorsura-Buzáu-i vasuti ál- 

lomástól 7Z-10 km. távolságra van. 

Zágon, 1934. julius hó 1-én. 
Közbirtokosság 

FRANCIA NYELVKONYV, kulccsal és ige- 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 

dr. Latzkó. Ara kötve 144.- leji 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt 
dr. Latzkó H. Ára kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 

Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. 
Honti R. Ára kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak. 

Irta: 

I gaázgatósága. 

ér, ahámnu nyelvet fezel 

HIRDETMÉNY 
.Megvételre keresek jókarban levő 60-80 

H. P. stabil, vagy félstabil tüzszekrényes 
gőzgépet. Egy 24-30 czólos gyorsjáratu gat- 
tert és egy zeimoló körfürészt, hozzávaló 
transzmiseió és hajtókerékkel. Értesitést ifj. 
Ugron Géza, Covasna, jud. Treiscaune kérek. 

... . a ; 

régebbi évfolyamaiból egyes számok 

a B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Ennek a nagyszerü magyar kézimunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóbhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállitja: 

5 füzet megrendelése esetén urb.-ként 20 lei 
10 " 91 m" 5 37 

20, " 13, 
25 vagy több füzet 11 

A Tünuérujjak friss számai pél- 
dányonként 45 - leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a ijó háziasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 

3 

. 

Eer anmnamuygii 
e 

Schidlof dr.: „1000" szó! 
gyakorlott módszere világnyelveknek magán- 
uton pvaló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántann- 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:. 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L 
Francia nyelotan . 180.- L 
Angol nyeovtan . 180.- L 
Olasz nyelotan 240- 
Spanyol nyelotan 240.- L 

A minden tekintetben elérhető 
megbizhatóság és hygienia mértekét 
CSaK a hosszu évi tapasztalat alapján 

előállitott gyárimány biztositja 

. 4 v 

Mntiseptically prenared. 

AKTUAÁLIS ORVOSI KÖNYV, MELY 
MINDENKIT ÉRDEKEL! 

Dr. Lukács Pál szakorvos: ; 

Az elhizás 
és a soványitó 
gyógyeljárások 

126 oldal, 14 ábrával. 

Kövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: 

A normális emberi test - A belső szekréció 
- Az anyag és energiaforgalom élet- és kor- 
tanának alapvonalai - Az elhizás létrejötte - 
Az elhizás általános megitélése - Az elhizás 
külső formái - Az elhizás okozta belső el- 

- Emésztő szervek - Az idegrendszer - Az 
elhizás különleges tipusai - Miért hizank - 
Miért fogyunk - Az elhizás megelőzése - Az 
elhizás gyógykezelése - A táplálkozás - A 

fogyasztási módszerek - A diétás módszerek 
gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztás 
izommunka által - Vizgyógyászati eljárások 

ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58., az udvarban. 

változások - A sziv és véredények - Tüdő 

fogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétás 

- stb., stb. Ára 90 lej E rendkvül fontos mun- 

Égvóégyfürdők utihon 
könnyen és olcsón 
készithetők száltal. 
nogu fürdővizéhez 
az alábbi türdőké- 
szitmények valame- 

luikét veguiti: 

Báznai jódsó (Lei 45-) 
reuma, köszvénu. islász. vérszegénység és 
női bajok gyuors és btztos gyóguitását ered- 
ményezi 

„BEiozon' fenyőfürdő (Lei 8-) 
csillapitija az idegeket. erősiti az tznokat. 
telfrissiti a szervezetet : 

„Oxyaena" oxigénfürdő (Lel 52-) vagu 
„Carbacid" szénsavfürdő (Lei 52-) 
gyóguit szivbajt. érelmeszesedést, női- és 
idegbaiokat ; 

Kapható gyógyuszertárakban és dro- 
gériákban vagyu közvetlenül a tőlerakatnál 

- 

Gr. I. OBERTH Metezgyogyszertára 
Dijtalan árjegyzék ! Diltalan árjegyzék! 

Szeplőt máfrtoltot. pattanásokat eyorsan 
elmulaszt, arcát meglehériti üdévé és 

bársonuossá teszi az 

ÖzZeN oAx 
szeplő, máltolt-krém 

Kapható minden gyóguszertárban, dro- 
gériában. illatszertárban - Ara 35 lej. 

Főlerekat Kővári gyógutár. Tárgu-Mures 

M otNAJoVízA 

Rádlósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése, 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ÁARA 144.- LE! 

Kapható aBrassóllapok Könyvosztályában 

azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 

postalá 458. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lef. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Allaá.tkeresőknek, vagyu ugyan- 
250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizetern 

fe 

étel-el í Szaldokontistát, jó gépirót,, Cukrászsegédet, önállóan 4 

vétel-eladás aki a román, magyar és nemet dolgozót, azonnali belépésre á 
nyelveket perfekt birja, keres felvesz Vadnay cukrászda,. 

b ASCSOUDVAK a legolcsóbb nagy vállalat Bukarestben. Satu-Mare. 13243 ; 

vezeték és edészségügyi berende- Ajánlatok fizetési igények Melvik Tamn z 
zési tárgyakban. KERTÉSZ HEN- megjelölésével, előbb teljesitett Mely1 ál ami képzőben k 

RiK, Brassó, Szent János utca 23. szolgálatokra vonatkozó bizo- végzett református, vagy 

Telelfon 5-52. 13138 nyitványok másolatainak csa- evangélikus vallásu tanitó 57 

aa tolásával Bucuresti, Casuta óhajtana álláshoz jutni? Vá- fe 
cimre küldendők. laszt 13254. szám alatt a ki- 

t Karl Frühlich 
Vas- 

és Tsa. kereskedése 

Brassó, Hosszu-u. 30. 

polgárságii 

reyné, Cluj, 

Mézeskalácsos-segéd (állam- 

ki a szakma minden ágában 
önállóan dolgozik, julius 15- 
től állást kaphat. 

adóhivatal továbbit, 

bizonyitvánnyal), U 
egyes 

Nagyothallás és fülzugás el- 
len kérjenek prospektust Né- 

Cim: Cse 
Str. Petrovici 9. 

Állandóan dusan felszerelt rak 
tár minden kovács, lakatos, 

d , ács, asztalos, épi- bádogos, ács, aszta p 100 
százalékig 

kiadóhivatalba. 

Erdély legnagyobb városá- met Mórtól, Oradea, rel " 
ban szolid kereskedelmi vál- ű fe 
lalat tőkés társat keres, öt- BIRI NÉNI szakácskönyve ez 
százezertől egymillióig. Tőke egyetlen háztartásban sem ze 

biztositva. nélkülözhető. Ara kötve 106 tész, mezőgazdasági szük- 7 ] 

ségieti cikküöl, a legolcsóbb Uri megélhetés jeligére a LEJ. Megrendelhető a Bras le 
napi árakon. 13198 k 

Nagy főzőkemence- és 
főzőedény raktá 

Használt szénsavtartányokat 

megvételre keresek. Ajániato- 
kat „Szénsav" jeligére Rudolt 

Mosse hirdetőirodába, Oradea. 
13221 

j 

Betegség miatt eladom 23 

éve fennálló füszer- és cseme- 
geüzletemet, előnyös feltételek 
mellett. Vincze József, Alba- 

Julia. 13253 

Keresek megvételre egyen- 
áramu villanymotort, 15 IIP., 
220 Volt. Ajánlatok Kulcsár 
Péter, Voslabéni. 13200 

3530". 
és N. F. 

alapján, 

Állást nyer 
Biztos egzisztenciához jut- 

hat, ha azonnal plisszirozó 
gépet vásárol. Ugyanott meg- 
tanulhatja a füző készitését 

Kapható a Brassói lanok Könyvosztályáhan tői állást kaphat. Cim: Cse- 
is, Hirschfeld Henrik Fogaras. 

k 

dákban kapható. 

sói Lapok Könyvosztályától. 

és látogassa meg 

a nagyszabásu 

TESTNEVELÉSI 
KIÁLLITÁST 
junius 8-tól julius 8ig. 
Naponta gazdag sport- 

és artisztikus program. 
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edvezmény a C. F. R, S.M.R. 
R. vonalain a kedvezményes jegylüzelt 

mely az összes EURÓPA" menetjegyiro 

................... 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Bragor 


